

ترقی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

مارچ 1980

اس پرچہ میں :

۱۔ اسلامی نظام کس طرح قائم ہوگا ؟

۲۔ کمیونزم کیا ہے ؟

شعبہ کتب و اوراق مطبوعہ اسلام آباد - جی گلبرگ ۱۹۴

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظام رتبہ بیت کا پیمانہ

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

بدل اشتراک

سالانہ

پاکستان ۳۶/- روپے
غیر ملک ۳۶/- پونڈ

ٹیلیفون نمبر ۸۸۰۸۰۰

خط و کتابت

ناظم ادارہ طلوع اسلام بی ۲۵ گلبرگ ۲ - لاہور

قیمت فی پرچہ

۳

تین روپے

شمارہ ۳

مارچ ۱۹۸۰ء

جلد ۳۳

فہرست

- ۱۔ لمعات - - - - - (پاکستان اسلامی مملکت کیوں نہ بن سکا؟) - - - - - ۲
- ۲۔ کیونسٹوں کو قائد اعظم کی وارننگ - - - - - ۹
- ۳۔ مارکسزم کیا ہے؟ - - - - - (دوین حقہ کے ترمقابل "دوین باطل") - - - - - ۱۰
- ۴۔ اسلامی نظام کس طرح قائم ہوگا؟ - - - - - (خصوصاً دس عشرہ پیرو تیز صاحب) - - - - - (تقریب سعید عبدالمنی) ۱۸
- ۵۔ عالم افلاک اور قرآن عظیم - - - - - (ڈاکٹر سعید عبدالودود صاحب) - - - - - ۲۴
- ۶۔ حقائق و عبرت - - - - - (۱) اسلامی نظام کے متعلق تحقیق (۲) حج کا مقصد (۳) قرآن فہمی کا انوکھا طریقہ - - - - - ۲۹
- ۷۔ محرمات کے مکالموں کا کامیاب - - - - - (محمد شاہد عادل صاحب) - - - - - ۵۴
- ۸۔ نقد و نظر - - - - - (مکاشفۃ القلوب مصنفہ امام غزالی) - - - - - (مترجم قاری محمد علی صاحب) ۵۷
- ۹۔ فہرست معظمان قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی - - - - - ۶۱
- ۱۰۔ قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی - - - - - (معظمان کی خدمت میں) - - - - - ۶۳
- ۱۱۔ قرآنی درس کے اعلانات وغیرہ - - - - - ۶۴

ایڈیٹر۔ محمد طفیل۔ ناشر سراج الحق۔ مقام اشاعت بی ۲۵ گلبرگ ۲۔ لاہور۔ پرنٹر۔ شیخ نیاز احمد مطبوعہ علمی پبلیشنگ پریس، اسپتال روڈ لاہور

لمعتا

(پاکستان اسلامی مملکت کیوں نہ بن سکا؟)

حال ہی میں لنٹن ویک اینڈ ٹیلی ویژن کے نمائندہ مسٹر (NELSON MEWS) نے محترم اعجاز فاروقی چیمبرین نیشنل پریس فرسٹ کا انٹرویو لیا جو اسلام آباد سے شائع ہونے والے انگریزی روزنامہ مسلم کی اشاعت بابت در ذیل ۱۹۸۸ء میں چھپا ہے۔ محترم فاروقی صاحب سے ہمارا ذاتی تعارف نہیں اور ان کے خیالات بھی پہلی مرتبہ ہمارے سامنے آئے ہیں۔ ان کے انٹرویو کو چھہ کہ ہمیں خوشی ہوئی کہ ملک میں ایسے اسباب فکر و دانش موجود ہیں جو کوالفٹ اور حقائق کا درخت نظر سے چھڑے کر تے اور اس کے نتائج کا جرات مندانہ انداز سے اظہار کرتے ہیں۔ اس انٹرویو کے پہلے تین سوالات کا تعلق اس موضوع سے ہے کہ تبصرہ غیر ہندو پاک میں اسلام کب آیا اور کس طرح پھیلا۔ جو تھے سوال سے بات یوں شروع ہوتی ہے کہ پاکستان اسلامی مملکت کیوں نہ بن سکا۔ ہم اس انٹرویو کو درج ذیل اردو زبان میں سے شروع کرتے ہیں۔

۱) سوال۔ پاکستان کو اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا۔ اسے اسلامی مملکت بننا چاہیے تھا لیکن ایسا نہ ہو سکا۔ اس کی کیا وجہ ہے؟

جواب۔ اس سلسلہ میں بنیادی بات یہ ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں زمام اقتدار تھی ان کے سامنے مغرب کی سیکولر اسٹیٹ کا ماڈل تھا لیکن یہ ماڈل پاکستان کے عوام کی تماشوں کے خلاف تھا جن کا خیال تھا کہ پاکستان کو اسلامی مملکت بننے کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔ اس سے طبقہ بالا اور عوام کے درمیان اختلاف پیدا ہو گیا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ طبقہ بالا پاکستان کو سیکولر اسٹیٹ بھی نہ بنا سکا۔ عوام اس کے خلاف تھے اور وہ اسے اسلامی مملکت بنانے کے لئے برابر آواز بلند کر رہے تھے۔ یہ وجہ تھی جو پاکستان اسلامی مملکت نہ بن سکا۔

۲) سوال۔ اگر حکمران طبقہ اس مغربی سیکولر اسٹیٹ کو بطور نمونہ اپنے سامنے رکھتا تھا جو اہل پاکستان کے مزاج کے مطابق نہیں تھا کیونکہ ان کے نزدیک پاکستان اسلامی مملکت بننے کے لئے حاصل کیا گیا تھا، تو علماء نے شروع ہی میں اس مسئلے کو اپنے ہاتھ میں کیوں نہ لیا؟

جواب۔ علماء نے پاکستان کو اسلامی مملکت بنانے کے لئے جدوجہد کی۔ ملک میں آئین سازی کی تاریخ درحقیقت علماء اور حکمران طبقہ میں کشاکش کی تاریخ ہے۔ علماء حضرات پاکستان میں اسلامی قوانین کا نفاذ چاہتے تھے۔

حکمران طبقہ کے سامنے مغرب کا جمہوری نظام تھا جس کی رو سے آئین اور قوانین سازی کے اختیارات مجالس دستورد قوانین ساز کے اراکین کو حاصل ہوتے ہیں جو عوام کے نمائندگان پر مشتمل ہوتی ہیں۔ اس کے برعکس علماء کا موقف یہ تھا کہ اس قسم کی مجالس آئین و قوانین ساز ایک اسلامی مملکت کے لئے قوانین وضع کرنے کی اہل ہی نہیں۔ وہ چاہتے تھے کہ علماء کی ایک ایسی کونسل منقرہ کی جائے جو قوانین سازی کے امور کی نگران ہو اور جس کا فیصلہ اس باب میں حرج آخر قرار پائے۔ (بالفاظ دیگر یہ حضرات قوانین سازی کے کلی اختیارات اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہتے تھے۔ ناقل اس طرح علماء اور اہل پاکستان میں ایک اور نزاع پیدا ہو گئی۔ لوگ چاہتے تھے کہ قوانین سازی کے اختیارات ان کے منتخب کردہ نمائندگان کے ہاتھ میں ہوں اور علماء ان اختیارات کو اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہتے تھے۔ یہ تھی عوام اور علماء میں وہ نزاع۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلامی مملکت کا جو تصور علماء پیش کرتے تھے وہ باشندگان مملکت کے نزدیک قابل قبول کہوں نہیں تھا؟ میرے نزدیک اس کی وجہ علماء کا جمود اور تصلب تھا۔ ان کا نقطہ نظر انتہائی قدامت پرستانہ اور جامد تھا۔ ان کا موقف یہ تھا کہ اسلام کی جو تعبیر پہلی یا دوسری صدی ہجری کے فقہاء کر چکے ہیں وہ حتمی اور غیر متبدل۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ہم زمان و مکان کی گردش کے ساتھ حرکت کرتے ہیں اس لئے عوام کے لئے وہی نظام قابل قبول ہو سکتا ہے جو متحرک ہو اور اس قابل کہ وہ زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکے۔ علماء کا پیش کردہ اسلام جامد اور غیر متبدل تھا اور لوگ اپنی عقل عامہ اور فہم و شعور کی بناء پر اپنے دل کی گہرائیوں میں محسوس کرتے تھے کہ اس قسم کا اسلام ان کی روزمرہ زندگی کے لئے مفید مطلب اور کارندہ نہیں ہو سکتا۔

(۳) سوال — تکمیل مملکت کے بعد جو مذہبی نظریہ ان علماء نے پیش کیا وہ کس قسم کا تھا اور یہ کیسے لوگ تھے؟

جواب — جیسا کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں یہ قدامت پرست طبقہ تھا جس کا موقف اسلام کی اس تعبیر کا منظر

تھا جو پہلی یا دوسری صدی ہجری کے فقہاء نے مرتب کی تھی۔ علاوہ ازیں پاکستان میں سنی اور شیعہ، مسلمانوں کے دو بڑے بڑے فرقے ہیں۔ سنیوں کے نزدیک فقہ کے چار امام ہیں جن کے وضع کردہ قوانین حروف آخر کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان کے برعکس شیعہ حضرات کے نزدیک یہ حیثیت ان کے بارہ اماموں کو حاصل ہے۔ بنیادی شکل یہ تھی کہ ان حضرات کا مسلک اپنے اپنے فقہاء کے پیش کردہ اسلام کی (مذہبی تقلید تھا) جیسا کہ ظاہر ہے، ان فقہاء کا زمانہ پہلی یا دوسری صدی ہجری تھا اور جو مسائل اس وقت ان کے پیش نظر تھے وہ ہمارے زمانے کے مسائل سے مختلف تھے۔ عرب معاشرہ بنیادی طور پر قبائلی تھا اور ان کی معیشت گھ بانی رجب اسلام بیرون عرب ممالک میں پہنچا، جن کی معیشت زرعی تھی، تو ان کے معاشرہ کے مسائل زیادہ پیچیدہ تھے جب مسلم فقہاء کو ان مسائل سے دوچار ہونا پڑا تو انہیں (لامحالہ) اسلام کی ایسی تعبیر نو کرنی پڑی جو اس جدید معاشرہ کے مناسبت حال ہو۔ ہم اسی نظریہ کو آگے بڑھا کر دور حاضرہ میں پہنچتے ہیں جہاں کی معیشت صنعتی ہے۔ جس طرح سابقہ دور کے مسلم فقہاء نے زرعی معیشت کے سلسلے میں اسلام کی ایسی تعبیر نو کی تھی جو اس سے ماقبل معاشرہ میں پیش کردہ تعبیر سے مختلف تھی، اسی طرح اب ضروری ہے کہ دور حاضرہ کی صنعتی معیشت کے پیش نظر اسلام کی تعبیر نو کی جائے کیونکہ ہمارے زمانے کے مسائل سابقہ ادوار کے مسائل سے بہت مختلف ہیں۔ لیکن ہمارے علماء کا جمود اور قدامت پرستی کی تعبیر نو

کی اجازت نہیں دیتی۔ یہ وجہ ہے جو لوگ سمجھتے ہیں کہ جو اسلام علماء پیش کرتے ہیں وہ ان کے لئے مفید مطلب نہیں ہو سکتا۔ (۴) سوال — جو کچھ آپ نے کہا ہے اس سے ماضی کا نقشہ سامنے آجاتا ہے لیکن کیا آپ کا خیال ہے کہ جس طرح گمراہی کی معیشت کے زرعی معیشت میں بدلنے سے معاشرہ کے احوال و کوائف میں تبدیلی آئی تھی اسی طرح اب جب کہ ہم زرعی معیشت سے صنعتی معیشت کی طرف آگئے ہیں اور معاشرہ کے مسائل زیادہ پیچیدہ ہو گئے ہیں، اسی قسم کے حالات پھر پیدا نہیں ہو گئے؟ کیا آپ خیال کرتے ہیں کہ (جس طرح سابقہ فقہانے نانے کے تقاضوں کے بدلنے کے ساتھ اپنے موقف میں تبدیلی کرتی تھی اسی طرح اب — ناقل) یہاں کے علماء اپنے مسلک میں تبدیلی کر کے اسلام کا ایسا قالب پیش کریں گے جو لوگوں کے تقاضوں اور ضروریات کو پورا کر سکے؟

جواب — (شکل یہ ہے کہ) علماء کی تعلیم قدیم روایات کے تحت ہوئی ہے۔ (زمانے کے بدلنے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دینے کے لئے — ناقل) ان کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ عصر حاضر اور اس کے تقاضوں کو سمجھنے کے لئے اپنے سینے میں کشادہ پیدا کریں۔ یہ سب سے پہلی ضرورت ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ کتنے علماء ہیں جنہوں نے عصر حاضر کے تقاضوں کو سمجھنے کے لئے اپنی نگاہ میں وسعت اور سینے میں کشادہ پیدا کی ہے؟ لہذا، اس ضمن میں پہلا سوال یہی ہے کہ کیا علماء اس ذمہ داری سے عہدہ بھرا ہو سکیں گے۔

اس ملک میں ایک ایسا طبقہ موجود ہے جسے قدیم روایتی اسلام کا بھی کافی علم حاصل ہے اور جس کا سینہ عصر حاضر کے تقاضوں اور مسائل کو سمجھنے کے لئے کشادہ بھی ہے۔ یہ حضرات اسلام کی تعبیر لوکی کوشش کر رہے ہیں لیکن ایک تو ان کی تعداد بہت محدود ہے اور دوسرے وہ زیادہ مؤثر بھی نہیں۔ وہ ابھی تک عوامی (POPULAR) سطح پر نہیں آئے۔ اسلام کی تعبیر نو کے سلسلے میں یہ بھی ایک مسئلہ ہے۔

(۵) سوال — کیا آپ بتائیں گے کہ ۱۹۷۹ء کے لگ بھگ علماء کا وجود اور فرقے و امانہ اختلاف اسلامی مکتب کے قیام کے لئے ایک متحدہ محاذ قائم کرنے کے راستے میں ان کے لئے کس طرح رکاوٹ بنا رہا۔

جواب — اصل سوال تو ذہنیت اور نقطہ نگاہ کا ہے۔ یہ ان علماء کا وجود اور قدامت پرستی ہے جو ان میں سیدھی فرقے و امانہ سطح پر پہنچا دیتی ہے۔ ایک فرقہ کے علماء کی اسلامی تعبیر دوسرے فرقے کی تعبیر سے مختلف تھی اس لئے وہ ایک متحدہ محاذ نہیں بنا سکتے تھے۔ (ناقل) اختلافات دور کرنے کے لئے عمل تخلیق کی ضرورت ہوتی ہے اور وجود اور قدامت پرستی عمل تخلیق کو فنا کر دیتی ہے۔ یہ بھی ایک وجہ ہے جو یہ علماء کبھی ایک محاذ پر متفق نہیں ہو سکتے۔ وہ گاہے گاہے کسی مہنگی مقصد کی خاطر یکجا ہو بھی جاتے ہیں لیکن جب وہ مقصد حاصل ہو جاتا ہے تو پھر الگ الگ ہو جاتے ہیں۔

(۶) سوال — (اس تمام بحث کی روشنی میں) آخری سوال مستقبل کے متعلق سامنے آتا ہے۔ جب صورت حال یہ ہے کہ مغرب کا سیکولر نظام عوام کے لئے قابل قبول ہو نہیں سکتا اور علماء حضرات عصر حاضر کے تقاضوں کے مطابق اسلام کی تعبیر نو کے لئے آمادہ نہیں تو کیا کوئی تیسری راہ ہے جس پر یہ ملک چل سکے گا؟

جواب — اس ملک میں دو بلنقات ہیں جنہیں پیش نظر رکھنا چاہیے۔ ایک وہ تعلیم یافتہ طبقہ جس کی تعلیم مغرب کی سائنس اور مبنی بر علم و بصیرت (RATIONAL) روایات کے مطابق ہوئی ہے۔ انہوں نے اسی قسم کا

انداز فکر اختیار کر رکھا ہے۔ دوسرا طبقہ عوام کا ہے جو "روحانی تشفی" کا خواہاں ہے اور سمجھتا ہے کہ اسے یہ تشفی اسلام ہی سے حاصل ہو سکتی ہے۔ اصل سطل مادی اور روحانی عناصر کے باہمی امتزاج کا ہے۔ جو مغربی کلچر ہمارے عوام کے سامنے آیا انہوں نے دیکھا کہ وہ بالکل کھوکھلا ہے اور زندگی کی اخلاقی اقدار سے عاری۔ وہ یہ بھی دیکھ رہے ہیں کہ خود مغرب اپنے اخلاقی اقدار سے عاری کلچر سے تنگ آ کر کس طرح ایک ایسے کلچر کی تلاش میں مارے مارے پھر رہا ہے جس میں مادی اور روحانی عناصر کا امتزاج ہو۔ اُن کے اسی عدم اطمینان اور اضطراب قلب کا نتیجہ ہے کہ وہاں یوگ اور سکھ ازم جیسے عجیب و غریب مسالک بار بار رہے ہیں۔ بنا بریں مغربی نظام ہمارے عوام کے لئے کبھی قابل قبول ماڈل نہیں بن سکتا۔ یہ لوگ اسلام سے یہ توقعات وابستہ کئے ہوئے ہیں کہ وہ ان کے تئیں خاص اور تعمیر خویش کی فتادوں کو پورا کر سکے گا۔ اگر وہ لوگ جو اس وقت اسلام کے (نام نہاد — ناقل) عملبردار ہیں اور بزم خویش — ناقل) اسلامی مملکت کے قیام کے لئے کوشاں ان کی توقعات کو پورا نہ کر سکے تو یہ عوام لامحالہ کسی تیسرے راستے کی تلاش میں نکل کھڑے ہوں گے۔ میری آنکھیں دیکھ رہی ہیں کہ یہ تیسرا راستہ وہی ہوگا جو اخلاقی اور روحانی اقدار سے عاری مادہ پرستی کی بنیادوں پر استوار ہوگا۔ اس راستے کی انتہا کمیونزم ہے جو خالصتاً مادہ پرستی پر مبنی ہے اور جو اخلاقی اقدار کو انسانی زندگی کے لئے ضروری جو قرار نہیں دیتا۔ سوال یہ ہے کہ کیا ہمارے عوام جن کے دل میں اسلام کی محبت ہے کمیونزم کو قبول کر لیں گے۔ اصل یہ ہے کہ اس وقت عوام متوجہ اسلام کی تارکک اور دھندلی فضا میں زندگی بسر کر رہے ہیں جس میں حقیقی اسلام کے ظواہر اور رسوم تو موجود ہیں لیکن اس کی روح مفقود ہے — ناقل) اگر موجودہ اسلام ان کی زندگی کو با مقصد نہ بنا سکا اور ان پر یہ حقیقت بے نقاب ہو گئی کہ یہ اسلام ان کے مقاصد حیات کو پورا نہیں کر سکتا تو وہ (اسلام کے ساتھ اس محبت کی بنا پر) ان کے دل کی گہرائیوں میں پویست ہے — ناقل) اسلام کو کیسے تیاگ نہیں دیں گے۔ وہ اسلام کی رسوم اور ظواہر کو ساتھ رکھتے ہوئے زندگی کے سیاسی، معاشرتی اور معاشی امور کے لئے کمیونزم کو ایک فعال قوت کے طور پر اپنائیں گے اس طرح وہ اپنے اسلام کو بھی ساتھ رکھ سکیں گے اور زندگی کے نئے فلسفہ اور نئے نظام (یعنی کمیونزم یا سیکولرزم — ناقل) کو بھی اختیار کر لیں گے۔



یہ ہے محترم اعجاز فاروقی صاحب کا انٹرویو۔ ہمیں معلوم نہیں کہ فاروقی صاحب کی نگاہ میں وہ کون سا مختصر سا گروہ ہے جو پاکستان میں حقیقی اسلام کے فروغ اور نفاذ کے لئے کوشاں ہے۔ البتہ یہ حقیقت ہے کہ تحریک طلوع اسلام گزشتہ چالیس سال سے اسی کوشش میں مصروف و تازہ ہے — "چالیس سال" اس لئے کہ اس نے پہلے تحریک پاکستان کے زمانے میں اسلام کے اسی تصور کو پیش کیا اور اس کے بعد ۱۹۴۷ء سے لے کر آج تک مسلسل اور متواتر اسی کو پیش کئے چلا آ رہا ہے۔ اس کی طرف سے اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے :-

(۱) اسلام اپنی آباد مملکت ہی میں ایک زندہ حقیقت بن سکتا ہے۔

(۲) جو مملکت خدا کی متعین کردہ حدود اور قیود کے اندر رہتے ہوئے امور مملکت سرانجام دے اسے اسلامی

مملکت کہا جائے گا۔

(۳) یہ حدود اور قیود قرآن مجید کے اندر محفوظ ہیں اور ہمیشہ کے لئے غیر متبدل۔
 (۴) اسلامی مملکت کو اس کا اختیار ہوگا۔ بلکہ یوں کہئے کہ یہ اس کی ذمہ داری ہوگی کہ وہ ان حدود کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قوانین خود وضع کرے۔ یہ حدود غیر متبدل رہیں گی لیکن مملکت کے وضع کردہ قوانین قابل تغیر و تبدل ہوں گے۔ بنا بریں کسی زمانے میں وضع کردہ قوانین غیر متبدل قرار نہیں پائیں گے۔ ان قوانین کو اسلامی قوانین کہنے کی بجائے اس زمانے کے فقہی قوانین کہنا زیادہ مناسب ہوگا۔ ضمناً اس سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جائے گی کہ اسلام کی "تعبیر نو" کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ سوال، اسلامی مملکت کے لئے جدید قوانین وضع کرنے کا ہوگا۔
 (۵) پاکستان کو اسی قسم کی اسلامی مملکت بنانے کے لئے بیخطة زمین حاصل کیا گیا تھا۔



مخترم نامہ دہنی صاحب نے جو یہ فرمایا ہے کہ ہمارے علماء نے اہل پاکستان کو اس مقام پر لاکھڑا کیا ہے جہاں وہ اسلامی نظام کی طرف سے غیر مطمئن اور دل برداشتہ ہو کر سیکولر نظام کی طرف رخ کر لیں گے جس کی انتہائی شکل کمیونزم ہے، یہ نہ تو کوئی نیا کامی حادثہ ہے اور نہ ہی علماء کی طرف سے نادانستہ ایسا ہوا ہے۔ ان کی طرف سے ایسا ایک سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق ہوا ہے۔ اس اسکیم کا آغاز تحریک پاکستان کے زمانے میں ہوا تھا۔ پاکستان کا مطالبہ اس انداز کی اسلامی مملکت قائم کرنے کے لئے کیا گیا تھا جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ عہدہ کی طرف سے (باستثناء چند) اس مطالبہ کی سخت مخالفت ہوئی۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ یہ عیسیت قسم کا اسلام ہے جو ان لوگوں (علماء اقبال یا قائد اعظم) کی طرف سے پیش کیا جا رہا ہے۔ اگر مسلمانوں کو اعتقادات، عبادات اور پرسنل ملازکی آزادی حاصل رہے اور امور مملکت مغرب کے جمہوری نظام کے مطابق طے پاتے رہیں تو اس سے اسلام کا تقاضا پورا ہو جاتا ہے (مثال کے طور پر) مولانا حسین احمد ثانی (مرحوم) جو اس زمانے میں اس گروہ کے سرخیل تھے، کا ارشاد تھا کہ ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیے۔ ایسی مشترکہ اسلامی اصول کے عین مطابق ہے اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے (مزمزم، مؤرخہ، جولائی ۱۹۷۵ء)

ندہنی آزادی کے متعلق وہ فرماتے تھے :-

کانگریس میں ہمیشہ ایسی تباہی آتی رہتی ہیں اور پاس جوتی رہتی ہیں جن کی وجہ سے مذہب اسلام کے

تحفظ اور وقار کو ٹھیس نہ پہنچے۔ (پمفلٹ متحدہ قومیت اور اسلام ص ۱۱)

یہی موقف ہندو لیڈروں کا بھی تھا۔ قرارداد پاکستان پاس ہونے کے بعد مشرکاندھی نے اپنے ایک بیان میں کہا تھا کہ

اگر مذہب کو علیٰ حالہ رہنے دیا جائے۔ یعنی ایک بیخ کامعاہدہ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی

تعلق۔ تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک اہم مشترک عناصر نکل آئیں گے جو جمہور کرینگے کہ یہ دونوں

ایکے مشترک زندگی بسر کریں اور ان کی راہ عمل بھی مشترک ہو (ہندوستان ٹائمز، مؤرخہ ۹ جون ۱۹۴۷ء)

تقسیم ہند کے بعد بھی ہندوستان سے یہ آوازیں اٹھتی رہیں اگر پاکستان اسلامی اسٹیٹ قائم کرنے کے خیال کو ترک کر دے تو

ان میں اور ہندوؤں میں خوشگوار تعلقات پیدا ہو سکتے ہیں۔ (مثلاً) قائد اعظم کی وفات کے بعد ہندوستان ٹائٹلز نے اپنی ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں لکھا تھا:-

پاکستان، بالخصوص مشرقی بنگال کی اقلیتوں کو اتنا خوف و ہراس اور کسی چیز سے پیدا نہیں ہوا جتنا اس حقیقت سے کہ پاکستان کے راہ نماؤں نے متعدد بار اعلان کیا ہے کہ وہ پاکستان میں اسلامی اصول و روایات کے مطابق ایک اسلامی مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں..... اگر کشمیر کا مسئلہ پر امن طریق سے طے ہو جائے اور پاکستان اسلامی اسٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور ہندوستان اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائے گا۔

اس سے ظاہر ہے کہ جس قسم کے اسلام کا تصور ہمارے علماء حضرات ہندوستان میں پیش کرتے تھے وہ تو ہندوؤں کے لئے قابل قبول تھا لیکن جس قسم کی اسلامی مملکت قائد اعظم قائم کرنا چاہتے تھے اس کے وہ مخالف تھے۔

بہر حال پاکستان میں گیا اور علماء حضرات نے یہ مطالبہ پیش کر دیا کہ ملک میں تمام قوانین کتاب و سنت کے مطابق مرتب کئے جائیں۔ نظر بظاہر یہ مطالبہ نہایت معقول اور اس مقصد کے عین مطابق تھا جس کے لئے پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔ لیکن اس سلسلہ میں ملک میں کوئی پیش رفت نہ ہوئی جس سے لامحالہ یہ تاثر پیدا ہوتا گیا کہ حکومت چاہتی نہیں کہ یہاں اسلامی قوانین نافذ ہوں۔ اس تاثر یا غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے، صدر ایوب (مرحوم) نے اپنے ایک بیان میں کہا:-

الوزیشن کے راہ نماؤں کی طرف سے جماعت افاضات موجودہ حکومت پر کئے جا رہے ہیں ان میں ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ ملک میں اسلامی قوانین نافذ نہیں کئے جاتے۔ یہ ایک جذباتی، پیچیدہ اور نازک مسئلہ ہے۔ اگر اسلام میں مختلف فرقے موجود نہ ہوتے، جس طرح خدا اور رسول کی منشاء تھی، تو یہ معاملہ آسان ہو جاتا۔ میں نے علماء سے ہمیشہ کہا ہے کہ وہ اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کر کے اسلامی قانون تیار کریں اور اس کی منظوری دے لیں۔ صحابیان سے حاصل کریں کہ یہ لوگ قانون کے ماہر تسلیم کئے جاتے ہیں۔ ۱۰۰۰ سے اسمبلیوں میں پیش کیے ان کی منظوری بھی حاصل کر لیں۔ اگر میں صدر رہا تو آنکھیں بند کر کے اس قانون پر دستخط کر دوں گا۔ میرا دل چاہتا ہے کہ ملک میں اسلامی قانون رائج ہو۔ میرے لئے خوشی کی اور کوئی بات نہیں (نوائے وقت ۱۳/۱۰/۴۸)

اس کے جواب میں موروثی (مرحوم) نے کہا کہ یہ شخص بد نیت ہے اور علماء کے اختلاف کو خواہ مخواہ سپر ہٹا رہا ہے۔ (نوائے وقت ۲۰/۱۰/۴۸)

وقت گزرتا گیا اور اسلامی قوانین نے نہ بننا تھا، نہ وہ بنے۔ اس سے ملک میں عجیب و غریب قسم کے خیالات ابھرتے گئے۔ کوئی اس کی وجہ کچھ بتانا تھا کوئی کچھ۔ اس ناقابل فہم حالت پر بیس سال کا عرصہ گزر گیا جس کے بعد بالآخر

ان حضرات کو یہ اعلان کرنا پڑا کہ

قرآن و سنت کی روش سے پبلک لاء کونوی ایسا ذابطہ مرتب نہیں کیا جاسکتا جسے یہاں کے تمام فرقے متفقہ طور

پر اسلامی تسلیم کر لیں۔ (بیان مؤرخہ ۲۳ اگست ۱۹۷۹ء سید ابوالاعلیٰ مودودی (مجموعہ)

اس کا حل یہ تجویز کیا گیا کہ پرسنل لاء تو ہر فرقہ کے اپنے اپنے ہوں اور پبلک لاء کے لئے فقہ حنفی کے قوانین نافذ کر دیئے جائیں۔ اس سے وہ صورت حال پیدا ہوئی جس کا ذکر فاروقی صاحب نے اپنے انٹرویو میں کیا ہے یعنی اس سے ایک تو فرقہ دارانہ اختلافات ابھرنے اور دوسرے ان فقہی قوانین کے نفاذ کی تجویز کی گئی جو (فاروقی صاحب کے الفاظ میں) پہلی یا دوسری صدی ہجری کے زمانہ کے فقہاء کے مرتب کردہ تھے اور جو اس قابل ہی نہیں تھے کہ ہم اسے زمانے کی ضروریات کو پورا کر سکیں۔ اس وقت تک جو درجہ چار قوانین نافذ ہوئے ہیں وہ ناممکن العمل ثابت ہوئے ہیں۔ اس سے لوگ اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ نماز روزے کی حد تک تو ٹھیک ہے لیکن زندگی کے عملی معاملات کا حل اب اسلام پیش نہیں کر سکتا۔ یہ مقصد کیونکر نظام ہی سے پورا ہو سکتا ہے۔ یہ اسلام کا بعینہ وہی تصور ہے جسے ہمارے علماء و تحریک پاکستان کے دوران ہندوستان میں پیش کرتے تھے اور جسے راج کرنے کے لئے وہ پاکستان میں آئے تھے۔ اس سے واضح ہے کہ اہل پاکستان اس مقام پر لازم خود نہیں پہنچے۔ وہ بڑے زور وں سے ڈھکیل کر یہاں پہنچائے گئے ہیں۔ طلوع اسلام برابر پکارا تار ہا کہ اگر یہاں علماء و کرام کے پیش کردہ اسلام کو فروغ حاصل ہو گیا اور شرعی مملکت کی قانون سازی کا معیار قرار پایا تو یہاں کا تعلیم یافتہ طبقہ اسلام کی طرف سے یکسر رنگ شہ ہو جائے گا اور اس خیال میں نچنہ کہ اسلام ایک چلا ہوا کارٹون ہے جو کسی زمانے میں تو اپنے نتائج پیدا کر سکتا تھا لیکن اب بالکل بیکار ہو چکا ہے۔ اور عوام ہر اس نظام کو قبول کر لیں گے جس میں انہیں نماز و روزہ اور نکاح و طلاق کی (ان کے "اسلامی" تصور کے مطابق) آزادی حاصل ہو۔ یہ نظام خواہ بھارت کا مغربی جمہوریت پر مبنی نظام ہو خواہ کمیونزم کا نظام چنانچہ اس طرح ہندو لیڈر اور ہمارے علماء نے اپنا وہ مقصد حاصل کر لیا ہے جس کے حصول میں انہیں تحریک پاکستان کے دوران ناکامی ہوئی تھی۔ انہوں نے اس طرح اپنی شکست کا بدلہ لے لیا۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے یہ صرف طلوع اسلام تھا جس نے ان کی اس اسکیم کی تحریک پاکستان کے دوران بھی مخالفت کی تھی اور تشکیل پاکستان کے بعد بھی وہ اپنی اس آواز کو برابر بلند کرتا رہا۔ ان کے نزدیک اس کا توڑ یہ تھا کہ طلوع اسلام کو اس قدر نکتہ بنا دیا جائے کہ نہ صرف یہ کہ کوئی اس کی آواز کو سننے کے لئے آمادہ نہ ہو بلکہ اس کے نام سے کانوں پر ہاتھ دھرنے لگ جائے۔ وہ اپنی اس اسکیم میں بھی بڑے کامیاب ہے۔ اگر وہ اس کے راستے میں حائل نہ ہوتے اور طلوع اسلام کی طرف سے پیش کردہ اسلام تصور عام ہو جاتا تو یہ مملکت کبھی کی اسلامی بن چکی ہوتی۔ اس کے بعد نہ ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ کو یہ کہنے کی ضرورت ہوتی کہ اسلام ایک چلا ہوا کارٹون ہے۔ اور نہ ہی عوام کو (فاروقی صاحب کے الفاظ میں) سراٹھا اٹھا کر کسی عیسوی راستے کی طرف تگنے کی حاجت۔ بہر حال، عوام ہوں یا عوام انہیں اب اس مقام سے ہٹا کر جہاں پر لاکھ کھڑا کر دیا گیا ہے حقیقی اسلام کی راہ پر لانے کے لئے بڑے جرات مند اقدامات کی ضرورت ہے۔ اس کے سوا کمیونزم یا سیکولرزم کے خطرے سے محفوظ رہنے کی کوئی صورت نہیں۔

ہم اپنی ان تصریحات کو محترم فاروقی صاحب کے شکریہ پر ختم کرتے ہیں جنہوں نے نہایت برداشت اس آواز کو بلند اور ملک کو اس خطرے سے متنبہ کیا ہے۔ فجزاء اللہ احسن الجزاء۔



کیونسٹوں کو قائدِ اعظم کی وارننگ

قائدِ اعظم نے، آل انڈیا مسلم لیگ کے کراچی کے اجلاس منعقدہ ۲۲ دسمبر ۱۹۴۳ء میں اپنے خطاب کے دوران فرمایا:-

میں دیکھ رہا ہوں کہ (کانگریس کے علاوہ) ایک اور سب سے زیادہ چالاک جماعت جو ہمارے خلاف پروپیگنڈہ کر رہی ہے، کیونسٹ ہیں۔ انہوں نے بہت سے جھنڈے اٹھا رکھے ہیں۔ اور میرا خیال ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ جھنڈوں کی تعداد کی کثرت میں عافیت ہے۔ (مقبولہ) ان کے ہاں سرخ جھنڈا ہے۔ روسی جھنڈا ہے۔ بالٹیک جھنڈا ہے۔ کانگریس کا جھنڈا ہے۔ اور اب وہ (خیز سے) ہمارا جھنڈا بھی سامنے رکھ رہے ہیں (مقبولہ) جب کوئی شخص بہت سے جھنڈے اٹھائے ہو، تو میں اس کی طرف سے بدگمان ہو جاتا ہوں۔ (تقاریر جناح ۳۔ جلد دوم۔ ص ۲۲)

انہوں نے علی گڑھ مسلم یونیورسٹی یونین سے ۹ مارچ ۱۹۴۳ء کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

اب کچھ دنوں سے ایک پارٹی بہت متحرک ہو گئی ہے۔ وہ ہیں کیونسٹ۔ ان کا پراپیگنڈہ بڑا پرفریب ہے اور میں تمہیں متنبہ کرتا ہوں کہ ان کے جال میں نہ جھنس جانا۔ ان کا پراپیگنڈہ دائم ہمزنگ زمیں ہے۔ ایک خطرناک جھنڈا ہے۔ وہ سوشلزم، کمیونزم، نیشنل سوشلزم وغیرہ کی باتیں کرتے رہتے ہیں۔ یاد رکھو! ہمارے ہاں ان "ازمز" یا اس قسم کی کسی اور ازم کے لئے کوئی جگہ نہیں۔ (تقاریر جناح ۳۔ جلد دوم۔ ص ۴۳)

پھر انہوں نے پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کانفرنس منعقدہ ۱۹ مارچ ۱۹۴۳ء کے آخری اجلاس میں فرمایا:-

یہ کیونسٹ سمجھتے ہیں کہ ہم بے وقوف ہیں۔ ان کے اس قسم کے منالطہ میں رہنے کے لئے کچھ وجہ جواز ضرور ہے لیکن (یہ قصہ ماضی ہے) گذشتہ پانچ دس سال میں مسلمانوں میں ایسی تبدیلی آچکی ہے کہ کیونسٹ انہیں بیوقوف بنانے میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے۔ اس لئے میں انہیں متنبہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ ہم سے دستبردار ہو جائیں۔ اگر انہوں نے پھر سے وہی کھیل کھیلنا چاہا تو انہیں ایسا منہ توڑ جواب دینا جائے گا جسے وہ یاد رکھیں گے۔ ہم مسلم لیگ کے ہلال اور ستارہ کے پرچم کے سوا کوئی پرچم نہیں چاہتے۔ اسلام ہمارا رہنما بھی ہے اور مکمل مناظرہ حیات بھی۔ ہم کوئی زرد یا سرخ جھنڈا نہیں چاہتے۔ ہم کوئی ازم بھی نہیں چاہتے۔ (بحوالہ، نوائے وقت، مورخہ ۲۳ اپریل ۱۹۶۶ء)

مارکسزم کیا ہے؟

(”دین حقہ“ کے مد مقابل ”دین باطل“)

عام طور پر لوگ اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں (اور انہیں اس غلط فہمی میں مبتلا رکھا جاتا ہے) کہ کمیونزم، ایک معاشی نظام ہے جو نظام سرمایہ داری کے خلاف ہے۔ ہم روزِ اول سے یہ کہتے چلے آ رہے ہیں کہ کمیونزم محض ایک معاشی نظام نہیں۔ وہ ایک فلسفہ حیات ہے۔ ایک نظریہ زندگی ہے جس پر اس کے معاشی نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اور اس کا یہ فلسفہ حیات، اسلام کے فلسفہ حیات کے یکسر خلاف اور اس سے متضاد ہے۔ اس لئے نہ کمیونزم کے نظریہ حیات کا قائل مسلمان ہو سکتا ہے اور نہ کوئی مسلمان اس کا نظریہ حیات کو تسلیم کر سکتا ہے۔ اس موضوع پر طلوع اسلام میں بے شمار مقالات اور خطابات شائع کئے گئے۔ ہزاروں تعداد میں پمفلٹ تقسیم کئے گئے۔ پرتویز صاحب کی جامع تصنیف، نظام ربو بیت میں ان نظریات کی وضاحت بھی کی گئی اور اس کے بالمقابل، اسلام کا نظریہ حیات اور معاشی نظام بھی پیش کیا گیا۔ اللہ الحمد کہ طلوع اسلام کی ان کوششوں کو، کمیونزم کے باطل نظریات کی روک تھام میں خاصی کامیابی ہوئی۔ یہ کامیابی اور بھی نمایاں ہو جائی اگر سرمایہ داری کی مؤید طاقتیں، مذہب کی آڑ میں، طلوع اسلام کے خلاف پروپیگنڈہ نہ کرتیں۔ کچھ عرصہ سے یہ شورش کچھ دب سی گئی تھی، لیکن اس کے حالیہ اقدامات نے فضا میں جو ارتعاش پیدا کیا تو ان دہی ہوئی چنگاریوں نے پھر سے ابھرنا شروع کر دیا۔ اس سے ہمیں اس قسم کے تقاضے موصول ہو رہے ہیں کہ کمیونزم کے نظریات کے متعلق طلوع اسلام میں وضاحت کی جائے۔ ان تقاضوں کے پیش نظر ذیل کی سطور میں ان نظریات کے متعلق مختصر سی وضاحت کی جاتی ہے۔ جو پرتویز صاحب کے ایک خطاب سے ماخوذ ہیں جو ۱۹۷۲ء میں شائع ہوا تھا۔ ہم قارئین کو مشورہ دیں گے کہ کمیونزم اور اس کے مقابلہ میں اسلام کو پوری وضاحت سے سمجھنے کے لئے ”نظام ربو بیت“ کا مطالعہ بڑا مفید رہے گا۔ بالخصوص ملک کے موجودہ حالات میں۔ یاد رکھیے۔

طبیعی (PHYSICAL) طاقت کا مقابلہ تو طاقت سے ہو سکتا ہے، لیکن نظریات کا مقابلہ، نظریات ہی کر سکتے ہیں۔ اس لئے بحالات موجودہ، کمیونزم اور اسلام کے نظریات حیات کا سمجھنا از بس ضروری ہے۔

مارکسزم کا بانی کارل مارکس تصور کیا جاتا ہے۔ یہ یہودی النسل تھا اور جرمنی کا رہنے والا۔ یہ ۱۸۱۸ء میں پیدا ہوا، اور اپنے انقلابی خیالات کی وجہ سے، مختلف ممالک - جرمنی، بلجیم، فرانس، انگلینڈ میں جلا وطن ہوتا رہا، اور بالآخر ۱۸۸۳ء میں، لندن میں وفات پا گیا۔ لیکن مارکسزم، اکیس مارکس کا کارنامہ نہیں۔ اس میں، اس کا زندگی بھر کا رفیق، فریڈرک اینگلز بھی برابر کا شریک ہے۔ منشور اشتراکیت جو ان کی تحریک کا عروۃ الوثقی ہے، ۱۹۴۸ء میں، ان دونوں کی طرف سے مشترکہ طور پر شائع ہوا۔ مارکس کی معرکہ آرا تصنیف، کیپٹل کے نام سے موسوم ہے۔ مارکس کی زندگی میں اس کی صرف پہلی جلد شائع ہوئی تھی۔ اس کے بعد اس کی دو جلدیں اینگلز نے شائع کیں اور یہ حقیقت ہے کہ وہ مارکس اور اینگلز دونوں کی مشترکہ تصنیف ہے۔ وہ اس کی چوتھی جلد کی تکمیل نہ کر پایا تھا کہ ۱۸۹۵ء میں اس کا بھی انتقال ہو گیا۔ جہانگیر فلسفہ جدلیت (DIALECTIC MATERIALISM) کا تعلق ہے، اس کا بنیادی سرچشمہ مارکس کے استاد، ہیگل کی فکر ہے، اگرچہ مارکس نے اس میں جو تبدیلی کی اس سے وہ ایک الگ جداگانہ فلسفہ بن کر رہ گیا۔ جہانگیر، مارکس اور اینگلز کی مذہب کے خلاف بغاوت کا تعلق ہے، اس میں وہ ایک اور شخص کی فکر سے متاثر ہیں جس کا نام لڈوگ فیور باخ (LUDWIG FEUER BACH) ہے۔ (اگرچہ مارکس، اپنے معاشی نظام کے سلسلہ میں اس کی مخالفت کرتا تھا) یہ عیسائیت کا شدید ترین دشمن تھا اور دہریت کا متشدد مبلغ۔ روس کے انقلابی لیڈر، (V. I. LENIN) نے ان تمام انقلابیوں کے افکار و کردار کو مربوط شکل میں پیش، اور سوشلزم کو عملاً رائج کیا۔ اس کی تالیف..... (MARX-ENGELS MARXISM) اس موضوع پر ایک مستند محفیض ہے اور اس کا شمار ۱۹۴۷ء کا ایڈیشن، جو اسکو سے شائع ہوا تھا، ہمارے پیش نظر ہے۔ اس تیسری تعارف کے بعد ہم مارکسزم کے فلسفہ یا نظریہ کی طرف آتے ہیں۔

انسانی زندگی کا سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ خود انسان ہے، یعنی یہ کہ انسانی زندگی بھی، دیگر حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی ہے، یا اس سے ماوراء کچھ اور بھی ہے۔ اگر اس کی زندگی محض طبیعی زندگی ہے جس میں مقصد حیات اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ کھایا پیا، افزائش نسل کی اور مر گئے، تو پھر اس کے لئے ما بعد الطبیعیاتی مسائل - خدا، وحی، رسالت، مستقل اقدار، آخرت وغیرہ کچھ معنی نہیں رکھتے۔ کوئی حیوان ایسا نہیں جس کے ذہن میں یہ سوالات ابھرتے ہوں، یا اس کا اس کی زندگی سے کچھ بھی واسطہ ہو۔ حیوانات کے سامنے ایک ہی مسئلہ ہوتا ہے، یعنی بقائے حیات (زندہ رہنے) کے لئے، کھانے پینے کا مسئلہ۔ اسے انسانوں کی زبان میں "روٹی کا مسئلہ" کہتے ہیں۔ اگر کسی جانور کا پیٹ بھر جاتا ہے اور وہ اپنے آپ کو محفوظ سمجھتا ہے تو وہ آرام سے سو جاتا ہے کیونکہ اس کے بعد اس کے سامنے کوئی اور سوال ہوتا ہی نہیں۔ اس تصور حیات کی رو سے، انسان کے سامنے بھی مسئلہ صرف ایک ہی رہ جاتا ہے۔ یعنی روٹی کا مسئلہ۔ اگر یہ حل ہو جائے تو پھر زندگی کا مقصد پورا ہو جاتا ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ مارکسزم کی رو سے، انسانی زندگی کا تصور کیا ہے۔ اس سوال کا جواب، کہ

انسانی زندگی کیا ہے، نیورڈاچ نے پانچ لفظوں میں اس جامعیت سے دیا ہے کہ ان کی روشنی میں مارکسزم کا سارا فلسفہ باسانی سمجھ میں آجاتا ہے۔ وہ اپنی بنیادی تصنیف (ESSENCE OF CHRISTIANITY) میں کہتا ہے کہ

(MAN IS WHAT HE EATS.)

انسان عبارت ہے اس سے جو کچھ وہ کھاتا ہے۔

یعنی اس کی زندگی، دیگر حیوانات کی طرح، طبعی زندگی ہے۔ اور جس۔ اور مسئلہ اس کے سامنے صرف روٹی کا ہے۔ مارکسزم کی ساری عمارت اسی بنیاد پر استوار ہوتی ہے۔

حیوان، صاحب اختیار نہیں ہوتا۔ مجبور ہوتا ہے۔ جب انسان زندگی کو حیوانی زندگی تصور کر لیا گیا تو اگلا سوال یہ پیدا ہوا کہ کیا یہ بھی دیگر حیوانات کی طرح مجبور ہے یا اسے کچھ اختیار بھی حاصل ہے۔ یاد رہے کہ انسان کو اس کے اعمال و کردار کا ذمہ دار اسی صورت میں ٹھہرایا جاسکتا ہے جب اسے صاحب اختیار تسلیم کیا جائے اس باب میں مارکس لکھتا ہے کہ

انسان اپنی تاریخ آپ مرتب کرتے ہیں، لیکن ایسا کچھ وہ ان حالات کے تابع نہیں کرتے جنہیں انہوں نے برصغیر خورشید، خود منتخب کیا ہو۔ اس کے برعکس، وہ ان شرائط و کوائف

کے تحت زندگی بسر کرتے ہیں جو انہیں خارج سے ملتی ہیں اور پہلے سے طے شدہ (DETERMINED) ہوتی ہیں۔ (THE EIGHTEENTH BRUMAIRE)

مارکس انسان کی انفرادیت کا قائل نہیں ہے۔ وہ کہتا ہے کہ "انسانی ذات کوئی ایسی شے نہیں جو ہر فرد میں الگ الگ موجود ہو۔ یہ صرف معاشرتی روابط کے مجموعی اثر کا نام ہے۔"

(SIXTH THESIS AGAINST FEUER BACH) وہ اپنی تصنیف، کے پہلے انگلش ایڈیشن کے دیباچہ میں لکھتا ہے۔

اگر میں کہیں افراد کا ذکر کرتا ہوں تو صرف ان معنوں میں کہ وہ معاشی اصناف کے مجسمے ہوتے ہیں اور خاص طبقاتی مفاد اور روابط کے ترجمان۔ جب میرے نزدیک، صحیح طریق فطرت، معاشرہ کے اقتصادی ڈھانچے کا نشوونما ہے، تو میں وہ آخری شخص ہوں گا جو افراد کو ان حالات کا ذمہ دار قرار دے جن کے پیدا کردہ وہ (افراد) خود ہیں۔ (یعنی افراد، حالات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ حالات، افراد کے پیدا کردہ نہیں ہوتے۔)

یہ ہے مارکسزم کی رو سے کائنات میں انسان کی پوزیشن۔ یعنی

۱۔ اس کی زندگی، حیوانات کی طرح، محض طبعی زندگی ہے جس کا خاتمہ موت کے ساتھ ہو جاتا ہے۔ اور

۲۔ یہ حیوانات ہی کی طرح، مجبور محض ہوتا ہے اسے انتخاب اور ارادہ کی صلاحیت نصیب ہی نہیں ہوتی۔

جن مادی حالات میں یہ آنکھ کھولتا ہے، ان کے مطابق بننے اور کام کرنے کے لئے یہ مجبور ہوتا ہے۔ اس کی

ساری تاریخ، اس کے اس جبر کی داستان ہے۔

مارکسزم میں تاریخ (ہسٹری) کو بڑی اہمیت حاصل ہے، اس لئے کہ وہ اپنے دعویٰ اور فطریات کی صداقت کی شہادت (بزرگم خویش) تاریخ سے پیش کرتے ہیں۔ لیکن مارکس کو تاریخ انسانیت میں کیا دکھائی دیتا ہے اس کا اندازہ اس ایک فقرہ سے لگا ہے جو منشور اشتراکیت (کمونسٹ مینی فیسٹو) میں ان الفاظ میں ہمارے سامنے آتا ہے کہ

کاروان انسانیت کی تاریخ طبقاتی جنگ کے سوا کچھ نہیں۔

اینگلز اس میں صرف اتنا اضافہ کرتا ہے کہ انسان کے ابتدائی دور کے بعد، جب وہ ہنوز اپنے عہد طفولیت میں تھا، اس کی ساری تاریخ طبقاتی نزاع کی داستان ہے۔ طبقاتی جنگ سے مارکس اور اینگلز کی مراد ہے۔ "لٹنے والوں اور لوٹنے والوں کی نزاع۔ حاکموں اور محکوموں کی جنگ" (منشور اشتراکیت) اسے تاریخ کی مادی تعبیر کہا جاتا ہے۔ اینگلز اس باب میں لکھتا ہے کہ

تاریخ کی مادی تعبیر کی رو سے، تاریخ میں آخری اور فیصلہ کن عنصر یا عامل یہ حقیقت ہوتی ہے کہ اس دور میں پیداوار کا کیا اندازہ تھا..... یہ ٹھیک ہے کہ ہم اپنی تاریخ آپ متشکل کرتے ہیں، لیکن، ایسا کچھ متعین شرائط اور پیلے سے طے شدہ حالات کے تابع کیا جاتا ہے۔ ان میں سب سے، آخری اور فیصلہ کن عناصر وہ ہوتے ہیں جن کا تعلق معاشیات سے ہوتا ہے۔

(MARX - ENGELS CORRESPONDENCE)

اپنے اس نظریہ کی مزید تشریح کرتے ہوئے، اینگلز لکھتا ہے۔

تاریخ کے مادی تصور کی ابتدا اس اصول سے ہوتی ہے کہ ہر معاشرتی نظام کی بنیاد، پیداوار اور پیدا شدہ اشیاء کا تبادلہ ہوتی ہے۔ تاریخ میں جو معاشرہ بھی ہمارے سامنے آتا ہے، پیداوار کی تقسیم، اور اس کے ساتھ معاشرہ کی طبقاتی تفریق کا مدار اس امر پر ہوتا ہے کہ اس معاشرہ نے کیا پیدا کیا اور اسے کس طرح تقسیم کیا۔ اور پیدا کردہ اشیاء کا تبادلہ کس طریق سے کیا۔ اس تصور کی رو سے، تمام معاشرتی تبدیلیوں اور سیاسی انقلابات کی علت (عمل) (آخری سبب) انسانوں کے قلوب کے اندر، یا ابدی صداقت اور عدل کے متعلق ان کی بڑھتی ہوئی بصیرت میں تلاش نہیں کرنا چاہیے۔ اسے تلاش کرنا چاہیے اس امر میں کہ ان معاشرہ میں طریق پیداوار اور تبادلہ اشیاء کا اصول کیا تھا۔ بالفاظ دیگر، ان انقلابات کی بنیاد کو، فلسفہ حیات میں نہیں، بلکہ اس دور کی اقتصادیات میں تلاش کرنا چاہیے۔

مارکس کے حسب ذیل الفاظ اس کی مزید تشریح کرتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ (ANTI-DUHRING)

مادی زندگی میں طریق پیداوار، درحقیقت اس معاشرہ کے عام گیر بیگز، اور سیاسی اور روحانی ہیج زندگی کو متعین کرتا ہے۔ یہ انسانی شعور نہیں جو ان کی ہستی کو متعین کرتا ہے۔ بلکہ اس کے برعکس ان کی معاشرتی زندگی ان کے شعور کو متعین کرتی ہے۔

(A CONTRIBUTION TO POLITICAL ECONOMY.)

آپ نے دیکھ لیا کہ مارکسزم کی رو سے تاریخ کی مادی تعبیر سے کیا مراد ہے؟ ان کے نزدیک انسان کی ساری تاریخ افراد اور قوم کے ہر فیصلہ اور عمل کا جذبہ محرک، طبقات کا باہمی نزاع، کسی معاشرہ کا تمدن، پہنچ زندگی، اسلوب حیات، سب "روٹی کے مسئلہ" کے تابع ہوتے ہیں۔ جس قسم کا طریقہ پیداوار اور اصول تقسیم و تبادلہ اشیاء، اسی قسم کے انسان، اسی قسم کا معاشرہ، اسی قسم کے ان کے تصورات، اسی قسم کا ان کا شعور۔ "روٹی کے مسئلہ" سے بلند تو ایک طرف، اس سے الگ اور مختلف، یا اس کے سوا، نہ انسانی فیصلوں کا کوئی جذبہ محرک ہوتا ہے نہ مختلف گروہوں میں باہمی کش مکش کی کوئی علت۔ انسانی زندگی کی ساری کار فرمائیاں، اس کی جملہ نگ و ناز۔ اس کی تمام سعی و کاوش۔ اس کی جدوجہد، اس کا تمدن، ثقافت، تہذیب، عملی کاوشیں، فکری کاوشیں، فنون لطیفہ اور ان کی ندرت کاریاں، اس کے جذبات، لطیفہ اور ان کی جگہ سوزیاں، اس کے احساسات اور ان کی حرارت سامانیاں۔ اس عشق و محبت کی داستانیں۔ بلند مقاصد کی خاطر اس کی لیے لوش قربانیاں، مطلق اقدار کے تحفظ کے لئے اس کی جانفروشیاں، غرضیکہ زندگی اور اس کی ساری رعنائیاں اور زیبائیاں، اس کی رفعت اور بلندیوں، یہ سب اس سوال کی پیداوار ہیں کہ گیہوں کیسے لویا جاتا ہے، اور راسخن ڈیپو میں آٹے کی تقسیم کس طریق سے ہوتی ہے۔

اور ظاہر ہے کہ جب مسئلہ سارا گیہوں اور آٹے کا ہے تو پھر انسانی زندگی کے لئے کسی ضابطہ اخلاق و اقدار کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن نے، سنہ ۱۹۲۰ء میں، یورٹھ کیونسٹ لیگ کی تیسری کانگریس میں، نوجوانوں سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا:-

ہم ان تمام ضوابط اخلاق کو مسترد کرتے ہیں جو کسی مافوق البشر سرچشمہ یا غیر طبقاتی تصور کے پیدا کردہ ہوں۔ ہم اعلانیہ کہتے ہیں کہ اخلاقیات کا اس قسم کا تصور فریب ہے، دھوکا ہے، یہ تصور، زمینداروں اور سرمایہ داروں کے مفاد کے تحفظ کی خاطر، محنت کشوں اور کاشتکاروں کے دلوں کو تاریخی اور دھند میں رکھنے کے لئے وضع کیا گیا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ ہمارا ضابطہ اخلاق، محنت کشوں کی طبقاتی جنگ کے مفاد کے تابع ہے۔ یہی ہمارے ضابطہ اخلاق کا سرچشمہ ہے۔ سرمایہ داروں کا دعویٰ ہے کہ ان کا ضابطہ اخلاق احکام خداوندی پر مبنی ہے۔ (ہم اس تصور کو ٹھکراتے ہیں)۔ ہم خدا وغیرہ کچھ نہیں جانتے۔ ہم اسے مانتے ہی نہیں۔ اخلاق، انسانی معاشرہ ہی کا نام ہے۔ اس سے ماورا جو کچھ ہے، فریب ہے۔ ہم کسی ابدی صداقت کے قائل نہیں۔ اس قسم کے اخلاق کے متعلق جس قدر افسانے وضع کئے گئے ہیں، ہم ان سب کا پردہ چاک کر کے رکھ دیں گے۔

(MARX-ENGELS MARXISM - PP 461-465.)

مارکس، کیٹیل (جلد اول) میں لکھتا ہے کہ

اخلاقیات، مذہب، مابعد الطبیعیات، اور اسی قسم کے دیگر نظریات کا آزادانہ وجود کوئی نہیں۔ ان کی کوئی تاریخ نہیں۔ ان کی کوئی نشوونما و ارتقاء نہیں۔ ہوتا یہ ہے کہ انسان،

اپنی بادی پیداوار اور مادنی روابط کی نشوونما کے ساتھ ساتھ اپنے خیالات، اور ان خیالات سے
سے پیدا شدہ تصورات کو بدلتا رہتا ہے۔ (انہی کا نام اس کے عقائد یا اخلاقیات و
اعتدال ہیں)

اینگلز کے الفاظ میں:-

(ہمارے فلسفہ جدولیت کی ٹوسے) دنیا میں کوئی شے حرف آخر، مطلق، یا مقدس نہیں۔ کائنات
کی ہر شے (انسان فکر سمیت) تغیر پذیر ہے اور پچھلے سے آتی ہوتی آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔
(لینن - ص ۲۳)

یہ ہے مارکسزم کے نزدیک، اقدار و اخلاقیات کی حیثیت، اس کی ٹوسے، دنیا میں کوئی قدر (VALUE)
مستقل نہیں۔ کوئی ضابطہ و اخلاق غیر متغیر نہیں۔ یہ سب تصورات، ذہنی انسانی کے پیدا کردہ ہیں۔ اس
ذہنی انسانی کے جو خود اپنے احوال اور معاشی طریق و منہاج کے تابع ہوتا ہے۔ ضابطہ و اخلاق ایک ہی ہے،
اور وہ یہ کہ جو کچھ اپنی پارٹی کے مفاد میں ہو وہ جائز، جو اس کے مفاد کے خلاف جائے وہ ناجائز۔ اس مقصد
یعنی پارٹی کے مفاد کے لئے کذب و افترا اور فریب و دجل، ہر حربے سے بلا تامل کام لیا جاسکتا ہے۔

(GOLLANZ) نے اپنی کتاب (OUR THREATENED VALUES) میں
تو یہاں تک بھی لکھا ہے کہ جب مشہور اشتراکی راہ نما (DR. G. LUCKNZ) سے پوچھا
گیا کہ کیا اشتراکی لیڈروں کے لئے یہ جائز ہے کہ وہ اپنی جماعت کے افراد سے بھی کذب اور فریب دہی سے
کام لیں، تو اس کے جواب میں اس نے کہا کہ

اشتراکی اخلاق کی رو سے یہ فریضہ سب سے اہم ہے کہ اسے تسلیم کیا جائے کہ عدل و انصاف
بددیانتی اور بے ایمانی سے کام لیا جاسکتا ہے۔ یہ سب سے بڑی قربانی ہے جس کا ہم سے انقلاب
نے مطالبہ کیا تھا۔

ہم نے دیکھا ہے کہ لینن نے کہا تھا کہ ہم ہر ایسے ضابطہ و اخلاق کو مسترد کرتے ہیں جس کا سرچشمہ انسانی
ذہن سے اور ہو۔ ہم خدا کی ہستی کا انکار کرتے ہیں اور اس کے احکام کے تصور تک کو تسلیم نہیں کرتے۔
یہاں سے مذہب کے متعلق مارکسزم کا نظریہ واضح ہو جاتا ہے۔ مارکس کا یہ فقرہ تو اب زبان زد خلائق
ہو چکا ہے کہ

(RELIGION IS THE OPIUM OF THE PEOPLE
LENIN - P. 240)
مذہب ————— عوام کے لئے افیون ہے۔

لینن اس باب میں بیکار کرنا کہتا ہے کہ

مذہب کو تباہ کرنا اور دہریت (ATHEISM) کو فروغ دینا ہمارا مقصد اولیٰ ہے۔

(لینن - ص ۲۳۳)

وہ ذرا آگے جا کر لکھتا ہے۔

ایک مارکسٹ کے لئے مادہ پرست ہونا ضروری ہے۔ یعنی مذہب کا دشمن۔ لیکن اسے جدی مادیت پرست ہونا چاہیے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اسے مذہب کی مخالفت محض فطری اور تجربی (ABSTRACT) طریق سے نہیں کرنی چاہیے۔ اسے عوامی جدوجہد کے ذریعے مذہب کی مخالفت کرنی چاہیے۔

(لیٹن - ص ۲۲۵)

اس پر اضافہ کرتے ہوئے وہ کہتا ہے کہ جو لوگ مارکسزم کے حامی ہونے کے ساتھ ساتھ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ مذہب انسان کا پرائیویٹ معاملہ ہے، اس لئے مارکسزم کو کسی کے ذاتی عقیدہ سے سروکار نہیں ہونا چاہیے۔ وہ موقع پرست ہیں۔ مارکسزم اور مذہب پر عقیدہ، دونوں اکٹھے نہیں رہ سکتے۔ مارکسزم میں، مذہب کسی کا پرائیویٹ عقیدہ نہیں رہ سکتا۔ مارکسٹ کے لئے ضروری ہے کہ وہ مذہب کو تیاگ کر دہریت کو عملاً اختیار کرے۔ (ص ۲۲۲)

اینگلز واضح تر الفاظ میں کہتا ہے کہ

مذہب (کوئی خاص مذہب نہیں، بلکہ خود نفس مذہب) اس کے سوا کچھ نہیں کہ جو خارجی قوتیں انسان کی روزمرہ کی زندگی کو کنٹرول کرتی ہیں، ان کا عکس انسانی ذہن پر منعکس ہو جاتا ہے۔ (انہیں وہ خدا سمجھ لیتا ہے)۔

(ANTI - DUHRING)

فیورباخ لکھتا ہے کہ

طہرت اور انسان کے سوا کائنات میں کسی شے کا وجود نہیں۔ وہ بلند و بالا ہستیاں جن کا وجود مذہبی افسانہ گروں نے تراش کر رکھا، وہ خود ہماری اپنی ہی ذات کے طلسمی عکس ہیں۔

(ESSENCE OF CHRISTIANITY)

اور آخر میں ہم، مارکس کے ان الفاظ کو پیش کرتے ہیں جن کے بعد، اس باب میں کچھ اور کہنے کی ضرورت نہیں رہتی۔

وہ اپنی کتاب (CRITIQUE OF THE PHILOSOPHY OF LAW OF HEGEL)

میں لکھتا ہے۔

مذہب انسان کی پیداوار ہے۔ انسان مذہب کی پیداوار نہیں۔ مذہب سے وہی انسان وابستہ رہ سکتا ہے جو یا تو ابھی تک اپنے مقام انسانیت سے بے خبر ہو یا جس نے اس مقام کو پا کر آگے بڑھنے سے کھو دیا ہو۔ مذہب مظلوموں کی سسکیاں، ایک پتھر کی دنیا کا قلب اور ان حالات کی نشیمن ہے جو خود روح سے محروم ہیں۔ مذہب کی فنا میں حقیقی انسانی مسرت کا راز پنہاں ہے۔ اخلاقیات مذہب، مابعد الطبیعیات اور دیگر تمام تصورات، حقیقی آزادی کے دشمن ہیں۔ ان کی کوئی تاریخ نہیں۔ تاریخ صرف مادی انسان کی ہے۔

(۱)

یہ انقلاب رو نما کس طرح سے ہوتا ہے، اس کے متعلق لیٹن لکھتا ہے۔ "سرمایہ داری نظام حکومت کی جگہ

اشتراکی حکومت کا برسرِ اقتدار آجانا، تشدد آمیز انقلاب کے بغیر ناممکن ہے۔

(STATE AND REVOLUTION)

لیٹنن، اسی کتاب میں، اینگلز کے ایک مقالہ کا اقتباس دیتے ہوئے لکھتا ہے۔
انقلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رُو سے آبادی کا ایک حصہ دوسرے حصہ پر اپنا اختیار و تسلط
قوت و استبداد، لوکبشمیر، گولیوں کی بوچھاڑ اور آتشیں گولوں کے دھماکے سے زبردستی
کرتا ہے۔

مارکس نے کہا تھا کہ سوشلزم کا نظام حکومت، ڈکٹیٹر شپ ہوگا۔ اس کے متعلق سٹالن نے اپنی کتاب (LENIN)
میں لکھا تھا۔

ڈکٹیٹر ایسی مختار و عام ہستی کا نام ہے جس کا وجود یکسر قوت پر مبنی ہو ایسی مطلق العنان ہستی جو
کسی قانون اور کسی ضابطہ کی پابند نہ ہو۔ آئینی نظام حکومت کے علمبردار سن لیں اور اچھی طرح
سن لیں، کہ ڈکٹیٹر شپ کے معنی ہیں قوت۔ غیر محدود اور قابض قوت جو جبراً گراہ پر مبنی ہو اور جسے
و دستور اور قانون و شریعت سے کچھ سروکار نہ ہو۔

انقلاب روس ۱۹۱۷ء میں برپا ہوا تھا۔ اور لینن نے ۱۹۲۰ء میں کہا تھا۔

اس حقیقت کو اب ہر ایک نے محسوس کر لیا ہوگا کہ بالشویک، اڑھائی سال تو ایک طرف، اڑھائی
ماہ تک بھی برسرِ اقتدار نہیں رہ سکتے تھے، جب تک ہماری پارٹی میں، متشدد اور صحیح معنوں میں فولاد
ڈسپین قائم نہ لکھا جاتا۔ (لینن - ص ۵)

(۱۰)

یہ ہے مختصر الفاظ میں، کمینڈرزم کا فلسفہ حیات اور اس کا نظام حکومت۔ اس کے مقابلہ میں، اسلام کا
فلسفہ زندگی، نظام حکومت اور معاشی نظام کیا ہے، اس کی تفصیل آپ کو نظامِ ربوبیت میں ملے گی۔

قرآنی فیصلے (جلد چہارم)

کتاب قرآنی فیصلے کی اس وقت تک تین جلدیں شائع ہوئی تھیں۔ پہلی جلد کو چہرے سے ختم ہو گئی تھی۔
اب محمد تقی وہ بھی دوبارہ چھپ گئی ہے۔ اور اس کے ساتھ پہلی دفعہ چوتھی جلد بھی جس میں بڑے اہم موضوعات آگئے ہیں۔ چونکہ
اس کی ضخامت بھی بڑھ گئی ہے اس لئے اس کی قیمت فی جلد ۱۵ روپے ہے۔ پورے سیٹ (۴ جلدوں) جلدوں کی قیمت
۲۵ روپے (علاوہ معمول ٹاکس)

طاہرہ کے نام خطوط

اس نہایت اہم کتاب کا سالف ایڈیشن کچھ مدت ہوئی ختم ہو گیا تھا۔ اب اس کا نیا
ایڈیشن شائع ہو گیا ہے۔ قیمت ۱۰ روپے فی جلد
ملنے کا پتہ۔

را، ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/ بی گلبرگ ٹلاہور۔ (۲) مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بمقرب سعید عید میلاد النبی

اسلامی نظام کس طرح قائم ہوگا؟

پرویز



عزیزانِ گرامی قدر! السلام علیکم

ہم اپنی اس غوشِ نعیمیٰ پر جس قدر بھی نازناں ہوں کم ہے کہ ہمیں ایک بار پھر اُس محفلِ حیاتِ بخشش میں شرکت کی سعادت نصیب ہوئی ہے جس میں اُس ذاتِ اقدس و اظہر کا تذکرہ و مجلیلہ و جردنشا پر درج اور باعثِ نرہست خاطر ہوتا ہے جس کا ظہور قدسی عالمِ انسانیت کی معراجِ کبریٰ کا مظہر ہے۔ بعض حقیقت نا آشنا سطح میں لوگ کہتے ہیں کہ رسول کی حیثیت (معاذ اللہ) ایک ڈاکیمنٹ سی ہوتی تھی جس کا فریضہ خدا کا پیغام دوسروں تک پہنچا دینا ہوتا تھا اور بس۔ یہ خیال بنیادی طور پر غلط ہے اور یہ عقیدہ باطل۔ رسول کا فریضہ صرف خدا کا پیغام دوسروں تک پہنچانا نہیں ہوتا تھا۔ اس پیغام کے مطابق ایک معاشرہ، ایک نظام، ایک مملکت قائم کر کے دنیا کو نوس طور پر دکھانا بھی ہوتا تھا کہ اس پیغام پر عمل کرنے سے اس قسم کا معاشرہ وجود میں آئے گا جس میں انسان اس دنیا میں بھی جنت کی سی زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے گا۔ ہم نے پاکستان کا خطہ زمین اسی قسم کا نظام قائم کرنے کے لئے حاصل کیا تھا۔ لیکن ہماری بد نصیبی کی انتہا ہے کہ اس قسم کے نظام کا قیام تو ایک طرف یہاں ابھی تک یہی طے نہیں پایا کہ وہ نظام ہوتا کیا ہے؟ اس کے لئے مجھ اس مذاکرات قائم ہوتی ہیں۔ یہی بنا منقہ کر لئے جاتے ہیں۔ دانشورانِ قوم بالخصوص قانون دان حضرات میں بحث اور مباحثہ ہوتا رہتا ہے۔ لیکن ان تمام کوششوں اور کاوشوں کا نتیجہ اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ:

قدر کو سلجھا رہے ہیں اور سراملتا نہیں

ہماری اس سعی لا حاصل کو علامہ اقبال نے اپنے مخصوص انداز میں یوں بیان کیا ہے کہ:

از روزگارِ خویشی نہ خاتمِ جزایں قدر / خواہم زیادہ رفتہ و لغیرم آرزوست (پیام مشرق)

اسلامی نظام کے سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہوگا کہ ہم متعین طور پر سمجھیں کہ اسلام کیا ہے۔ اگر یہ بات سمجھ میں آجائے تو اسلامی نظام، اسلامی مملکت، اسلامی قوانین، اسلامی شریعت، عرفیہ اسلام کے متعلق سب کچھ باسانی سمجھ میں آجائے گا۔ اسلام کے متعلق اگر ہم اپنی ذہنی اختراعات یا تقلیدی مباحث سے ہٹ کر براہِ راست اللہ تعالیٰ سے پوچھیں تو اس باب میں نہ کوئی شک و شبہ رہ سکتا ہے نہ التماسِ ابہام۔ اس لئے کہ ارشادِ باری تعالیٰ ہے: اُجِیْبْ دَعْوَتَا السَّآئِرِ اِذَا دَعَاكَ رَاٰ جِبْ بَعْدَ حُجْرٍ

کی پکار کا جواب دیتے ہیں۔ "اسلام کیا ہے؟" کا جواب نکلنے اپنی... کتاب عظیم میں ان چار الفاظ میں سے قیاس ہے کہ:
 وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا آتَيْنَاهُ فَإِنَّهُ كَافِرٌ وَمَنْ كَفَرَ فَهُوَ كَافِرٌ
 جو لوگ اپنے معاملات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق نہیں کرتے انہی کو کافر کہا جاتا ہے۔

لہذا مسلم وہ ہیں جو اپنے تمام معاملات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کرتے ہیں اور اسلام نام ہے کاروبار و تجارت کو قرآن مجید کے مطابق سرانجام دینے کا۔ میں نے اس اصول کی روشنی میں سال گزشتہ اسی تقریب سعید کے خطاب میں یہ بتایا تھا کہ اسلامی نظام کسے کہتے ہیں۔ آج کی نشست میں میں اسی ماستے پر ایک قدم آگے بڑھ کر یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اسلامی نظام قائم کس طرح سے ہوگا؟ اس موضوع کی اہمیت کی وضاحت کے لئے میں اس مثال کو دہرایا جاتا ہوں جو طلوع اسلام کی حالیہ اشاعت (دہانت فروری ۱۹۸۷ء) میں بحجبتہ انداز میں پیش کی گئی ہے۔

ایک مثال | آپ نے ہاکی کے میدان کو دیکھا ہوگا۔ اس کی حدود و قیود خاص قواعد و ضوابط کے مطابق متعین کی جاتی ہیں لیکن وہ میدان مقصود بالذات نہیں ہوتا۔ اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ ہاکی کی ٹیم اس میں آکر اپنے جوہروں کی نمود کرے۔ اب آپ سوچئے کہ اگر کوئی قوم ساڑھے وقت ہاکی کے میدان کے طول و عرض کی بجھوں میں صرف کر دے لیکن ہاکی کی ٹیم تیار کرنے کی طرف کوئی توجہ نہ دے تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اگر وہ اس میدان کی حدود و قیود کا صحیح طور پر تعین بھی کر لے لیکن اس کے یہاں ہاکی کی ٹیم نہ ہو تو ان کی ان کا دشوں سے حاصل کیا ہوگا؟ اچھین کام ہاکی کی ٹیم تیار کرنا ہے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ ہمیں خود حضور نبی اکرم کی سیرت طیبہ سے لگ سکتا ہے۔

مغرب کے مستشرقین کا عام خیال یہ ہے کہ جب تک حضورؐ مکہ میں رہے آپ لوگوں کو وعظ و نصیحت کرتے رہے جو درحقیقت فریضہ نبوت تھا۔ اور تشکیل مملکت کا خیال مدینہ جا کر پیدا ہوا جب وہاں کی فضا اس کے لئے سازگار نظر آئی۔ یہ خیال قطعاً غلط ہے۔ فریضہ نبوت محض وعظ و نصیحت نہیں تھا۔ قرآن کے متعین کردہ نقشے کے مطابق اصلاحی نظام یا اسلامی مملکت کا قیام تھا۔ اور یہ مقصد مکہ کی زندگی میں ردی اول ہی سے حضورؐ کے پیش نظر تھا۔ یہ حقیقت متعدد تاریخی شواہد سے واضح ہے۔ (مثلاً) تاریخ الکامل ابن اثیر میں ہے کہ رسول اللہ نے اپنی دعوت کے آغاز میں خود اپنے اہل خاندان کے نام جو پیغامات بھیجا ان میں ایک پیغام میں فرمایا تھا:۔

یاد رکھو! تمہاری قوم میں آج تک کوئی ایسا جوان پیدا نہیں ہوا جس نے تمہارے سامنے اس نصب العین سے بہتر نصب العین دکھا جو جو میں پیش کر رہا ہوں۔ میں تمہارے پاس دنیا اور آخرت دونوں کی بہتری کے لئے آیا ہوں۔ خدا کی بالادست حکومت کی طرف سے مجھے ہدایت ملی ہے کہ میں تمہیں اس کی طرف دعوت دوں۔ مجھے اس حکومت کے امور سرانجام دینے کے لئے وزراء کی ضرورت ہوگی۔ کون ہے جو میرے ساتھ دیر کی حیثیت سے کام کرے؟

اس پیغام کو دیکھ کر نے کے بعد ابن اثیر نے لکھا ہے کہ نبوت کے تیسرے سال آپ نے ان لوگوں کو "خدا کے حکم" کے لئے جمع ہونے کی دعوت دی اور کہا کہ یاد رکھو کہ "یا تو خدا کا حکم غالب آئے گا اور یا میں اپنی جان سے گنہگاروں کا"۔ اسی قسم کی بات آپ نے قبیلہ قاتر کے اس بوڑھے سردار کے سوال کے جواب میں کہی تھی جس نے حضورؐ سے پوچھا تھا کہ اگر میں آپ کی دعوت کو قبول کر لوں تو مجھے کیا ملے گا؟ آپ نے فرمایا کہ "جنت کے باغات" اس نے کہا کہ

یہ آخرت کی بات ہے۔ میں یہ معلوم کرنا چاہتا ہوں کہ اس سے مجھے اس دنیا میں کیا حاصل ہوگا۔ آپ نے فرمایا :-

نعم النصر والتمكين في البلاد

خوش آمد فتوحات اور ملکوں پر حکومت -

لہذا یہ نصب العین پہلے دن سے حضورؐ کے سامنے مقناہ مکی زندگی اس نصب العین کے حصول کی تیاریوں کا مرحلہ تھا۔ یہ تیاریاں کس قسم کی تھیں۔ اس کی وضاحت قرآن کریم میں موجود ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ اس کے لئے حضورؐ کو دفاع کی ضرورت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ سے فرمایا تھا: **أَيُّهَا النَّبِيُّ خُذْكَ اللَّهُ رَفِيعًا كَمَا تَبِعَكَ مِنْ الْمُؤْمِنِينَ** (پہ)۔ اے رسول! اس عظیم مقصد کے حصول کے لئے تمہیں بے شک نصرتِ خداوندی کی ضرورت ہوگی۔ لیکن تنہا یہ نصرت کافی نہیں ہوگی۔ اس کے ساتھ تمہیں ان رفقاء کی جماعت کی بھی ضرورت ہوگی جو تمہارے دست و پاؤں میں گئے۔ اسی جماعت اور اس کے سربراہ کو اللہ تعالیٰ نے **مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اَللّٰهُ وَ اَلنَّبِيُّنَ مَعَهُ** (پہ) کے تابندہ خطاب سے یاد فرمایا تھا۔ حضورؐ کی مکی زندگی اپنی رفقاء کی تیاریوں کا نام تھا اور اس کا نصاب: **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَ الْحِكْمَةَ وَ يَزَكِّيهِمْ** (پہ)۔ یعنی قوانینِ خداوندی اور ان کی غرض و غایت کی تعلیم اور مناسب تربیت سے ان کی ان فی صلاحیتوں کی نشوونما۔ خدا آدمی پیدا کرتا تھا۔ رسول ان آدمیوں کو انسان بناتا تھا۔ میرے نزدیک حضورؐ کا سب سے بڑا معجزہ انسانیت سازی تھا۔

حق تعالیٰ پیکرِ ما آفرید و ز در سالت در تن ما جان دمید

یہ اسلامی نظام کے قیام کے پروگرام کی اولین اہم ترین اور لایتنفک کڑی تھی۔ اقبالؒ کے الفاظ میں :-

من از طریق نہ پرسم رفیق می جوئیم کہ نغمہ اند نغمتیں رفیق با از طریق

اسی جہت سے حضورؐ ہی اگر دم کو المنزل کے حسین اور جامع لقب سے نوازا گیا۔ منزل کے معنی ہوتے ہیں وہ سالار یا کادواں صحابہ کرامؓ جو رفقاء کے کاروان کا صحیح انتخاب کرے۔ حضورؐ کے ان رفقاء کے کاروان میں تمام صحابہ کرامؓ بلا استثناء شامل ہیں۔ ان ہی کے ہاتھوں سے یہ نظام قائم ہوا اور آگے چلا تھا۔ نظامِ اسلام جب بھی دوبارہ قائم ہوگا اس کے لئے اولین شرط اسی قسم کی جماعتِ مؤمنین کا وجود میں لانا ہوگا۔ یاد رکھیے! کوئی شخص نہ حضورؐ کے زمانے میں پیدا ہونے والا تھا نہ اب پیدا ہونے والا ہے۔ حضورؐ نے بھی ضروری تعلیم و تربیت سے مؤمنین کی جماعت تیار کی تھی اور اب بھی اسی طریق سے مؤمنین کی جماعت کا تیار کیا جانا لایتنفک ہوگا۔ اسلامی نظام انہی صحابہ کرامؓ کے ہونے لگا۔

میں نے ابھی کہا ہے کہ حضورؐ کی تیار کردہ جماعت میں تمام صحابہ کرامؓ شامل تھے میرے لئے یہ شکل ہی نہیں ناممکن ہے کہ میں ان سب کی سیرت و کردار کے نمایاں خط و خال پیش کر سکوں۔ مجھے ان میں سے کسی ایک کا انتخاب کرنا ہوگا۔ **حضرت عمر فاروقؓ** اور یہ منتخب ہستی حضرت عمر فاروقؓ ہیں۔ میرے اس انتخاب کی وجہ یہ ہے کہ ایک تو خود نبی اکرمؐ نے انہیں خدا سے مانگ کر لیا تھا اور دوسرے یہ کہ اسلامی نظام انہی کے زمانہ خلافت میں اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ منبہر شہود پر آیا تھا۔ اس نظام کا سنگ بنیاد حضورؐ ہی اگر دم کے

مقدس ہاتھوں سے رکھا گیا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اس نونائیدہ نظام کی مخالفتوں کی یورشوں سے مدافعت کی اور اس طرح اسے قابل بنادیا کہ یہ حضرت عمرؓ کے زمانے میں مکمل شکل میں سامنے آجائے۔ میں نے اپنی کتاب "شاہکار رسالت" میں اس دور کا پورا نقشہ مرتب کر کے دست کی خدمت میں پیش کر دیا ہے۔ میرا آج کا خطاب بھی اس سے مقبل ہے۔



میں نے کہا ہے کہ نبی اکرمؐ نے حضرت عمرؓ کو (یا یوں کہیے کہ عمر ابن الخطاب کو) خدا سے مانگ کر لیا تھا۔
دعائے نبویؐ | تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ حضورؐ نے خدا سے دعا کی تھی کہ

یا الہا العالمین! اسلام کو ابو جہل یا عمر ابن الخطاب کے ذریعے تقویٰ بخش ان دونوں میں سے جو بھی تجھے محبوب ہو اسے مشرف بہ اسلام فرما۔

ابو جہل، عمر ابن الخطاب کا ماموں تھا۔ ان دونوں کا معاشرہ میں کیا مقام تھا اور ان کی مضر صلاحیتوں کی کیا کیفیت تھی اس کا اندازہ حضورؐ کی اس دعا سے لگ سکتا ہے۔ تعلیم و تربیت نبویؐ، انسانی صلاحیتوں کو جس قسم کی چلا دے کر انہیں جس تقویم کا منظر بنا دیتی ہے اس سے عمر ابن الخطاب، فاروقیؓ اعظم بن کر آسمانِ انسانیت پر مہر عالمتاب کی طرح ایسے چمکا کہ اس کی صوفت انبان ابد الابد تک وچر تا بندگی عالم بن گئیں۔ اور ابو جہل اس سے محروم رہا تو جہالت کی زندگی جیا اور ذلت کی موت مرا۔



(حضرت) عمرؓ کے اسلام لانے کے متعلق ہمارے ہاں جو روایات عام طور پر مشہور ہیں وہ کچھ صحیح نظر نہیں آتیں۔
اسلام لانے کا واقعہ | کہا یہ جاتا ہے کہ ایک دن حضرت عمرؓ اٹلی میں سے گذر رہے تھے کہ ان کی ہمیشہ کی زبان سے قرآن مجید کی چند آیات اتفاقاً آپ کے کان میں پڑ گئیں۔ پہلے تو ان کا رد عمل سختی اور دشمنی کا تھا یہاں تک کہ انہوں نے اپنی بہن اور بہنوئی کو پیٹ بھی دیا لیکن بعد میں وہ ان سے متاثر ہو کر اسلام لے آئے۔ یہ روایت اس لئے قرین قیاس نظر نہیں آتی کہ:

(۱) حضرت عمرؓ کھٹے پڑھے تھے وہ ملک سے باہر دوسری اقوام کے زعمائے سیاست اور مشاہیر فکر و تدبیر سے ملاقاتیں کرتے۔ ان کے ذوقِ تہمتس کا یہ عالم تھا کہ انہوں نے توراة کو براہ راست سمجھنے کے لئے عبرانی زبان سیکھی اور اس پر عبور حاصل کر لیا۔

(۲) حضور نبی اکرمؐ کی انقلابی دعوت چھ برس سے مکہ میں پہچان پیدا کر رہی تھی۔ حضورؐ خلوت و جلوت میں قرآنی پیغام کو عام کر رہے تھے۔ یہ باور نہیں کیا جاسکتا کہ عمر ابن الخطاب جیسا انسان اس دعوت کے مالذ و معالذ سے بے خبر رہا ہو اور اس نے اس سے پہلے قرآنی آیات کو نہ کبھی سنا ہو نہ انہیں درخورِ اعتنا سمجھا ہو۔ حضرت عمرؓ نے اپنے اسلام لانے کا واقعہ خود بیان کیا ہے۔ اسے غور سے سنئے اور مجھروم جائیے۔ ان کا بیان ہے :-

جاہلیت میں، میں شراب کا رسایا تھا۔ ہر شب، ہم، یا ان قدر خوار کی ایک رنگین محفل جاکرتی تھی۔ ایک رات میں گیا تو وہاں کسی کو موجود نہ پایا۔ میں کئی ایک اور مقامات میں پہنچا لیکن اتفاق کہ شراب

مجھے وہاں بھی نہ ملی۔ اب میں نے سوچا کہ یوں گھر لوٹنے کی بجائے، کعبہ کا طواف ہی کرتا جاؤں۔ حرمِ کعبہ میں سنا تا تھا۔ دیکھا کہ ایک شخص تنہا غوغا عبادت سے اور آخری آواز سے کچھ بڑھ رہا ہے۔ غور کرنے پر معلوم ہوا کہ وہ محمد رسول اللہ ہیں۔ میں نے دل میں کہا کہ موقع اچھا ہے۔ دیکھو کہ یہ شخص تنہائی میں کیا کرنا اور کیا کہتا ہے۔ دسے پاؤں آگے بڑھا، محتاط تھا کہ وہ مجھے دیکھ نہ لیں، اس لئے میں غلافِ کعبہ میں چھپ گیا اور سر کتا سر کتا ایسی جگہ پہنچ گیا جہاں مجھ میں امدان میں غلافِ کعبہ کے سوا کچھ اور حامل نہ تھا۔ آپ نہایت جذب و کیفیت کے عالم میں کھڑے، قرآن مجید کی یہ آیات پڑھ رہے تھے

فَلَا أُفْسِمُ بِمَا تُبْصِرُونَ وَ مَا لَا تُبْصِرُونَ - ان الفاظ میں کچھ ایسا ہلکا کا اثر تھا کہ میں نے کہا کہ قرآن جو کہتے ہیں کہ یہ شخص نہایت بلند پایہ شاعر ہے تو وہ ٹھیک ہی کہتے ہیں، کہ اتنے میں آپ نے اگلی آیت پڑھی کہ رَأَى الْفُؤَادَ لَمَلَأَ سُلُوكًا بِمَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ - قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ - میں نے کہا کہ یہ تو اپنے شاعر ہونے سے بھی انکار کرنا ہے۔ تو پھر جیسا کہ قریشیں کہتے ہیں کہ یہ کاہن ہوگا، کہ اتنے میں میرے کان میں یہ الفاظ پڑے کہ ذَلِكُمْ بِقَوْلِ كَاهِنٍ - قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ - قرآن کے اسلوب بیان نے مجھے حیرت میں ڈال دیا۔ میں نے کہا کہ اگر یہ نہ کسی شاعر کا کلام ہے، نہ کاہن کا، تو پھر یہ ہے کیا؟ میرے دل کی اس بات کا جواب مجھے ان الفاظ میں ملا - تَذَكَّرُ الْبَشَرِ قُرْبَتِ الْعَالَمِينَ (۳۶-۳۸) - آپ یہ پڑھتے جا رہے تھے اور مجھ پر ایک عجیب و غریب کیفیت طاری ہوتی جا رہی تھی۔

پہلی جوئی رات، تاروں کی جھاڑوں، حرمِ کعبہ اور اس میں کامل سکوت، اس سکون افزا ماحول میں غورِ خاصاً قرآن کی زبانِ اقدس سے قرآن کی آیات کی نشیدِ روح پرور، اکتشش و محویت کے ان تمام عناصر کے حسین امتزاج نے وہ کیفیت پیدا کی جو اب خطاب کے فکری ارتقاء کے نقطہء عروج اور نفسیاتی تغیر کے سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچنے کا موجب بن گئی۔ یہ وہ مقام تھا جس کے متعلق اقبالؒ نے کہا ہے کہ،

افلاک سے آتا ہے نالوں کا جواب آخر
 خلوت کی گھڑی گزری۔ خلوت کی گھڑی آئی
 کرتے ہیں خطاب آخر، اٹھتے ہیں حجاب آخر
 چھٹنے کو بے بجلی سے، انخوشیں سماج آخر

اس مقام پر عجز کی شدت شوق وہ فلیہ بن گئی جس نے شکوک و شبہات کے حسن و خاشاک کو جلا کر راکھ کا ڈھیر بنا دیا، اور ان کے نیچے، لاشعور میں پہلو بہ لئے والے قیاسات کو یقین محکم کی شکل میں، شعور کی سطح پر لے آئے کا موجب بن گئی۔ (عمر کا بیان ہے) :-

رسول اللہ قرآن پڑھتے جا رہے تھے اور میں بے اختیار دو تا جا رہا تھا۔ یہاں تک کہ آپ نے نماز ختم کر لی اور گھر جانے کے ارادہ سے روانہ ہوئے۔ میں بھی دسے پاؤں آپ کے نیچے ہو لیا۔ گھر کے نزدیک پہنچے تو میں قریب ہو گیا۔ آپ نے آہٹ پا کر مڑ کر دیکھا تو مجھے پہچان لیا اور پورے دس دس کے ساتھ کہا۔

ابن خطاب! تم ایسے وقت میں یہاں کیسے؟

آپ کے سامنے اُس وقت ابن خطاب نہیں تھا۔ تین دن پہلے جو آپ نے دعا مانگی تھی، اس کی قبولیت محسوس
پیکر میں سامنے تھی۔ ابن خطاب نے کہا کہ

یہ گواہی دینے کے لئے کہ آپ خدا کے سچے رسول ہیں۔

اس پر حضورؐ نے خدا کا شکر ادا کیا اور میرے سینے پر ہاتھ رکھ کر، میرے لئے ثبات و استقامت کی دعا مانگی۔

عمرہ اسلام لے آیا اور اس کی حیثیت اُور پر۔

نفرہ نذر عشق کہ خونیں جگر سے پیدا شد

آندو بیخرا از خویش باغوشش حیات چشم واکر دو جهان دگر سے پیدا شد

زندگی گفت کہ در خاک تنیدم ہمہ عمر

تا ازین گنبد بدیرینہ در سے پیدا شد

یہ ہے حضرت عمرؓ کے قبول اسلام کا وہ واقعہ جسے انہوں نے خود بیان فرمایا — وہ واقعہ جس سے مقناطیس اور فولاد

کا غیر مرنی اور غیر محسوس رشتہ ننگا ہوں کے سامنے آجاتا اور اس حقیقت کو بے نقاب کر دیتا ہے کہ مقناطیس کی

طرت کھینچ کر جانے کے لئے فولاد بنا ضروری ہے۔ یا، یوں کہئے کہ مقناطیس، فولاد کو اپنے آغوش میں لیتا ہے، مٹی

کے ڈھیلے کو نہیں۔ وہ چاکر کہتا ہے کہ

بجلی ہوں نظر کوہ و سیاہاں پہ سے میری میکے لئے شایانِ حسن و خاشاک نہیں سے

ابن خطاب، شراب کی تلاش میں بھٹکا پھرد ہا تھا۔ حکمدہ ایقان سے اسے ایسا جرمعہ جہا نتاب نصیب ہو گیا جس نے حقیقتوں

پر پڑے ہوئے سب پرچے اٹھا دیئے اور وہ ابن خطاب سے فاروق اعظمؓ بن گیا۔

صد سالہ دورِ چرخِ محض ساغر کا ایک دور

نکلے جو میکدے سے تو دنیا بدل گئی



خلیفہ منتخب ہونے کے بعد آپ نے جو دو خطبات ارشاد فرمائے وہ اس حقیقت کی عکاسی کرتے

ہیں کہ جن لوگوں کے ہاتھوں اسلامی نظام قائم اور مستحکم ہوتا ہے ان کے پیش نظر مقاصد کیا

ہوتے ہیں اور ان کے عزائم کیا۔ آپ نے خطبہ اقل میں ارشاد فرمایا۔

حضرت عمرؓ کا پہلا خطبہ

لوگو! میں تمہیں میں سے ایک انسان ہوں۔ اگر مجھے خلیفہ رسول اللہ کی حکم عدولی گوارا ہو سکتی تو میں ہرگز

یہ ذمہ داری قبول نہ کرتا۔

آپ نے یہ الفاظ ایسے خلوص اور انکساری کے ساتھ کہے کہ سامعین کے دل کی گہرائیوں میں اتر گئے۔ چنانچہ انہوں نے

محسوس کیا کہ حضرت ابو بکرؓ صدیق نے جو کہا تھا کہ خلافت کی ذمہ داریاں (حضرت) عمرؓ کی استخفیٰ کوزمی سے بدل دیں گی،

وہ درست تھا۔

اس کے بعد حضرت عمرؓ نے کہا کہ لوگو! میں خدا سے تین دہائیوں مانگتا ہوں۔ تم آمین کہو۔ انہوں نے آسمان کی طرف نگاہ اٹھائی اور نہایت عجز و الحاح سے کہا :-

بادالہا! میں سخت ہوں۔ مجھے حق کی موافقت، اپنی رضا طلبی اور احساسِ آخرت کے لئے نرم کر دے۔ یہ کہہ کر آپؐ خاموش ہو گئے۔ سامعین نے آمین کہا، تو آپ نے دوسری دہائی مانگی کہ
یا اللہ! میں کمزور ہوں۔ مجھے قوی بنا دے تاکہ میں دین کے دشمنوں، منافقوں اور فحش کاروں کا مقابلہ کر سکوں۔ لیکن ایسا قوی نہیں کہ میں ان کے حق میں ظالم بن جاؤں اور ان پر دستِ دلازلی کرنے لگ جاؤں۔ آپ پھر خاموش ہو گئے۔ مجمع پر سناٹا چھا رہا تھا۔ لوگوں نے آمین کہا۔ تو آپ نے بدرگاہ رب العزت عرض کیا کہ
یا اللہ! میں سخی ہوں مجھے امورِ خیر کے لئے سخی بنا دے۔ لیکن اس سخاوت میں کیا کاری کا شائبہ نہ ہو۔ مجمع پر سکوت چھا رہا تھا۔ غصوڑے سے توقف کے بعد آپ نے فرمایا :-

ایہا الناس! اللہ نے میرے دو رفقاء کے بعد مجھے تم میں باقی رکھا ہے تاکہ وہ میرے ذریعے تمہارا اور تمہارے ذریعے میری آزمائش کرے۔ تمہارا جو معاملہ میرے سامنے آئے گا میں اسے کسی دوسرے پر نہیں چھوڑوں گا بلکہ خود سراخجام دوں گا۔ البتہ جو معاملہ ایسا ہوگا جس میں مجھے دوسروں کی معاونت کی ضرورت ہوگی تو اس کے لئے میں حتی الامکان ایسے لوگوں کو متدین کر دوں گا جن کی صداقت اور امانت میں شبہ نہ ہو۔ اگر وہ لوگ صحیح راستے پر چلیں گے تو میں ان کے ساتھ نیک سلوک کروں گا۔ اگر غلط راستے اختیار کریں گے تو انہیں عبرت ناک سزا دوں گا۔

اس کے بعد آپ نے سامعین سے کہا کہ

قرآن پڑھا کرو۔ اسی سے تمہاری قدر و منزلت ہوگی۔ اور اسی پر عمل کرو تاکہ تم حاملِ قرآن ہو جاؤ۔ اپنے نفوس کا وزن کرو اس سے پیشتر کہ تمہارا وزن کیا جائے۔ قیامت کے دن کے لئے اپنے آپ کو تیار کرو جب تم خدا کے سامنے پیش کئے جاؤ گے اور تمہاری کوئی بات پوشیدہ نہیں رہے گی۔

اس کے بعد پھر اپنے لئے ایک اور دعا مانگی جس میں کہا کہ

بادالہا! مجھے تفکر و تدبیر قرآنی عطا فرما تاکہ میں جو کچھ قرآن سے پڑھوں اسے اچھی طرح سمجھ سکوں اور اس کے لوازمات پر غور کر سکوں۔

یا اللہ! تو مجھے توفیق عطا فرما کہ میں جب تک زندہ رہوں تیری کتاب پر عمل پیرا رہوں۔ اِنَّكَ عَلِيٌّ كُلَّ شَيْءٍ مِّنْ دِينِكَ۔

یہ مختصر خطبہ تھا۔ دوسرے قدرے مفصل خطبہ میں آپ نے حمد و ثنا کے بعد بے سیر منبر فرمایا :-

مفصل خطبہ
مجھے معلوم ہوا ہے کہ لوگ میری سختی سے مخالفت اور میری دشمنی سے لرزنا ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ عمرؓ اس وقت بھی ہم پر سختی کرتا تھا جب ہم رسول اللہ کے سایۂ عاطفت میں تھے اور اس وقت بھی جب ہمارے اور اس کے درمیان حضرت صدیق اکبرؓ حائل تھے۔ لیکن اب کیا ہوگا جب ہم میں نہ رسول اللہ موجود ہیں نہ ابو بکر صدیقؓ۔ اور معاملات تمام کے تمام اس کے ہاتھ میں ہیں۔

جو شخص بھی یہ کہتا ہے وہ ٹھیک کہتا ہے۔ لیکن ایسا کہتے وقت وہ بھول جاتا ہے کہ مجھے رسول اللہ کی مصاحبت کا شرف حاصل تھا اور میں ان کا فرماں پذیر تھا۔ وہ سرایا نرمی اور رحمت تھے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا ہے کہ وہ مؤمنین کے لئے راحت اور رحمت کا سرچشمہ ہیں۔ یادگاہ رسالت میں میری حیثیت ایک شمشیر برہنہ کی سی تھی۔ جب حضورؐ جاہتے اس شمشیر کو اذین کا عطاء کر دیتے اور جب چاہتے اسے نیام میں رکھ لیتے۔ میں حضورؐ کی خدمت میں اسی طرح رہا تا نکہ اللہ نے آپ کو یاد فرمایا۔ حضورؐ آخر وقت تک مجھ سے خوش رہے۔ اس پر میں اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتا ہوں اور اس سعادتِ عظمیٰ پر مجھے فخر و تازہ ہے۔

اس کے بعد امت کی زمام کا حضرت ابو بکرؓ صدیق کے سپرد کر دی گئی جن کے تحمل اور نرمی سے انکا نہیں کیا جاسکتا۔ میں ان کا بھی خادم اور مددگار تھا اور اپنی سختی کو ان کی نرمی میں سمودیتا تھا۔ میں حسب سابق ایک برہنہ نموار تھا جسے وہ جس وقت چاہتے ہتھ کے کار لاتے، اور جب چاہتے زیر نیام کر لیتے۔ میں اسی طرح ان کے ساتھ رہا یہاں تک کہ عدل نے انہیں ہم سے جدا کر دیا۔ وہ بھی آخر دم تک مجھ سے خوش رہے۔ اس پر میں اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتا ہوں۔ اور یہ سعادت میرے لئے وجہ مسرت ہے۔

اور اب کہ، اسے لوگو! تمہارے معاملات کی ذمہ داری میرے کندھوں پر رکھی گئی ہے۔ تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ میری وہ سختی نرمی میں بدل گئی ہے۔ لیکن ان لوگوں کے لئے بدستور قائم ہے جو ظلم اور زیادتی سے کام لیں۔ رہے وہ لوگ جو امن و سلامتی سے رہتے اور جراتِ ایمانی رکھتے ہیں، تو ان کے لئے میں سب سے زیادہ نرم ہوں۔ اگر کوئی شخص کسی کے ساتھ ظلم و زیادتی کرے گا تو میں اُسے اُس وقت تک نہیں چھوڑوں گا جب تک اس کا ایک رخسار زمین پر نہ لگا کر دو سرے رخسار پر پنا پناؤں لکھ دوں تا نکہ وہ حق کے سامنے سپرانا ز ہو جائے۔ لیکن اس تمام سختی کے باوجود، میں اہل حق کے لئے خود اپنے رخسار زمین پر رکھ دوں گا۔

لوگو! مجھ پر تمہارے کچھ حقوق ہیں جو میں تمہارے سامنے بیان کرتا ہوں۔ تم اپنے یہ حقوق مجھ سے حاصل کرو۔ اور تم پر میرا صرف یہ حق ہے کہ تمہارے خراج اور مالِ غنیمت میں سے جو اللہ تمہیں عطا کرے (یعنی مملکت کی آمدنی میں سے) اپنے کفار کے لئے لوں، لیکن اسے ناحق نہ لوں۔ تمہارا مجھ پر یہ حق بھی ہے کہ میں تمہارے عطیات اور وظائف میں اضافہ کروں اور تمہاری سرحدوں کو مستحکم کروں۔ اور یہ حق بھی کہ تمہیں ہلاکت میں نہ ڈالوں۔ تمہیں بلا ضرورت گھر واپس آنے سے نہ روکے رکھوں۔ اور جب تم کسی جنگ پر جاؤ تو ایک باپ کی طرح تمہارے اہل و عیال کی نگہ پر داخت کروں۔

اللہ کے بندو! اللہ سے ڈرو! میرا ہاتھ بٹاؤ۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں میری مدد کرو۔ تمہاری جو خدمات اللہ نے میرے سپرد کی ہیں ان کے متعلق مجھے نصیحت کرتے رہو۔ میں تم سے یہ کچھ کہہ رہا ہوں اور اپنے اور تمہارے لئے اللہ سے مغفرت طلب کرتا ہوں۔ میں یوم الحساب

کا منتظر ہوں۔ جب مجھے یہ بتانا ہوگا کہ میں نے تم سے کیا لیا اور اسے کیسے خرچ کیا۔
یہ تھا مملکت اسلامیہ کا وہ منشور جس سے عہدہ فاروقی کا آفت زہوا۔



منصب خلافت پر سرفراز ہونے کے بعد سب سے پہلا سوال یہ سامنے آتا ہے کہ مملکت کے مال و دولت میں سرفراز
مملکت کا جتنے کس قدر ہونا چاہیے۔ یہ سوال سب سے پہلے حضرت ابو بکر صدیق کے سامنے آیا تو آپ نے فرمایا کہ معلوم
کر دو کہ مدینہ میں ایک مزدور کی کم از کم روزانہ اجرت کیلئے وہی اجرت آپ نے
اپنے لئے بطور وظیفہ مقرر کر لی۔ رفقاء میں سے ایک نے کہا کہ اتنے کم روزانہ
میں آپ کا گزارہ کس طرح ہوگا، تو آپ نے فرمایا کہ اسی طرح جس طرح اس میں اس مزدور کا گزارہ ہوتا ہے۔ اور اگر
گزارہ نہ ہوتا تو میں اس مزدور کی اجرت بڑھا دوں گا تاکہ اس طرح خود میرا وظیفہ بڑھ جائے۔ میرا معیار رزقیت
مزدور سے بلند نہیں ہونا چاہیے۔

حضرت عمرؓ نے اپنے لئے جو وظیفہ مقرر کیا وہ یہ تھا۔

کپڑوں کے دو جوڑے، ایک سردی کا ایک گرمی کا۔ حج اور عمرہ کے لئے ایک ایک احرام اور میرے
اور میرے اہل و عیال کے لئے فی کس اتنا کھانا جو قریش کے ایک آدمی کی خوراک ہے۔ نہ اس سے
زیادہ نہ اس سے کم۔ اس کے بعد میں مسلمانوں کا ایک فرد ہوں۔ جو ان کا حال سو میرا حال ان کپڑوں کا
اور اس خوراک کا انداز کیا تھا، اس کی بابت آگے چل کر بات ہوگی۔



تاریخ انسانیت میں تین ایسی خطرناک گھاٹیاں آتی ہیں جہاں سے پھسلنے کے بعد قومیں سیدھی جہنم میں جا گرتی ہیں۔
انہوں کو یعنی ملکیت۔ ہا مان یعنی مذہبی پیشوائیت اور قانون یعنی رزق کا مسئلہ۔ خلافت
میں ملکیت تو خورد نخورد سے کٹ جاتی ہے۔ باقی دو گھاٹیوں کے متعلق حضرت عمرؓ

نے قوم کو ابتداء ہی سے ان خطرات سے آگاہ کر دیا۔ رزق کے متعلق کہا۔

اے لوگو! تم میں سے کوئی شخص رزق کی طلب جستجو سے فارغ ہو کر نہ بیٹھ جائے اور یہ کہتا ہے کہ
اے اللہ مجھے رزق دے۔ یاد رکھو! آسمان سے کوئی ٹہن نہیں برسنا۔ اللہ ایک انسان کو دوسرے انسان
کے ہاتھوں رزق پہنچاتا ہے۔

اس کے معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کے رزق کی جو ذمہ داری اپنے اوپر لی ہے وہ اسے براہ راست
پوری نہیں کرتا۔ وہ اسلامی نظام کے ہاتھوں پوری ہوتی ہے۔ پیدائش رزق کے متعلق آپ نے فرمایا کہ
متوکل وہ ہے جو زمین میں دانہ ڈالتا ہے اور پھر خدا کے قانون پر بھروسہ کرتا ہے۔

جہاں تک مذہبی پیشوائیت کا تعلق ہے ایک شخص ایک دفعہ آپ کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ
قرآن کافی ہے | امیر المؤمنین جب ہم نے مدائن فتح کیا تو میرے ہاتھ ایک کتاب لگی جس میں بڑی بھی باتیں
لکھی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا قرآن سے بھی زیادہ اچھی، اس نے کہا کہ نہیں۔ تو آپ نے فرمایا :-

یاد رکھو تم سے پہلی اُمّتیں اس وجہ سے برباد ہوئیں کہ وہ اپنے اجارہ ور بہان (علماء و مشائخ کی کتابوں پر ٹوٹ پڑیں اور خدا کی کتابوں کو چھوڑ دیا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ خدا کی کتابیں مٹ گئیں اور اس طرح دین ان کے یہاں سے ضائع ہو گیا۔ تم ایسا نہ کرنا۔

فاروقی نگاہ اسے کہتے ہیں حسبنا کتاب اللہ آپ ہی کا ارشاد تھا۔



حاکم و محکوم کا تعلق | تاریخ انسانیت میں وہ مشکل ترین مسئلہ جس کا اطمینان بخش حل آج تک دریافت نہیں ہو سکا یہ ہے کہ حاکم اور محکوم کے تعلقات کس قسم کے ہونے چاہئیں، اسلام میں حاکم اور محکوم کی تفریق اور تمیز تو باقی نہیں رہی کیونکہ اس میں کسی ان کو حتی حکومت حاصل ہی نہیں ہوتی لیکن اس میں بھی ایسے ارباب عمل و عقد تو بہر حال ہوتے ہیں جن کے ہاتھوں معاشرہ کا نظم و نسق سراسر انجام پاتا ہے۔ اسلامی نظام میں ان ارباب نظم و نسق کی پوزیشن کیا ہوتی ہے، اس کے متعلق حضرت عمر فاروق کے بکثرت ارشادات تاریخ میں منقول ہیں۔ میں ان میں سے دو چار مثالاً پیش خدمت کرتا ہوں۔ انہوں نے حضرت سعد بن ابی وقاص کے نام اپنے مکتوب میں ایک فقرہ ایسا لکھا جس میں فلسفہ سیاست و اخلاق کی ساری تفصیل سمٹ کر آگئی ہے۔ آپ نے لکھا :-

اگر تم یہ جانتا چاہتے ہو کہ اللہ کے ہاں تمہارا مقام کیا ہے تو یہ دیکھو کہ اللہ کی مخلوق تمہیں کیسا سمجھتی ہے۔ اچھی طرح جان لو کہ اللہ کے یہاں تمہارا مرتبہ وہی ہے جو مخلوق کے یہاں ہے۔

حضرت عمر بن عاص کے نام اپنے ایک مکتوب میں لکھا کہ

تم اپنی رعایا کے لئے ایسے بن جاؤ کہ اگر تم رعایا ہو تو تم چاہو کہ تمہارا امیر ایسا ہونا چاہیے۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم مجلس میں نکیہ لگا کے بیٹھتے ہو۔ ایسا ہرگز نہ کرو۔ عام لوگوں کی طرح بیٹھا کرو۔

ان ہی کے نام ایک اور خط میں لکھا :-

یاد رکھو! جب حاکم بگڑ جاتا ہے تو رعایا بھی بگڑ جاتی ہے۔ دستک بد بخت وہ انسان ہے جس کی وجہ سے اس کی رعایا بد بخت ہو جائے۔

ایک دفعہ فرمایا :-

وہی حکومت درست رہ سکتی ہے جس میں نرمی ہو لیکن کمزوری کی وجہ سے نہیں۔ اور جس میں سختی ہو لیکن استبداد کی بنا پر نہیں۔ بلا ضعف نرمی اور بلا جبر قوت یہ ہے اصل الاصول۔

ایک خطبے میں فرمایا :-

جو منتر پیدا کر کے غالب آیا وہ غالب نہیں مغلوب ہے۔ جس نے ناجائز طریق سے کامیابی حاصل کی وہ کامیاب نہیں ناکام ہے۔ جس میں تکبر ہو سمجھ لو کہ وہ احساس کمتری میں مبتلا ہے۔

جو امور سلطنت کے لئے خطرناک ہوتے ہیں ان میں آپ نے ایک ایسا اصول بیان کیا کہ جو لوگوں کی بصیرت اس پر غور کرتی ہے انسان وجد میں آجاتا ہے۔ مندرمایا :-

طاقت و رخاں اور کمزور دیا نندارہ، دونوں حکومت کے لئے نقصان رساں ہوتے ہیں۔

ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے بعض میں تمہارے کھڑے ہو کر لوگوں سے کہا -

جب تک اسلام میں حکومت کا زور ہے وہ ناقابل شکست رہے گا۔ لیکن حکومت کے زور کا مطلب تلوار سے قتل کرنا اور تازیانے مارنا نہیں، بلکہ حق کے ساتھ فیصلہ اور انصاف کے ساتھ مؤاخذہ کرنا ہے حضرت عمرؓ نے سنا تو فرمایا کہ عمر میرے قریب ہوتے تو ان کے مشوروں سے کس قدر مستفید ہوتا!

آپ نے ایک دفعہ حضرت سعد بن ابی وقاص کو ایک تفصیلی مرسد بھیجا جس میں بعض بنیادی ہدایات درج تھیں۔ وہ ایسا اہم ہے کہ جی چاہتا ہے کہ اُسے سارے کا سارا آپ کی خدمت میں پیش کر دیا جائے۔ غور سے سنیے۔ فرمایا :-

جب بھی کبھی دو ایسے معاملات سامنے آئیں جن میں ایک "اللہ کے لئے" ہو اور دوسرا دنیا کے طبعی مفاد کے لئے۔ تو دنیا سے متعلق حصہ پر اللہ سے متعلق حصہ کو ترجیح دو (یعنی دنیاوی مفاد کو ہمیشہ

مستقل اقدار خداوندی کے تابع رکھو)۔ اگر کبھی قبائلی تنازعہ بھڑکے اور کوئی شخص

قبائلی عصبیت

"یا آل فلان" کہہ کر آواز دے تو سمجھ لو کہ یہ شیطان کی آواز ہے۔ ایسا کہنے والوں کی تلوار سے خبر لو، تاکہ وہ اللہ اور اپنے امام کی طرف رجوع کر لیں۔ مجھے یہ اطلاع پہنچی ہے کہ قبیلہ طیبہ کے بعض افراد نے "یا آل عتبہ" کہہ کر پکارا ہے۔ (اگر یہ سچ ہے تو) میرا رسالہ پہنچتے ہی انہیں سخت مزادو تاکہ وہ آئندہ کبھی ایسی حرکت نہ کریں۔

آپ نے خود فرمایا، عزیزان من! کہ اسلام میں قبائلی تفریق کس قدر سنگین جرم قرار پاتی ہے۔ بہر حال، آپ نے اپنے مکتوب میں لکھا

جہاں تک تمہاری ذات کا تعلق ہے تم سب کے لئے اپنے دروازے کیساں طور پر کھلے رکھو۔ ان کے کام خود سرانجام دو۔ مریضوں کی عیادت کرو۔ ان کے جنازوں میں شرکت کرو کیونکہ تم ان ہی میں سے ایک فرد

ہو، اس فرق کے ساتھ کہ اللہ نے تم پر بہت بڑی ذمہ داری محال دی ہے۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم اور تمہارے گھروالے ایسا کپڑا پہنتے، ایسا کھانا کھاتے اور ایسی سواریاں رکھتے ہیں، جو عام مسلمانوں

کو میسر نہیں۔ خدا کے بندے! بچو کہہیں تیرا حال اس جانور کا سا نہ ہو جیسے جس کا گدرا ایک شاداا دادی پر ہوا تو سوائے ٹیم خوری اور فرہی کے اس کے سامنے کوئی مقصد ہی نہیں رہا، حالانکہ وہی پٹھری

اور فرہی اس کی ہلاکت کا موجب تھی۔ اچھی طرح یاد رکھو کہ حاکم کو خدا کے سامنے پیش ہونا ہے۔ جب حاکم بگڑتا ہے تو رعایا بھی بگڑ جاتی ہے۔ سب سے بد بخت وہ انسان ہے جس کی وجہ سے اس کی رعیت

بد بخت ہو جائے۔

یہ تھا حضرت عمرؓ کی احتیاط کا عالم، اور اس قسم کی تھیں ان کی ہدایات جو وہ ذمہ دار ابابہ مملکت اور پیلان جیوش دغا کو بھیجتے رہتے تھے۔



اکثر سوال پیدا ہوتا ہے کہ قابل اعتماد کس شخص کو سمجھا جائے۔ اس باب میں آپ نے ایسا معیار بیان فرمایا ہے کہ اس سے یہ اہم سوال نہایت عمدگی سے حل

قابل اعتماد کون ہوتا ہے

ہو جاتا ہے۔ ایک دفعہ ایک شخص سے آپ نے کہا کہ اپنی بات کی تائید کے لئے کسی ایسے آدمی کو لاؤ جو قابل اعتماد ہو۔ اس نے ایک آدمی کا نام لیا تو آپ نے اس سے پوچھا :-

کیا تم نے کبھی اس کے ساتھ سفر کیا ہے؟ — اس نے کہا نہیں۔

پھر پوچھا: کیا تم کبھی اس کے ہمسایہ رہے ہو؟ — اس نے کہا نہیں۔

آپ نے پھر پوچھا: کہ کیا اس کے ساتھ تمہارا کبھی کوئی معاملہ پڑا ہے۔

جب اس نے اس پر بھی کہا کہ نہیں تو آپ نے فرمایا پھر تم اس کے متعلق کچھ بھی نہیں جانتے معلوم ہوتا

ہے کہ تم نے اسے مسجد میں سر جھکاتے، سر اٹھاتے دیکھ لیا ہو گا اور اس سے سمجھ لیا کہ وہ قابل اعتماد ہے۔

غور کیجئے کہ کسی شخص کے نقد اور قابل اعتماد ہونے کے لئے آپ نے کیا معیار قرار دیا ہے۔

اور آپ کا یہ قول تو ضرب المثل کی حیثیت اختیار کر گیا ہے کسی شخص نے کہا کہ مؤمن کسی کو دھوکہ نہیں دیتا

آپ نے کہا کہ بات پوری ہو، مؤمن نہ کسی کو دھوکہ دیتا ہے نہ کسی سے دھوکہ کھاتا ہے۔



اب آئیے دیانت کی طرف۔ آپ سے کسی نے پوچھا کہ خلافت کسے کہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ میں تو اتنا ہی جانتا

ہوں کہ خلیفہ سے پوچھا جائے گا ”کہاں سے لیا اور کہاں خرچ کیا“ اگر وہ خدا کو اس کا

اطمینان بخشنے جو اب دے سکا تو خلافت ہے ورنہ ملوکیت۔ اور یہ درحقیقت تفسیر تھی حضور

نبی اکرم کے اس ارشادِ گرامی کی کہ

سربراہ مملکت کی حیثیت ایک خزانچی کی ہوتی ہے اس کے پاس ڈھیروں مال جمع رہتا ہے لیکن سب اس

لئے کہ جہاں تقسیم کرنے کا اُسے حکم دیا جائے وہاں تقسیم کر دے۔

اس معاملے میں حضرت عمرؓ کی احتیاط کی شدت کا کیا عالم تھا، اس کی بے شمار مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں لیکن میں اس باب

میں ایک ایسی مثال پیش کرنے پر اکتفا کروں گا جو بظاہر اتنی چھوٹی ہے جیسے آنکھ کا تیل لیکن اس

میں تفصیلات کا تاروں بھرا آسمان سمویا ہوا ہے۔ ایک دن بیت المال کا خزانچی جھاڑو دینے لگا تو

کوڑے میں سے ایک درہم ہاتھ لگا (درہم اس زمانے کا چھوٹے سے چھوٹا سکہ تھا) اتفاق سے حضرت عمرؓ کے گھر کا

ایک بچہ پاس کھڑا تھا۔ اس نے وہ درہم اس بچے کو دے دیا اور گھر چلا گیا۔ ابھی گھر پہنچا ہی تھا کہ امیر المؤمنین کا

بلاوا آگیا۔ وہ آیا تو دیکھا کہ وہی درہم آپ کے ہاتھ میں تھا۔ آپ نے اس سے کہا کہ میرے بھائی! میں نے تمہارے

ساتھ کون سی زیادتی کی تھی جو تم نے مجھ سے اس طرح بدل لینا چاہا۔ تم سوچو کہ قیامت کے دن جب امت محمدیہ

مجھ سے اس درہم کی بابت پوچھے گی تو میں کیا جواب دوں گا۔

سربراہ مملکت کی اس دیانت کا نتیجہ تھا کہ مملکت کے چھوٹے سے چھوٹے اہل کار بھی اسی طرح کے میں اور

اور دیانتدار بن گئے تھے۔ جب مسلمانوں نے ایلان فتح کیا ہے تو وہاں سے اس قدر مال

ملائے گا مالِ غنیمت حاصل ہوا جس کا تصور تک بھی کبھی عربوں نے نہیں کیا تھا۔ کوڑوں نہیں

اہلوں درہم و دینار۔ جو اہرات اور نوادرات کے ڈھیر۔ نہ کارفرموش و ملبوسات وغیرہ۔ حضرت سعدؓ نے جب

یہ مال و دولت دلا انکھلا نہیں بھیجا تو اس کے ساتھ امیر المؤمنین کو خط بھی لکھا جس میں کہا کہ اس مال و دولت کو دیکھ کر یقیناً آپ کو خوشی ہوگی۔ لیکن اس سے کہیں زیادہ خوشی اس بات سے ہوگی جو میں اب لکھ رہا ہوں یہ تمام زور و جواہرات مسلمان سپاہیوں کے قبضے میں تھے اور ایسے ایسے مقامات سے لے تھے جہاں انہیں کوئی دیکھنے والا نہیں تھا۔ لیکن ان میں سے کسی نے ایک سوئی بھی اپنے پاس نہ رکھی سب کچھ لاکر اپنے قائد کے سامنے رکھ دیا یہ بڑھ کر حضرت عمرؓ کی آنکھوں سے بے اختیار آنسو ٹپک پڑے اور کہا کہ اس قسم کی دیانت اور امانت کی مثال کہاں مل سکتی ہے؟ حضرت علیؓ پاس کھڑے تھے انہوں نے کہا کہ امیر المؤمنین آپ کو معلوم ہے کہ سپاہیوں کی اس دیانت کا راز کیا ہے؟ راز یہ ہے کہ

چونکہ آپ کا دامن پاک ہے اس لئے آپ کی رعایا بھی پاک دامن ہے۔ اگر آپ کی نیت ٹھیک نہ ہوتی تو رعایا کی نیت میں بھی فرق آجاتا۔

عُمّالِ حکومت کے اخلاق و کردار تو ایک طرف ان کی عام روش زندگی کا اثر عوام پر کس قدر پڑتا ہے اور اس کی اہمیت کا آپ کو کس قدر احساس تھا اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایک دفعہ آپ نے دیکھا کہ حضرت طلحہؓ عطاؓ میں رنگا ہوا کپڑا پہنتے تھے۔ آپ نے کہا کہ طلحہ! عطا! میں رنگدار کپڑا پہننے سے دادر؟ انہوں نے کہا کہ یہ تو مٹی کا رنگ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ طلحہ! اور دوسرے لوگوں کی نسبت آپ حضرات کو زیادہ محتاط ہونے کی ضرورت ہے۔ آپ لوگوں کے امام (لیڈر) ہیں جن کی اقتدا عظیم کرتے ہیں مگر کوئی جاہل آدمی آپ کو دیکھے گا تو وہ اپنے لوگوں سے کہے گا کہ میں نے حضرت طلحہؓ کو ہیالت عطاؓ میں رنگدار کپڑا پہنے دیکھا تھا۔ یوں تمہارا معصوم سا عمل لوگوں کے لئے سبب بن جائے گا۔ لہذا ہم لوگوں کو بڑی احتیاط برتنی چاہیے۔



پہلے (اور متعدد بار) بتایا جا چکا ہے کہ اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ افراد معاشرہ کو سبب نشتو نما بہم پہنچائے۔ اس باب میں حضرت عمرؓ کا یہ ارشاد گرامی بھی زبان زدِ خلاق ہے کہ

اگر قرأت کے کنارے کوئی کتا بھی جھوک سے مرگیا تو عمرؓ سے اس کی بھی باز پرس ہوگی۔ عوام کی ضروریات کا صحیح صحیح اندازہ لگانے کے لئے آپ کس حد تک آگے چلے جاتے تھے اس کے متعلق آپ اس واقعہ کو سامنے لائیے کہ جب آپ کے زمانے میں قحط پڑا تو آپ نے اپنے آپ پر یہ پابندی عائد کر لی کہ جب تک قحط رہے گا وہ سالن کو ہاتھ نہیں لگائیں گے۔ صرف زیتون کے تیل کے ساتھ سوکھی روٹی کھائیں گے۔ اس سے آپ کی صحت بڑی طرح متاثر ہوئی اور آپ دن بدن لاغر ہوتے چلے گئے۔ اس پر آپ کے رفقاء کو تشویش لاحق ہوئی اور انہوں نے آپ سے کہا کہ آپ اس تبدیلی غذا کو برداشت نہیں کر سکیں گے۔ اس لئے آپ اپنے معمول کی غذا کی طرف پلٹ آئیے۔ اس کے جواب میں آپ نے وہ فقرہ کہا کہ اگر دنیا کے سربراہان مملکت اسے اپنی زندگی کا اصول بنالیں تو یہ جہنم آج ہی تبدیل ہر فرد کس ہو جائے۔ آپ نے فرمایا:-

مجھے لوگوں کی تکلیف کا احساس کس طرح ہو سکتا ہے جب تک مجھ پر بھی وہی کچھ نہ گزرتا ہے جو ان پر گزرتی ہے۔ اس قسم کے سربراہان مملکت کی موجودگی میں رعایا کو سرفراہی اور شاہی کی طرف سراسر اٹھا کر بصد حسرت و یاس یہ کہنے کی ضرورت نہیں پڑتی کہ

تمہیں خاکساروں کی کیا خبر کبھی نیچے اترے ہو یا م سے !

وہ سربراہ مملکت خاکساروں کے حالات براہ راست معلوم کرنے کے لئے راتوں کی تنہائیوں میں — جب سارا عالم سوتا تھا — شہر کا گشت لگاتے تھے۔ اسی گشت کے دوران انہوں نے ایک رات دیکھا کہ ایک عورت کچھ پکا رہی ہے اور دو تین بچے پاس بیٹھے رو رہے ہیں۔ آپ نے اس سے پوچھا کہ بچے کیوں رو رہے ہیں؟ اس نے کہا کہ تین وقت سے بچوں کو کچھ کھانے کو نہیں ملا۔ میں نے خالی ہینڈ یا میں پانی ڈال کر چولھے پر چڑھا رکھا ہے کہ بچوں کا دل بہلا رہے۔ آپ نے اس عورت سے کہا کہ کیا تم نے امیر المومنین کو اس کی اطلاع دی ہے؟ اس کے جواب میں اس نے جو کچھ کہا اس سے اندازہ لگ سکتا ہے کہ اس دور میں عام عورتیں بھی حکومت کی ذمہ داریوں کو کس حد تک جانتی تھیں۔ اس نے کہا کہ

جو شخص حاکم ہو کر رعایا کے حالات سے بے خبر رہے اس تک شکایات پہنچانے سے کیا حاصل۔

حضرت عمرؓ کا موشی سے پلٹ آئے۔ بیت المال سے آٹا، گھی، کھجوریں لیں اور اپنے معادن اسٹم سے کہا کہ انہیں میری پیٹھ پر لا دو۔ اسٹم نے کہا کہ مجھے دیکھئے۔ میں لئے جاتا ہوں۔ فرمایا کہ اسلام! اب اس معاملہ کا تعلق قیامت سے ہو گیا ہے اور قیامت میں تم میرا بوجھ نہیں اٹھاؤ گے۔ اس لئے میرا بوجھ مجھے خود ہی اٹھانے دو۔ یہ سامان لا کر اس عورت کو دیا۔ اس نے ہینڈ یا چڑھائی تو آپ چوبہا پھونکتے رہے۔ کھانا تیار ہوا۔ بچوں نے سیر ہو کر کھایا اور اچھلنے کو دئے گئے۔ حضرت عمرؓ انہیں دیکھ کر بہت خوش ہو رہے تھے۔ چلنے لگے تو اس عورت نے کہا کہ خدا تمہیں جو لئے خیر دے۔ امیر المؤمنین ہونے کے قابل تم تھے، نہ کہ عمرؓ۔

فی الحقیقت امیر المؤمنین ہونے کے قابل ہی تھے۔

افراد معاشرہ کو ذوق پہنچانے کی ذمہ داری اس طرح ادا نہیں ہوتی تھی کہ سربراہ مملکت تو مریخ اور بریانی کھائے اور رعایا کو دل روٹی ملے۔ وہاں کیفیت یہ تھی کہ کوفہ کا عامل، عقبہ بن فرقہ طاقات کے لئے آیا تو امیر المؤمنین کھانا کھا رہے تھے۔ کھانے میں جو کی روٹی تھی۔ اس ہمان لے گیا کہ امیر المؤمنین آپ جو کی روٹی کیوں کھاتے ہیں۔ گیبوں کی روٹی کیوں نہیں کھاتے؟ اس پر آپ نے کہا کہ

ابن فرقہ! کیا سرزمین عرب میں اس وقت مجھ سے زیادہ صاحب مقدرت کوئی ہے؟

اس نے جواب میں کہا کہ کوئی نہیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ اس مقدرت کے باوجود میں جو گیبوں کے بجائے جو کی روٹی کھاتا ہوں تو اس کی وجہ عدم استطاعت نہیں۔ کچھ اور ہے۔ تم بتاؤ کہ کیا اس وقت ہماری مملکت میں ہر شخص کو گیبوں کی روٹی مل رہی ہے۔ اس نے کہا کہ میں ایسا تو نہیں کہہ سکتا۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ

عمرؓ کو اس وقت اس کا یقین ہے کہ مملکت میں ہر شخص کو کم از کم جو کی روٹی میسر آ رہی ہے۔ وہ گیبوں کی روٹی

اس دن کھائے گا جس دن اسے اس کا اطمینان ہو جائے کہ ہر شخص کو گیبوں کی روٹی مل رہی ہے۔

آج کل تک میں اسلام کے معاشی قوانین اور اسلامی سٹراٹجی کے متعلق بٹا چرچا ہو رہا ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں اس اہم اسلامی سٹراٹجی | حقیقت کو فراموش کر دیا جاتا ہے کہ یہ قوانین اور یہ سٹراٹجی اس مملکت کے لئے ہیں جس میں اسلامی نظام رائج ہو۔ اسلامی نظام کی ایک شق یہ بھی ہے کہ اس میں ہر فرد معاشرہ کو رزق بہم پہنچانے کی ذمہ داری مملکت کے سر ہوتی ہے۔ اگر مملکت اپنی اس ذمہ داری سے عہدہ برائہ ہو تو اس میں نہ معاشی قوانین نافذ ہوتے ہیں اور نہ اس قسم کی سٹراٹجی مل سکتی ہیں۔ اس سلسلہ میں حاطب بن ابی بلتعہ کے ملازموں کا واقعہ اہم نظریہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ انہوں نے ایک شخص کا اونٹ چرا کر ذبح کر کے کھا لیا۔ ان کے خلاف چوری کا جرم ثابت ہو گیا۔ حضرت عمرؓ نے حد (سزا) نافذ کرنے سے پہلے ان سے پوچھا کہ انہوں نے یہ چوری کیوں کی؟ انہوں نے کہا کہ حاطب ہم سے کام تو سخت لیتا ہے لیکن کھانے کو اس قدر کم دیتا ہے کہ اس سے ہمارا پیٹ نہیں بھرتا۔ ہم نے انتہائی مجبوری کے عالم میں ایسا کیا ہے۔

یہ سن کر آپ نے ان ملازموں کو تو معاف کر دیا اور حاطب کو بلا کر کہا کہ چاہئے تو یہ کہ چوری کے جرم کی سزا تمہیں دی جائے اس لئے کہ اس جرم کے مرتکب تمہارے ملازم نہیں تم ہو جس نے انہیں اس حالت تک پہنچا دیا کہ وہ چوری کرنے پر مجبور ہو گئے۔ لیکن میں تم سے نرمی بہتتا ہوں۔ اس دفعہ تو اتنی سزا ہی کافی سمجھتا ہوں کہ تم اونٹ کی قیمت اس کے مالک کو ادا کر دو۔ اگر تمہارے ملازموں کی پھرتی حالت ہو گئی تو تمہارے لئے کسی سخت سزا کا سوچا جائے گا۔

اس ایک واقعہ سے جرم و سزا کے متعلق جو عظیم اصول مستنبط ہوتا ہے، اس سے کس قدر سچیدگیاں مل جاتی ہیں حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ بھی تھا کہ حکومت کے واجبات کی ادائیگی اس وقت واجب آتی ہے جب متعلقہ شخص حکومت کے رفاہ عامہ سے مستفید ہو چکا ہو۔ اس ضمن میں ایک آنا دس شدہ غلام (سعید) کا بیان ہے کہ میں اپنی آزادی حاصل ہونے کے بعد حکومت کے واجبات کی رقم جمع کرانے کے لئے حضرت عمرؓ کے پاس آیا تو آپ نے پوچھا کہ کیا تم نے حکومت کے بیت المال سے کچھ فائدہ بھی اٹھایا ہے؟ میں نے کہا کہ نہیں۔ ابھی تک تو میں نے کوئی فائدہ نہیں اٹھایا۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ پھر اپنی دستم واپس لے جاؤ جب تمہیں ہماری طرف سے کچھ مل جائے تو پھر اسے لے کر آنا۔

اور رفاہ عامہ کے ضمن میں جو کچھ رعایا پر خرچ کیا جاتا تھا حکومت اس کے بدلے میں شکر یہ تک بھی نہیں | اور رفاہ عامہ کے ضمن میں جو کچھ رعایا پر خرچ کیا جاتا تھا حکومت اس کے بدلے میں شکر یہ تک کی بھی منتی نہیں ہوتی تھی جس قحط کا پہلے ذکر آچکا ہے اس کے رفع ہو جانے کے بعد جب قبائل واپس جانے لگے تو بنی حارث کے ایک شخص نے آپ سے کہا کہ یہ قبائل آپ کے بیحد متون احسان اور شکر گزار ہیں۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا :-

بھئی! تم نے ایسا کیوں کہا۔ جو کچھ میں نے آپ لوگوں پر خرچ کیا؟ پال میلا یا میرے باپ عطا کیا نہیں تھا۔ یہ اللہ کا مال تھا جسے میں نے اللہ کے بندوں پر خرچ کر دیا۔ اس لئے میری شکر گزار ہی کیسی؟

اہل خانہ کو ہدایات | حضرت عمرؓ کو اس بات کا بھی احساس تھا کہ عمال حکومت کتنے ہی دیواندار کیوں نہ ہو جب

تک ان کے اہل خاندان کے ساتھ تعاون نہ کریں ان کی دیباہندگی کا قائم رہنا مشکل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آپ کا دستور تھا کہ جب لوگوں کو کسی بات سے منع کرتے تو اپنے گھر والوں کو جمع کر کے ان سے کہتے کہ میں نے لوگوں کو فلاں فلاں بات سے منع کیا ہے۔ یاد رکھو! لوگ تمہاری طرف اس طرح دیکھ رہے ہیں جس طرح برزخ گوشت کی طرف دیکھتا ہے۔ اگر تم بچو گے تو وہ بھی بچیں گے۔ اور اگر تم پھنسن گے تو وہ بھی پھنسیں گے۔ اگر تم میں سے کسی نے ان باتوں کا ارتکاب کیا تو خدا کی قسم! میں اپنے ساتھ تمہارے تعلق کی وجہ سے تمہیں ڈگنی سزا دوں گا۔ اب تمہیں اختیار ہے۔ جو چاہے حدود سے تجاوز کرے۔ جو چاہے ان کے اندر رہے۔

ایک دفعہ آپ نے کے بیٹے حضرت عبداللہ اور عبید اللہؓ جہاد سے واپس مدینہ آ رہے تھے۔ راستے میں بصرہ کے گورنر حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے انہیں کچھ روپیہ دیا کہ اسے جا کر بیت المال میں جمع کر دیا جائے۔ انہوں نے گورنر سے کہا کہ انہیں اس کی اجازت ہے کہ وہ راستے میں اس روپیہ سے کچھ کاروبار کر لیں۔ اصل روپیہ بیت المال میں داخل کر دیں اور منافع خود رکھ لیں۔ گورنر نے کہا کہ اس میں کوئی حرج نہیں۔ حضرت عمرؓ کو معلوم ہوا تو آپ نے... سبیلوں سے پوچھا کہ کیا گورنر نے اس کی اجازت تمہیں ہی دی تھی یا اور لوگوں کو بھی۔ انہوں نے کہا کہ اس نے یہ اجازت ہمیں ہی دی تھی۔ آپ نے کہا کہ اس نے تمہیں یہ اجازت اس لئے دی تھی کہ تم امیر المؤمنین کے بیٹے ہو۔ تمہیں اس کا منافع بھی بیت المال میں داخل کرنا ہوگا۔

ایک دفعہ آپ کو کوفہ کی گورنری کیلئے کسی موزوں شخص کا انتخاب کرنا تھا اور اس میں آپ کو کچھ دشواری پیش آرہی تھی۔ ایک شخص نے آپ سے کہا کہ میں آپ کو ایسا شخص بتانا ہوں جو اس منصب کے لئے سہايت موزوں ہے۔ آپ نے پوچھا کہ وہ کون ہے؟ اس نے کہا کہ آپ کا بیٹا جعفر اللہ ابن عمرؓ۔ یہ سن کر آپ نے اسے کہا کہ میں اس سے زیادہ کیا کہوں کہ خدا تمہیں قارت کرے۔ اس باب میں آپ کی نگاہ کس حد تک دور چلی جاتی تھی اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ آپ کا معمول تھا کہ کوئی چل یا کھانے پینے کی کوئی ادا اچھی چیزیں آتیں تو انہیں جوتہ حضرت حفصہؓ رسدی امہات المؤمنین کو تحفہ بھیجتے۔ حضرت حفصہؓ امام المؤمنین بھی تھیں لیکن اس کے ساتھ حضرت عمرؓ کی بیٹی بھی۔ آپ امہات المؤمنین کے حصے لگاتے وقت حضرت حفصہؓ کا حصہ سب سے آخر میں لگاتے کہ اگر مقدار میں کمی رہ جائے تو وہ ان کے حصے میں ہو۔

رشتے دار تو ایک طرف۔ جب ایک شخص سے حضرت عمرؓ نے کہا کہ میں تمہیں عزیز رکھتا ہوں تو اس نے کہا کہ ایسا نظر آتا ہے کہ مجھے حکومت کی طرف سے جو مراعات اس وقت حاصل ہیں آپ ان میں کچھ کمی کرنا چاہتے ہیں۔ آپ میرے حال پر کرم کیجئے۔ مجھے اپنے اسی مقام پر رہنے دیجئے اپنا عزیز نہ بنائیے



عسیران من! میں کہاں تک ان داستانوں کو پیش کرتا جاؤں۔ سفینہ چاہئے اس بھر بکراں کے لئے۔ پھر وقت کا تقاضا بھی بار بار میرا سامن کھینچ رہا ہے لیکن اس حکایت روح پرورد کو ختم کرنے سے پہلے میں اس کے دو ایک نرم و نازک گوشوں کو سامنے لانا ضروری سمجھتا ہوں۔ عام طور پر حضرت عمرؓ کا نقشہ کچھ اس قسم کا **شگفتہ مزاجی** سامنے لانا ہے کہ آپ بڑے درشت مزاج، حار و باس، عبوساً قطریہ قسم کے انسان

تھے جن کے ہاتھ میں ہر وقت وردہ دعا واللہ منہ میں جھاگ، آنکھوں میں شعلے اور ہاتھ پر شکن رہتے تھے۔ زندگی کے دل گزار اور نرم و نازک گوشوں سے کبھی ان کا گزر نہیں ہوتا تھا۔ لیکن ان کی یہ تصویر ناقص بھی ہے اور نامکمل بھی۔ ان کی صحیح تصویر اس مرد مومن کی سی ہے جس کے متعلق اقبالؒ نے کہا ہے کہ

تسے پیدا کن از مبتدئے خبارے
تسے محکم تر از سنگین حصارے
درون او دلی درد آشنائے
چو جھٹے در کناو کہسارے

آپ نے ایک دفعہ ایک شخص کو گورنری کے لئے منتخب کیا۔ اس کی تعیناتی کا پر وازہ لکھوار ہے تھے کہ ایک بچہ آیا اور آپ کی گود میں بیٹھ گیا۔ آپ نے اسے پیار کیا۔ اس منتخب شدہ شخص نے کہا کہ امیر المؤمنین! میرے دس بچے ہیں مگر کوئی بھی میرے پاس ہشک تک نہیں سکتا۔ آپ نے کہا کہ اس میں میرا کیا قصور! اگر خدائے ربیق قلبی! تیرے دل سے رحم نکال لیا ہے تو میں کیا کروں؟ اُس سے یہ کہا اور کاتب سے کہا کہ دستاویز بھاڑو۔ جو شخص اپنی اولاد کے ساتھ شفقت اور محبت سے پیش نہیں آسکتا وہ دعا یا پر کیسے ہم کرے گا؟ انسان کو گھر میں کیسے رہنا چاہیے اس کے متعلق آپ کا ایک اصول سن لیجئے اور اگر اللہ توفیق دے تو اس پر عمل پیرا ہو کر اپنے گھر کو جنت بنا لیجئے۔ آپ کہا کرتے تھے کہ

ان کو چاہیے کہ اپنے اہل و عیال میں بچے کی طرح رہے لیکن جب ان کی کوئی ضرورت سامنے آئے تو مرد بن جائے۔

آپ کا شعر کا ذوق نہایت بلند تھا اور موسیقی کا مذاق بڑا سستہ اور پاکیزہ زندگی کے جمالیات پہلو کے سلسلہ میں آپ کی لطیف حسیات کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایک دفعہ آپ نے ایک نابہر مراض کو دیکھا جس نے دنیا کی ہر نعمت کو اپنے اوپر حرام قرار دے رکھا تھا۔ اسے سختی سے ڈانٹا اور کہا۔

خدا تجھے غارت کرے۔ ہمارے دین کا گلا کیوں گھونٹتا ہے؟

عسریان من! ان الفاظ کو دہرائیے کہ ہمارے دین کا گلا کیوں گھونٹتا ہے اور پھر خود کیجئے کہ اسلام کے کتنے ترم و نازک اور تابدار پہلو ان میں مضمر دکھائی دیتے ہیں؟ ایک شخص کو آپ نے دیکھا کہ اس نے بے ہنگم طریق سے اپنی ڈاڑھی بڑھا رکھی ہے۔ آپ نے اسے اپنی طرف کھینچا اور کہا اس بدبیتی کے کیا معنی؟ پھر آپ نے قبیحی منگائی۔ اس کی وضع قطع درست کی اور فرمایا :-

بعض لوگ اپنے آپ کو اس طرح چھوڑ دیتے ہیں گویا وہ درندہ دل میں سے ایک دندہ ہیں۔

آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ ان کے مزاج میں شگفتگی بھی جتنی جو کبھی کبھی ہلکے سے کیفیت اور مزاج کے رنگ میں چھلک پڑتی تھی۔ ایک دفعہ آپ نے ایک بدو کو دیکھا کہ اس نے جلدی جلدی تماڑ پٹھی اور اس کے بعد دعا مانگی کہ

یا اللہ امیری شادی کسی بڑی خوبصورت عورت سے کر دے آپ نے فرمایا کہ اسے دیکھو! نہر کتنا کم باندھتا ہے اور میری کیسی بلند پایہ مانگتا ہے؟

جس شخص کی طبیعت میں ایسی ملیح ظرافت ہو وہ ششک مزاج کیسے ہو سکتا ہے۔ مومن ششک مزاج ہوتا ہی نہیں۔ وہ تو — عجم کے حسن طبیعت عرب کے سوز دروں — کا دلاؤ نیز امتزاج ہوتا ہے۔ لیکن وہ اپنے ذوق لطیف

کو منان زندگی پر غالب نہیں آنے دیتا۔



احترام آدمیت اور قطع کا بندہ جو میر خالص جو اسلامی مملکت ہی نہیں خود اسلام کا نقطہ ہر کہ اور معراج کبریٰ ہے۔ یعنی احترام آدمیت۔ اقبال کے الفاظ میں :-

برتر از گردوں معتام آدم است اصل تہذیب احترام آدم است
اور اس احترام آدمیت کی جھلک اُس جنت بلابل دور میں قدم قدم پر ملتی ہے۔ ایک دفعہ حضرت عمرؓ بن حاص نے کسی شخص کو منافق کہہ دیا تو حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اس سے زیادہ اس کی ذلت اور کیا ہو سکتی ہے۔ جاؤ اور اس شخص سے معافی مانگ کر اُسے راضی کر لو۔ یاد رکھو! بارگاہِ خداوندی میں تذلیل انسانیت سے زیادہ سنگین جرم کوئی نہیں۔

اسی تربیت کا نتیجہ تھا کہ ایک دفعہ حص کے حاکم حضرت عمرؓ بن سعد (جن کا ذکر پہلے آچکا ہے) کے منہ سے کسی ذمی (غیر مسلم) کے متعلق یہ الفاظ نکل گئے۔ اُخَذْتُ اِلَیْهِ خَدَا تَحْتِ رِجْلِ رَسُوْلِکُمْ۔ اس پر انہیں بعد میں اس قدر تادمت اور تأسف ہوا کہ حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر ہو کر استعفا دے دیا اور کہا کہ میں اس منصب کا اہل نہیں۔ جو شخص نکریم آدمیت کی عظمت و اہمیت کو نہیں پہچانتا ہے وہ اسلامی نظام میں کسی بھی منصب کا اہل نہیں ہو سکتا۔

مُواخَذَةُ اَحْتِرَاکِ اِحْسَاَس
اس قسم کی بلند حی اخلاق۔ پاکیزگی سیرت اور ذمے داری کے احساس کا جذبہ محرکہ خدا کے قانون مکافات عمل کے احساس کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا جسے مُواخَذَةُ اَحْتِرَاکِ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اپنے آخری وقت میں اس احساس سے ان کے کرب و اضطراب کا یہ عالم تھا کہ روایت ہے کہ انہوں نے ایک تنکا اٹھایا اور کہا کہ اے کاش! میں عمر ہونے کے بجائے یہ تنکا ہوتا تو ذمہ داریوں کے بوجھ سے چھوٹ جاتا۔ پھر ان رفقاء کو غنا طلب کر کے جو ان کے محاسن کو گنا گنا کر ان کی تعریف کرتے تھے فرمایا کہ تم لوگ میری تعریف کرتے ہو اور جنت کی بشارت دیتے ہو اور مجھے یہ خوف ستار ہے کہ

اگر عمرؓ نے کسی پر ظلم کیا ہوگا اور اس کی فریاد آسمان پر پہنچی ہوگی تو اس کی ساری کی ساری نیکیاں صاحب عرش کے حضور بے وزن ہو جائیں گی۔

آخری وقت فرمایا اَاَنْتَ اِذَا لَمْ تَلِدْ لَمْ تَمُوتْ سے درگزر نہ فرمایا تو میرا انجام کیا ہوگا؟ ان الفاظ کے ساتھ ہی اپنی وہ جان کہ جسے ایمان لانے کے ساتھ ہی اللہ کے ہاتھوں بیچ دیا تھا اس کے حقیقی مالک کے سپرد کر دی۔ اور آپ کی وصیت کے مطابق ایک مزدور (حضرت صہیب رضی اللہ عنہ) نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی۔ آپ کی دلی خواہش تھی کہ آپ حضور نبی اکرم اور حضرت صدیق اکبر کے ہم پہلو، حجرہ حضرت عائشہؓ میں تدفین ہوں۔ آپ سربراہ مملکت تھے اس لئے آپ کی اس خواہش کے راستے میں کون حاصل ہو سکتا تھا؟ لیکن وہاں تو کیفیت ہی کچھ اور تھی۔ آپ نے اپنے بیٹے عبداللہؓ سے کہا کہ حضرت عائشہؓ کے پاس جاؤ اور کہو کہ

عمرہ آپ کی خدمت میں سلام عرض کرتا ہے۔ دیکھنا! امیر المؤمنین عمرؓ نے کہا۔ صرف عمرؓ کہنا۔ اور عرض کرنا کہ وہ مستعدی ہے کہ آپ انہیں پہلوئے حضورؐ رسالت میں دفن ہونے کی اجازت مرحمت فرماویں حضرت عائشہؓ نے کہا کہ وہ جگہ میں لے اپنے لئے غفلت کر رکھی تھی لیکن میں عمرؓ کو اپنے پر توجیح دیتی ہوں۔ بیٹے نے آپ کو آنحضرتؐ عائشہؓ کا پیغام سنایا تو آپ خوش ہوئے لیکن اس کے ساتھ ہی کہا کہ جب میں وفات پا جاؤں تو ایسا کرنا کہ میرا جنازہ لے جانا اور حضرت عائشہؓ سے ایک بار پھر اجازت طلب کرنا۔ ممکن ہے انہوں نے اس وقت میری خاطر ایسا کہہ دیا ہو۔ اگر وہ میری وفات کے بعد بھی اس کی اجازت دے دیں تو مجھے وہاں دفن کرنا، ورنہ مسلمانوں کے عام قبرستان میں دفن کر دینا۔

یہ تھے وہ حضرات جن کے ہاتھوں اسلامی نظام قائم اور مستحکم ہوا تھا۔



مصر کے نامور مفکر ڈاکٹر طرہ حسینؒ نے بارگاہ فاروقی میں خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا ہے۔

خراج عقیدت

میں نہیں جانتا کہ تا۔ تاریخ انسانی کسی ایسے شخص کی مثال پیش کر سکے جو حضرت عمرؓ کا ساندہ، حماس، محتاط اور معصیت سے خائف ضمیر رکھتا ہو۔ جو اپنے حق میں ان باتوں سے بھی ڈرتا جو جن میں ڈرنے کی کوئی بات نہ ہو۔ ان امور سے بھی ابا کر تا جو جن سے ابا نہیں کیا جاتا اور اپنی ذات پر ایسی سختیاں کرتا جو جو صرف ایک اولوالعزم انسان ہی کر سکتا ہے۔ میرا خیال ہے کہ دنیا کی متمدن اور ترقی یافتہ قومیں آج وہاں تک پہنچنے کی کوشش کر رہی ہیں جس مقام پر حضرت فاروقؓ عظیم اُس زمانے میں پہنچے تھے۔ لیکن یہ متمدن قومیں آج بھی اس مقام تک سخت جدوجہد اور مشکلات کا مقابلہ کئے بغیر نہیں پہنچ سکیں گی۔

(الفتنۃ الکبریٰ)

انسانیکو پیڑیا آفت اسلام میں بھی حضرت عمرؓ کی خدمت میں بڑی تفصیل سے بدیہ تبریک و تحسین پیش کیا گیا ہے۔ میں اس مقام پر اس کا صرف آخری فقرہ پیش کر دینا کافی سمجھتا ہوں۔ اس میں کہا گیا ہے کہ عمرؓ کا زمانہ خلافت بظاہر شخصی حکومت کا دور نظر آتا ہے لیکن اس کے باوجود اس میں جنوں ملوکیت کا شائبہ تک دکھائی نہیں دیتا۔

(۱۹۳۷ء اپریل ۱۹ ص ۹۸۳)



آپ کے دل میں شاید یہ خیال گزرے کہ یہ تقریب تو عہد مسیلاہ النبویؐ کی تھی لیکن میں نے پیش کیا ہے سیرت عمرؓ اور دورِ عمرؓ کی تصویریں نہیں۔ ایک امت

در حقیقت انقلاب محمدیؐ ہی کی ایک تابندہ تصویر ہے جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے حضورؐ کا فریضہ رسالت ایسے انسان پیدا کرنا تھا جو آپ کی معیت میں اسلامی نظام کی بنیاد رکھیں اور آپ کے بعد اس کے فروغ اور استحکام کا باعث بنیں۔ میرے نزدیک حضورؐ کا سب سے بڑا کارنامہ اور معجزہ انسانیت سازی ہے۔ آپ نے دنیا کے سنگ و خشت ہی میں انقلاب برپا نہیں کیا بلکہ دلوں کی بستیوں کو بھی بدل کر رکھ دیا۔ یہ حضورؐ کی انسانیت سازی کا کرشمہ تھا کہ عرب جاہلیت کے ابن الخطیوں کو اس مقام پر پہنچا دیا جہاں

ان کی تعظیم میں جہانِ بندوبست و تمدن کے دیدہ و دروں کے سر جھکتے ہیں۔ میں نے اسی جہت سے حضرت عمرؓ کو فنا بکار رسالتؐ کہہ کر پکے لٹے۔ یعنی حضور نبی اکرمؐ شاہکار و تمدن دہی، اور فاروقؓ اعظمؓ شاہکار رسالتؐ۔

لیکن اس کے معنی نہیں کہ حضورؐ کی تعلیم و تربیت نے صرف ایک عمر پید کیا۔ حضورؐ نے ایک جماعت پیدا کی، ایک امت پیدا کی جس کے افراد کی سیرت اسی قالب میں ڈھلی ہوئی تھی۔ قرآن اس جماعت کو گروہ مؤمنین سے تعبیر کرتا ہے۔ یہ معنی بغرض تعارف ہے کہ ہم انہیں صحابہؓ کہہ کر پکارتے ہیں ورنہ وہ سب کے سب مؤمن تھے جس طرح نبی اکرمؐ نے تنہا اس نظام کی بنیاد نہیں رکھی تھی بلکہ جماعت مؤمنین آپ کے ساتھ تھی، اسی طرح حضرت عمرؓ نے بھی یہ کارنامے تنہا سرانجام نہیں دیئے تھے۔ جماعت مؤمنین کے تعاون اور رفاقت سے سرانجام دیئے تھے۔ اور ان کی سیرت بھی علی قدر مراتب انہی صفات کی آئینہ دار تھی۔ چنانچہ ہم دیکھ چکے ہیں کہ فوج کے سپاہیوں تک بھی دیانت و امانت کے اسی مقام پر فائز تھے جس پر حضرت عمرؓ فاروقؓ متمکن نظر آتے ہیں۔ اس سب کا (CREDIT) بالواسطہ حضور رسالتؐ ہی کو پہنچتا ہے۔ یہ سب اسی آفتاب عالمیت کی کرنیں تھیں جو وجہ تابی عالم ہو رہی تھیں۔

جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے، ہمارے ہاں تمام تحقیقاتی کوششیں یہ معلوم کرنے کے لئے صرف ہو رہی ہیں کہ صدر اول میں اسلامی نظام کی بہتیت ترکیبی کیسی تھی، اور اسی کے لئے بحثیں یہ تھرتی ہیں کہ مرد و بھر طریق انتخاب

لاحاصل بحثیں

اسلامی ہے یا نہیں۔ اور اسلامی مملکت میں صلہتی نظام ہوگا یا پارلیمانی وغیرہ وغیرہ۔ اور صدر اول کے نظام سے متعلق تحقیقات یہی کچھ معلوم کرنے کے لئے کی جاتی ہیں۔ لیکن اول

تو اس باب میں متعین طور پر کچھ معلوم ہی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ ہمارے تاریخ اس قدر ناقابل اعتماد اور متنازعہ روایات کا مجموعہ ہے کہ اس کی رو سے حتمی اور یقینی طور پر کسی نتیجے پر بھی پہنچا نہیں جاسکتا۔ میرے نزدیک تو یہ تاریخ مسخ شدہ اور محض ہے لیکن جو حضرات اس تاریخ کی رو سے اسلامی نظام کا نقشہ مرتب کرنا چاہتے ہیں میں ان کی خدمت میں عرض کروں گا کہ آپ اس تاریخ کا مطالعہ کیجئے اور زیادہ نہیں تو، خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیقؓ کے انتخاب

کی جو تصویر اس میں دی گئی ہے اسے دیکھئے اور سوچئے کہ کیا یہ تصویر اسلامی انتخاب کی ہو سکتی ہے؟ اس میں (معاذ اللہ) ایک اُمیدوار کے ہاتھ میں دوسرے کی ڈاڑھی نظر آتی ہے اور دوسرے کے ہاتھ میں شمشیر! اس سے آگے بڑھئے اور حضرت عثمانؓ کی شہادت اور اس کے بعد کے وہ واقعات سامنے لائیے جو یہ تاریخ پیش کرتی ہے۔ جنگِ جمل میں آدھے صحابہؓ ایک طرف دکھائی دیتے ہیں اور آدھے دوسری طرف، اور باہمی خون ریزی کا یہ عالم ہے کہ دس ہزار صحابہؓ ایک دوسرے کی تلوار کی پھینٹ چڑھ جاتے ہیں۔ اس کے بعد جنگِ صفین کا نقشہ سامنے آتا ہے جس میں ستر ہزار صحابہؓ کام آجاتے ہیں! کیا آپ اسی قسم کا اسلامی نظام قائم کرنا چاہتے ہیں؟ اس مسخ شدہ تاریخ نے تو ہمیں کہیں کا نہیں رہنے دیا!

یہ تو رہی تلخ تاریخ کی دوسری صورت اس دور کے نظام کی بہتیت وغیرہ کے متعین کرنے کی صورت! اگر بغرض حال اس دور کے نظام کی شکل و صورت متعین بھی ہو جائے تو کیا اس شکل و صورت کا نظام ہمارے دور کے تقاضوں کو پورا بھی کر سکے گا! جیسا کہ بتایا جا چکا ہے اسلامی نظام نام ہے قرآنی اقدار و اصولی حیات کو عملاً نافذ کرنے کا۔ اس عملی نفاذ کا طریق اس نمائے میں اور تھا،

ہمارے دور کے تقاضے

اس زمانے میں ہمارے حالات کے تقاضوں کے مطابق اور ہوگا۔ مثلاً، امور مملکت کے متعلق قرآن کریم نے یہ اصول دیا ہے کہ **ذَاتِ مَرْهَمٍ شَوْرَىٰ بَيْنَهُمْ** "امت انہیں یا ہی مشاورت سے طے کرے گی" اس مشاورت کا طریق صدر اقل میں کچھ اور تھا، ہمارے زمانے کے تقاضوں کے مطابق کچھ اور ہوگا۔ اس کی وجہ خود حضور نے یہ کہہ کر بیان فرمادی کہ

لوگ اپنے اسلاف کے مقابلے میں اپنے نسل کے زیادہ مشابہ ہوتے ہیں۔ (حافظ۔۔۔ البیان التبیین)

امام ابن قیم نے اس کی وضاحت ان الفاظ میں کی ہے :-
اللہ کی شریعت کا مقصد بندوں میں عمل و انصاف کا قیام ہے جس طریق کے ذریعے عمل و انصاف قائم کیا جائے گا وہی دین ہوگا۔ اسے دین کے خلاف نہیں کہا جائے گا۔ (بالطریق الحکمیہ)

حضرت عمرؓ کے فیصلے | اسی تختہ احوال و کوائف کا نتیجہ تھا کہ حضرت عمرؓ نے کئی معاملات میں ایسے فیصلے کئے جو عہد رسالتؐ آج اور دورِ صدیقی کے فیصلوں سے مختلف تھے اور کئی امور کے لئے نئے قوانین مرتب اور نافذ فرمائے۔ انہیں "اولیاتِ عمرؓ" سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت اور عہد رسالتؐ آج میں چند سالوں کا فرق تھا۔ اگر ان چند سالوں میں زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کا تقاضا تھا کہ سابقہ احکام و قوانین کی جگہ جدید قوانین مرتب کئے جائیں، تو آج چودہ سو سال کے بعد یہ تقاضے کہیں کے کہیں جا پہنچے ہیں۔ ان کے لئے آج کی اسلامی مملکت کو قرآنی حدود کے اندر پہنچنے ہوئے لامحالہ جدید قوانین مرتب کرنے ہوں گے۔

لہذا، سوال اسلامی نظام یا کسی سابقہ دور کے قوانین کا نہیں۔ اصل سوال ان ان لوگوں کا ہے جنہوں نے اس نظام کو قائم کرنا ہے۔ ان انسانوں کی خصوصیات جنہیں ٹومن کہا جاتا ہے بڑی تفصیل سے قرآن کریم میں مذکور ہیں۔ اگر ان خصوصیات کو معیار قرار دے کر صدر اقل کی تاریخ کا جائزہ لیا جائے تو اس میں وہ افراد سامنے آجائیں گے جو ان خصوصیات کے حامل تھے۔ سو بنیادی سوالی ایسے انسان پیدا کرنا ہے جو ان خصوصیات کے حامل ہوں۔ ان ہی کے ہاتھوں یہ نظام قائم ہوگا جس طرح عہد رسالتؐ اور دورِ صدیقی میں قائم ہوا تھا۔

اس کے جواب میں کہہ دیا جاتا ہے کہ صاحبِ نبی اکرمؐ تو خدا کے رسول تھے۔ ان جیسا کہ دارِ ہم میں کیسے پیدا ہو سکتا ہے۔ اور صحابہؓ کا ذکر آئے تو کہہ دیا جاتا ہے کہ بھائی وہ تو صحابہؓ تھے۔ ہم بندے بشر ان جیسے کیسے بن سکتے ہیں؟ یہ کہہ کر وہ خود بھی مطمئن ہو جاتے ہیں اور اپنے مخاطب کو بھی خاموش کر دیتے ہیں۔ اس قسم کی باتیں عام لوگ ہی نہیں کہتے۔ اچھے اچھے "عالمِ دین" بھی ان کے ہمنوا ہوتے ہیں۔ مثلاً: ایک دفعہ مولانا مامین حسن اصلاحی نے اسی قسم کے سوال کے جواب میں کہا تھا :-
آپ کو معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہم سے یہ مطالبہ نہیں کیا کہ ہم الیوکیٹر، صدیق اور عمرہ کی حکومت کی طرح ایک حکومت قائم کر دیں۔ نہ بندہ دل کو اس بات کی طاقت حاصل ہے نہ خدا نے اس کی تکلیف دی ہے۔

(چپ ساغ زاہ۔ بابت مئی ۱۹۵۳ء)

اگر کیفیت یہی ہے تو میں بعد ادب پوچھتا چاہوں گا کہ پھر اسلامی نظام اور اسلامی حکومت کا یہ ڈھنڈورا
 کبے کے لئے پٹیا جانا ہے؟ پھر چھوڑ دینے اس سعی لا حاصل کو۔ اگر یہ ناممکن ہے تو پھر اپنے آپ کو فریب دینے
 سے کیا حاصل؟ لیکن میرے نزدیک صورت یہ نہیں۔ خدا سو چئے کہ اللہ نے نبی اکرم کی سیرت کو نوع انسان کے
 لئے اسوۂ حسنہ، یعنی بہترین ماڈل قرار دیا ہے۔ اگر ہم میں اس قسم کی سیرت و کردار پیدا نہیں ہو سکتا تو پھر حضور
 کی سیرت ہمارے لئے نمونہ کیسے بن سکتی ہے؟ یاد رکھئے، مسئلہ نبوت تو حضور کی ذات پر ختم ہو گیا۔ سیرت
 رسول اللہ کی آئینہ داری ختم نہیں ہوئی۔ وہ قیامت تک کے انسانوں کے لئے ماڈل ہے۔
 جہاں تک صحابہ کرام کا تعلق ہے، وہ (جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے) مؤمن نفعی اور مؤمنین کا وجود اسی دور
 تک محدود نہیں تھا۔ اور پھر حضور نبی اکرم نے یہ بھی نو فرمایا تھا کہ
 تم پر میری اور میرے صاحب رشتہ و ہدایت خلفاء کی سنت کی پیروی لازم ہے۔

اس اعتبار سے آئے والے تمام زمانوں کے لئے سیرت رسول اللہ اور سیرت خلفاء راشدین اسوۂ حسنہ قرار پاتی ہے۔
 اس کے معنی یہ ہیں کہ اس سیرت و کردار کے حامل مؤمن قیامت تک پیدا ہوتے رہیں گے۔ تاہم میں جو قوم اسلامی
 کرنے کا کام | نظام قائم کرنے کا عزم ہے، اس کے لئے درشاہِ دہلاوندی اور سنت نبوی کے اتباع
 میں، کرنے کا پہلا کام یہ ہو گا کہ وہ قرآنی تعلیم و تربیت سے مؤمن پیدا کرے جو اس نظام کو
 قائم کر کے چلا سکیں۔ جب یہ مؤمن پیدا ہو جائیں گے تو وہ قرآنی حدود و قیود کے اندر رہتے ہوئے دورِ حاضر کے
 تقاضوں کے مطابق اس نظام کا طریق کار بھی متعین کر لیں گے اور اسلامی قوانین بھی مرتب کر لیں گے۔ اس کے سوا اسلامی
 نظام کے قیام کی کوئی صورت نہیں۔ لیکن اگر ہم یہ نہیں کر سکتے تو پھر ہمیں اسلامی نظام کے قیام کے دعادی ترک
 کر دینے چاہئیں۔ اس لئے کہ اس قسم کے ناممکن العمل دعادی سے (یعنی ان دعادی سے جنہیں ہم عمل میں نہ لا
 سکیں) اسلام دنیا میں بدنام ہو جائے گا۔ وہ ہماری وجہ سے پہلے ہی کم بدنام نہیں ہو چکا جو اس میں مزید اضافہ
 کی ضرورت ہو! یہی وہ جگہ پاش حقیقت تھی جس سے متاثر ہو کر علامہ اقبال نے چھاتی پر پتھر رکھ کر کہا تھا کہ

تانداری از محمد رنگ دلو

اندردید خود میالا نام او (پس چہ باید کرد - ص ۴۹)

اگر تشکیل پاکستان کے بعد ہم اپنی تہی نسل کی قرآنی تعلیم و تربیت کی طرف توجہ دیتے تو اس وقت تک وہ قوم تیار ہو
 چکی ہوتی جو اسلامی نظام کے قیام کی اہل ہوتی، لیکن ایسا نہ ہو سکا، اور ہم جھٹکے ہوئے طاہیوں کی طرح کشتی بیرون در
 میں مصروف صحرانوردی ہیں۔

حتیٰ این سخت جاں را یاد بادا

والسلام

کہ اقتاد است از بام بلندے

مطالب الفرقان

جلد سوم

مفکر قرآن جناب پرویز نے اپنی زندگی قرآن کریم کی فکر اور تعلیم کی نشر و اشاعت کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے پہلے لغات القرآن شائع کی۔ پھر اس کی روشنی میں پورے کے پورے قرآن مجید کا مفہوم، مفہوم لغت قرآن کے نام سے شائع کیا۔ پھر تین ضخیم جلدوں میں قرآنی انسائیکلو پیڈیا (تہویب القرآن) مرتب کیا۔ اور اس کے بعد اس تمام تحقیق کی روشنی میں قرآن مجید کی مسلسل تفسیر کا سلسلہ مطالب الفرقان کے نام سے شروع کیا۔ اس کی پہلی جلد ۱۹۷۹ء میں شائع ہوئی تھی اور مشتمل تھی سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ کی ابتدائی ۲۹ آیات پر۔ دوسری جلد سورۃ بقرہ کی آیات ۳۰ تا ۱۱۲ پر مشتمل تھی ۱۹۷۹ء میں شائع ہوئی تھی۔ اب اس سلسلہ کی تیسری جلد شائع ہوئی ہے جس میں سورۃ بقرہ اختتام پذیر ہو گئی ہے۔ کتاب میں قرآنی تعلیم و خلائق کے کون کون سے موضوعات آگئے ہیں اس کا اندازہ تو اس کے مطالعہ ہی سے لگ سکے گا۔ ذیل میں اس کے ابواب کے عنوانات خبثے جاتے ہیں

(۱) الدین کے بنیادی اصول (۲) معیار حرم (۳) مرکز کثرت (کعبہ)۔ (۴) ذرگاہ حیات۔ (۵) بنیات اور کتب
 (۶) آل و دولت مسلم کا نقش۔ (۷) درون خانہ درحالی زندگی۔ (۸) قرآنی نظام کے ابتدائی مراحل
 آخرین تینوں جلدوں کے مضامین کا ایک جامع انڈکس دیا گیا ہے۔ کہنے کو تو یہ سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ کے مضامین کا انڈکس ہے لیکن اس میں اسلام کا پورا نقش سامنے آجاتا ہے۔

کتاب دلائل سفید کا فخر آفسٹ کی اعلیٰ درجہ چھپائی میں چھپی ہے۔ ضخامت (پہلی جلدوں کے مقابلہ میں زیادہ یعنی) ۵۳ صفحات۔ جلد مضبوط بھی اور دلکش بھی۔ قیمت - / ۵۵ روپے فی جلد۔ خرچ ڈاک - / ۵ روپے
 حسب معمول پیشگی خریداروں کو کتاب بلا فرسٹس بھیج دی جائے گی۔ لیکن اگر کوئی صاحب کتاب نہ منگنا چاہا ہے تو اس کے متعلق ۱۵ جنوری تک ادارہ کو مطلع منہ مادیں۔



کتاب ملنے کا پتہ

① مکتبہ دین و دانش۔ چوک اردو بازار لاہور ② ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ ٹ۔ لاہور

علم افلاک اور قرآن عظیم

(ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب)

طلوع اسلام کی اشاعت بابت فروری ۱۹۷۸ء میں ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب کا مختصر سا مقالہ بعنوان 'سائنس کا حقیق اور اجتہاد، شریک اشاعت کرتے وقت ہمارے ذہن میں یہ خیال ابھر اٹھا کہ معلوم ہمارے حلقہ قارئین میں کس حد تک احباب اس قسم کے سائنس فک مقالات سے مستفید ہوں گے اور انہیں پسند کریں گے۔ مقالہ کی اشاعت کے بعد جو رد عمل ہم تک پہنچا اس سے ہمیں جری خوشی ہوئی کہ اس حلقہ میں اہل نظر احباب کی کمی نہیں۔ اس سے ہمارا حوصلہ بڑھا اور ہم نے ڈاکٹر صاحب موصوف کی خدمت میں گزارش کیا کہ وہ اس سلسلہ کو جاری رکھیں۔ پیش نظر مقالہ ہمارا ہی اسی استدعا کے جواب میں ہے جس کے لئے ہم ان کے شکر گزار ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ قارئین ان مقالات کا اسی گہرے غور و تدبر سے مطالعہ کریں گے جس کے مستحق ہیں۔ اس قسم کے سائنس فک مقالات میں انگریزی اصطلاحات ناگزیر ہیں اور چونکہ ابھی تک ہمارے ہاں ان کے مرادفات اردو زبان میں مروج نہیں، اس لئے انہیں مجبوراً انگریزی زبان میں درج کر دیا جاتا ہے۔ اس کے لئے ہم قارئین کے حسن ذوق سے معذرت خواہ ہیں۔ طلوع اسلام

☆

میری کتاب (PHENOMENA OF NATURE AND THE QURAN) جو میرا ۱۹۷۸ء میں شائع ہوئی تھی گاہے بگاہے اس کتاب کی تعریف تو مختلف گوشوں کی طرف سے ہوتی رہی لیکن اس پر تنقید کسی طرف سے نہ ہوئی۔ نتیجہ یہ کہ میں اس موضوع کی طرف سے کسی حد تک غافل ہوتا گیا اب کئی برسوں کے بعد استاد محترم جناب پروفیسر نے دو ٹوٹی کتابیں ایک بعد دیگرے بھجوا کر مجھے خواب غفلت سے بیدار کیا۔ یہ کتابیں بھی اسی موضوع، یعنی "مطالعہ قطر اور قرآن" پر ہیں۔ ایک کا نام ہے (THE BIBLE, THE QURAN, AND SCIENCE) اور مصنف ہیں (DR. MAURICE BUCAILLE)۔ دوسری کتاب ہے (GLIMPSES OF THE SCIENTIFIC

UNATTAINABLE MARVELS OF THE QURAN) مصنف ہیں (DR. M.A. ALGHAMRAVI) اور مسترجم (DR. A.A.S. ALKIRDANI) ان دونوں کتابوں نے مجھے کائنات کے متعلق آیات قرآنی پر مزید غور و فکر کا موقع ہم پہنچایا۔ چنانچہ میں نے ارادہ کیا کہ جو نکات ان کتابوں میں میرے سامنے آئے ہیں ان پر تبصرہ کر کے، محترم پروفیسر صاحب کی خدمت میں پیش کر تا جاؤں تاکہ طلوع اسلام میں اس کی اشاعت سے دیگر اصحاب بھی مستفید ہو سکیں اور جہاں مناسب سمجھیں مجھے مشورہ بھی دے سکیں۔ یعنی قارئین میں سے اگر کوئی صاحب یہ سمجھتے ہوں کہ

کسی مقام پر میری سوچ غلط ہے تو اس کی تصحیح فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔ میں پہلے مرحوم ڈاکٹر محمد احمد انصاری کی کتاب (جس کا انگریزی ترجمہ ۱۹۷۹ء میں قاہرہ سے شائع ہوا) کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ اس کتاب کے قریباً تمام نکات نکیات (ASTRONOMY) سے متعلق ہیں۔ یہ قرآن کا اعجاز ہے کہ اس سے ہر خاص کو اس کی علمی وسعت کے مطابق کوئی نہ کوئی نیا گہر مل جاتا ہے۔ چنانچہ اس کتاب کے نکات پیش کرتا ہوں۔

پہلا نکتہ ہے — "الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ" کے لفظ عالمین سے متعلق۔

بیان کیا گیا ہے — عالمین کا لفظ عالم کی جمع ہے۔ عام طور پر اس سے مراد انسانوں کی دنیا۔ جنوں کی دنیا۔ فرشتوں کی دنیا۔ حیوانات کی دنیا۔ پودوں کی دنیا وغیرہ لیا جاتا ہے۔ لیکن یہ درست نہیں۔ عالمین سے مراد افضال کی کائناتیں (ASTRONOMICAL WORLDS) یعنی ہماری دنیا کی مثل دیگر کائناتی دنیا ہیں۔ اس کے ثبوت میں مصنف نے قرآن کریم کی آیات (۴۱:۱۰)، (۴۱:۱۱)، (۴۱:۱۲) پیش کی ہیں۔ یعنی

(۱) كُنَّا اَبْنٰكُمْ لِنَكْفُرَ وَاذْخٰلِيْ خَلَقْنَا الْاَرْضَ فِيْ يَوْمَئِذٍ وَتَجْعَلُوْنَ لَهَا اَمْنًا اِذَا ذٰلِكَ نَدَبُ الْعَالَمِيْنَ (۴۱:۱۰)

ان سے پوچھو کہ کیا تم اس خلسے انکار کرتے ہو جس نے زمین کو دو ایام میں پیدا کیا اور تم اس کے شریک ٹھہرتے ہو جو زمین کا؟ (۲) وَجَعَلْنَا فِيْهَا رَوٰدِیًّ مِّنْ ذَا سِیِّئٍ مِّثْرًا فَوَضَعْنَا بِهَا وَبَدَا وَفِیْهَا رَفْعًا اَوْ اَنْهٰتَهَا فِیْ اَمْرٍ بَعْدَ اٰیٰتٍ مِّنَّا سَوَآءٌ لِّلْمَسٰكِیْنِ (۴۱:۱۱)

اور اس نے زمین پر اس کی سطح کے اوپر پہاڑ بنا دیئے اور مختلف اشیاء میں برکت راستحکام بکثرت۔ ثبات۔ اور نشوونما کی صلاحیت) پیدا کر دی اور اس میں فضا سیت ہم پہنچانے کے پیمانے مقرر کر دیئے۔ چار ایام ہیں۔ ہر ضرورت مند کے لئے برابر برابر۔

(۳) ثُمَّ السَّمٰوٰتِ اِلٰی السَّمٰوٰی وَهِيَ كَخَانَ فُقَالَ لَهَا وَاِلَّاَرْضِ اَنْتِنَا طَوْعًا اَوْ كَرْهًا قَالَتَا اَنْتِنَا طَآءِبٰتٌ (۴۱:۱۱)

پھر (خدا) آسمان کی طرف متوجہ ہوا اور وہ دھڑواں تھا۔ اور ہم نے اس کو اور زمین کو کہا کہ تم ایک دوسرے کے قریب ہو جاؤ، رہنا سے یا عدم رہنا سے۔ انہوں نے کہا ہم بھلیبھلائی کا خاطر ایک دوسرے کے قریب آتے ہیں۔

(۴) فَجَعَلْنٰ سَبْعَ سَمَاوٰتٍ فِیْ یَوْمَئِذٍ وَاذْخٰلِيْ فِیْ حُلٍّ سَمَاوٰی اَمْرَهَا ذٰلِكُمْ اِنَّا السَّمٰوٰتِ الدُّنْیَا بِصَرَاطِیْحٍ وَحِفْظًا ذٰلِكَ تَقْدِیْرُ الْعَزِیْزِ الْعَلِیْمِ (۴۱:۱۲)

پس دو ایام میں سات آسمان بنا دیئے اور ہر آسمان نے جس قانون کے مطابق چلنا تھا، اس کی وحی اس کی طرف کر دی۔ اور ہم نے سما آسمان کو چھ پھلوں سے آراستہ کیا اور اس کے اندر سامان حفاظت رکھ دیا۔ یہ سب اس کے پیمانے ہیں جس کی قوت اور جس کا علم لامحدود ہیں۔

استدلال۔ مصنف نے مندرجہ بالا آیات سے عالمین کے معنی "افعال کی کائناتیں" ثابت کرنے کے لئے مندرجہ ذیل استدلال پیش کیا ہے۔

(۱) آیت (۴۱: ۱۹) میں یومین (دو ایام) کا ذکر زمین کی مادی تخلیق سے متعلق ہے۔

(۲) آیت (۴۱: ۱۱) میں کہا گیا ہے کہ جب زمین کی تخلیق مکمل ہو گئی تو آسمان ابھی تک دھان (دھواں) تھا اور سات آسمانوں کی تخلیق ابھی تک نہیں ہوئی تھی۔ یہ اس کے بعد (یومین) دو ایام میں مکمل ہوئی۔ گویا سات آسمانوں کی تخلیق سے پہلے صرف ایک زمین تھی اور ایک ہی آسمان تھا جو دھواں کی شکل میں تھا۔

(۳) آیت (۴۱: ۱۱) میں آسمان اور زمین سے جو کہا گیا ہے کہ ”ہاں ہی رضامندی سے ایک دوسرے کے قریب آ جاؤ“ تو کیا اس سے وہی زمین مراد ہے جس پر ہم رہتے ہیں؟ اس کا جواب نفی میں ہے، کیونکہ ہماری زمین اس سے پہلے معرض وجود میں آچکی تھی۔ اس پر پہاڑ بھی بن چکے تھے اور زندگی کی نمود بھی ہو چکی تھی۔ آیت (۴۱: ۱۱) میں لفظ (SEQUENCE) ترتیب کے لئے ہے۔ گویا ہماری زمین (بع زندگی کی نمود) کی تخلیق کے بعد رَابِعًا طَوَّعًا اُذْكَرَهَا کہا گیا۔ چنانچہ وہ زمین جسے یہ حکم ملا ہماری زمین سے مختلف تھی۔ آیت (۴۱: ۱۹) میں الارض کا لفظ ہماری زمین کی طرف اشارہ کرتا ہے اور آیت (۴۱: ۱۱) میں الارض کا لفظ ہماری زمین سے الگ جملہ کائناتی زمینوں کی طرف اشارہ کرتا ہے۔

(۴) کائنات میں جتنی زمینیں ہیں اتنے ہی آسمان ہیں۔ ”اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَمِنَ الْأَرْضِ مِثْلَهُنَّ“ میں ان سات آسمانوں اور زمینوں کا ذکر ہے جو ہماری زمین کی تخلیق کے بعد معرض وجود میں آئے۔ چنانچہ کائنات میں سات آسمان اور سات زمینیں ہیں اور اَمْتِيًا طَوَّعًا اُذْكَرَهَا کا ذکر باقی چھ زمینوں کے متعلق ہے (۵) اُولَئِكَ يَوْمَئِذٍ كَانُوا أَتَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كَانْتَا زَلْفًا فَفَتَقْنَهُمَا۔۔۔ (۴۱: ۳۰) کیا کافروں کو معلوم نہیں کہ سموات اور ارض آپس میں جڑے ہوئے تھے اور پھر ہم نے ان کو الگ الگ کر دیا۔

مصنف نے کہا ہے کہ یہ اس وقت کا ذکر ہے جب سموات اور ارض کا وجود نہیں تھا اور سات کائنات دھان کی شکل میں تھی۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ یوم اول وہ تھا جب زمین سورج سے الگ ہوئی۔ یوم دوم وہ تھا جب زمین ٹھنڈی ہو کر سخت ہو گئی۔ یوم سوم وہ تھا جب زمین پر پہاڑ بن گئے (یوم چہارم کا کوئی ذکر نہیں)۔ آیت (۴۱: ۱۹) کے (یومین) دو ایام۔ آیت (۴۱: ۱۰) کے (اربعۃ ایام) چار ایام میں شامل ہیں۔



تبصرہ | مندرجہ بالا استدلال کو دیکھ کر میرے ذہن میں یہ تاثر پیدا ہوا کہ مصنف آیات مذکورہ یعنی (۴۱: ۱۱-۱۹) کی تہہ تک نہیں پہنچ سکا اور اس نے ان سے جو نتائج اخذ کئے ہیں وہ صحیح نہیں۔ جہاں تک استدلال کا زمینوں کا تعلق ہے ان کا وجود از روئے سائنس ممکنات میں سے ہے اور اس کی تائید میں آیات قرآنی بھی موجود ہیں۔ لیکن جن آیات سے مصنف نے ان کا وجود ثابت کرنے کی کوشش کی ہے ان سے اس کا ثبوت نہیں ملتا۔ سب سے پہلے مصنف نے عالمین اور زمینوں کو ہم معنی قرار دیا ہے۔ عالم کا مادہ ہے (عالم)۔ عالم وہ شے ہے جس کے ذریعے کسی چیز کا علم ہو سکے۔ چونکہ خدا کا علم کائنات کے ذریعے حاصل ہوتا ہے۔ اسی لئے کائنات عالم کہلائی جاتی ہے۔ اور کائنات کے مختلف پہلوؤں اور گوشوں کو بھی عالم کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے عالم کا لفظ نسل یا قوم کے لئے بھی استعمال کیا ہے چنانچہ بنی اسرائیل کے متعلق کہا گیا: اِنِّي فَصَّلْتُكُمْ

عَلَى الْعَالَمِينَ (۲۱:۲۷) ہم نے تمہیں اقوام عالم پر فضیلت دی۔ بنا بریں میں نہیں سمجھ سکا کہ آیت - اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ سے مراد افلاک دنیا میں کہاں تک دست ہو سکتا ہے ؟

اب آئیے ان آیات کی طرف جن کی رو سے عالمین کے معنی "افلاک دنیا میں" لئے گئے ہیں یعنی (۲۱: ۹-۱۳)

یہ درست ہے کہ آیت (۲۱: ۱۹) میں یومین سے مراد وہ دو ایام "مرحلہ" ہیں جن میں زمین کی مادی تخلیق ہوئی۔ اور آیت (۲۱: ۱۰) زمین پر زندگی کی نمود سے متعلق ہے۔ لیکن یہ کہنا بالبدلت غلط ہے کہ پہلی آیت کے "یومین" دوسری آیت کے "اربعۃ ایام" میں شامل ہیں۔ چونکہ آیت (۲۱: ۱۲) میں بھی یومین کا ذکر ہے اس لئے مصنف نے ان دو ایام کو (۲۱: ۱۰) کے اربعۃ ایام میں شامل کر کے (ستۃ ایام) چھ ایام بنا دیا۔ اب اگر (۲۱: ۹) کے یومین کو بھی اس میں شامل کیا جائے تو اس سے کائنات کی تخلیق کے آٹھ ایام بنتے ہیں۔ اس مشکل سے بچنے کے لئے مصنف نے (۲۱: ۹) کے یومین کو (۲۱: ۱۰) کے اربعۃ ایام میں شامل کر کے ان کا حصہ بنا دیا۔

ڈاکٹر (MAURICE BUCAILLE) نے اپنی کتاب میں اس کا ذکر کیا ہے اور کہا ہے کہ اعتراض اٹھایا بھی چاچکا ہے کہ قرآن کی رو سے کائنات کی تخلیق کے آٹھ ایام بنتے ہیں اور اس کے باوجود قرآن ستۃ ایام (چھ ایام) کا ذکر کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ (۲۱: ۹) کے یومین اور (۲۱: ۱۲) کے یومین ایک ہی ہیں۔ مصنف کے غلط استدلال کی بنیاد یہ ہے کہ اس نے (۲۱: ۱۱) میں لفظ (دُخْر) کو (SEQUENCE) ترتیب کے معنی میں لے لیا اور اسی بنا پر کہہ دیا کہ پہلے ہماری زمین بنی اس کی مادی تخلیق اور زندگی کی نمود کے بعد تیسرا ایک ہی آسمان تھا جو دخان کی شکل میں تھا۔ پھر اس کے بعد سات آسمانوں کی تخلیق ہوئی اور ہماری زمین کے علاوہ چھ اور زمینیں بنیں۔ آیت (۲۱: ۳۰) میں کہا گیا ہے کہ پہلے سلوات و ارض آسین میں جٹے ہوئے تھے۔ پھر ان کو الگ الگ کر دیا گیا۔ مصنف نے خود اس کا ذکر کیا ہے کہ یہ اس وقت کی طرف اشارہ ہے جب پوری کائنات دخان کی شکل میں تھی اور پھر اس کے الگ الگ ٹکڑے ہو گئے۔ سائنس کی رو سے یہ وہ ٹکڑے تھے جن سے بعد میں (GALAXIES) بنیں۔ ان ٹکڑوں میں انجماد کی صورت پیدا ہوئی۔ انجماد کی صورت میں مختلف مقامات پر (GRAVITY) پیدا ہوئی جس کے بعد یہ الگ الگ ٹھوس کتے بن گئے۔ لیکن مصنف کی یہ دلیل کس قدر ناسف انگیز ہے کہ پوری کائنات میں صرف ایک ہی نقطہ پر انجماد کی صورت پیدا ہوئی جس سے ہماری زمین بن گئی۔ پھر اس پر جاندار مخلوق پیدا ہوئی۔ اور ان اربوں سالوں میں باقی ساری کائنات دخان کی شکل میں رہی۔ اور پھر جب مصنف کے نقطہ نظر سے سات آسمان اور چھ زمینیں بنی تو ان کو حکم ملا "انما طوعا و کرہا"۔ یاد ہے کہ سائنس کی تحقیق کی رو سے زمین کی مادی تخلیق میں (۳۰۰۰) بلین یعنی ۳ ارب سال لگے تھے جس کے بعد اس پر زندگی کی نمود ہوئی۔ اور زندگی کے ارتقاء میں اس وقت تک ۲ ارب سال لگے۔ دخان کا لفظ جامع ہے۔ دھوئیں میں صرف گیس نہیں ہوتی۔ ٹھوس ذرات بھی ہوتے ہیں۔ اور پوری کائنات میں طبعی حالات ایک ہی جیسے تھے۔ پھر یہ کیسے ہوا کہ اتنی بڑی وسعت میں جس کے فاصلے (LIGHT YEARS) میں ناپے جاتے ہیں صرف ایک ہی نقطہ پر دخان نے ٹھوس شکل اختیار کی اور باقی ساری کائنات اس طویل عرصے میں دخان ہی رہی۔ قرآن کہتا ہے کہ کائنات میں دوسرے کتوں پر بھی زندگی موجود ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان مقامات پر جہاں یہ کتے بنے وہاں بھی ابستہ میں طبعی حالات ہماری زمین جیسے تھے اور جہاں جہاں زندگی موجود ہے وہاں دخان سے ٹھوس شکل

اختیار کرنے کا عمل کم و بیش ایک ہی وقت میں شروع ہوا۔ ورنہ بصورت دیگر ہماری زمین پر زندگی کی نمود کے بعد دیگر مقامات پر انجام د کا عمل شروع ہونا۔ پھر وہاں کڑول کا ٹھوس شکل اختیار کرنا۔ پھر وہاں زندگی کی نمود کا وقوع پذیر ہونا، اس قدر قلیل مدت میں کیسے ممکن ہوا؟

ثُمَّ | حقیقت یہ ہے کہ یہ لفظ (SEQUENCE) ترتیب کے لئے بھی استعمال ہوتا ہے اور (JUXTAPOSITION) کے لئے بھی۔ یعنی ایک سے تاہم واقعات بیک وقت بیان ہو رہے ہوں تو بھی (ثُمَّ) کا لفظ آتا ہے، جس طرح انگریزی کا لفظ (MORE-OVER) ہے۔ مثلاً سورۃ یونس میں ہے: **ثُمَّ اللَّهُ شَهِدَ عَلَى مَا يَفْعَلُونَ** (۱۰۱۶۶)۔ اور اللہ اس پر گواہ ہے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔ یہاں (ثُمَّ) کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اسی طرح آیت (۴۱:۱۱) میں بھی (ثُمَّ) کا لفظ (SEQUENCE) کے بجائے (JUXTAPOSITION) کے لئے استعمال ہوا ہے۔ لیکن اگر کہا جائے کہ اس آیت میں یہ لفظ ترتیب کے لئے آیا ہے تو پھر غیر مسلموں کا یہ اعتراض حق بجانب ہوگا کہ ان آیات میں بسّۃ آیا ہر کی بجائے آٹھ ایام کیوں پائے جاتے ہیں؟

قرآن کریم میں جن مقامات پر ارض و سموات کے الفاظ آئے ہیں ان کے بیان میں بھی کوئی ترتیب نہیں پائی جاتی۔ بیشتر آیات میں سموات کا لفظ پہلے آتا ہے اور ارض کا بعد میں۔ مثلاً آیات (۴/۵۴) ذ (۱۰/۳) ذ (۱۱/۴) ذ (۲۵/۵۹) ذ (۳۲/۴) ذ (۵۰/۸) ذ (۵۰/۴) ذ (۲۹/۲۴-۳۳) اور (۱۰/۵-۹) میں۔ صرف چند ایک آیات میں ارض کا لفظ پہلے آتا ہے۔ مثلاً (۲۰/۴) اور (۲/۲۹) میں۔ البتہ ایک مقام ایسا آتا ہے جہاں تخلیقی کائنات کے سلسلہ میں (SEQUENCE) ترتیب کا پہلو نمایاں ہے۔ **عَرَأْنَتُمْ أَشَدَّ خَلْقًا أَمِ ارْتِمَاءً مِّنْهَا - مَرْفَعٌ سَمَكُهَا فَسَوْفَهَا - وَانْقِطَعَتْ نَيْلُهَا وَانْحَرَجَ سَمَكُهَا - وَالْأَرْضُ بَعْدَ ذَلِكَ دَحِيهَا - أَخْرَجَ مِنْهَا مَاءَهَا وَبَرَزَ مِنْهَا الْجِبَالُ وَالْجِبَالُ أَرْضًا - مَتَاعًا لَّكُمْ وَإِلَافًا مَّكُمْ -** (۲۴-۳۳: ۲۹)

”کیا تمہاری تخلیق زیادہ مشکل ہے یا آسمان کی جسے (اللہ) نے بنایا۔ اس کی چھت کو بلند کیا۔ اور اس میں اعتدال و توازن پیدا کیا۔ اس کی رات کو تاریک بنا یا اور اس سے روشنی نکالی۔ اور (بعد ذالک) پھر اس کے بعد زمین کو بچھایا اور اس میں سے پانی اور چارہ نکالا۔“ میں اس آیت سے متعلق اپنے بیان کو سرپرست یہیں تک محدود رکھتا ہوں کہ اس میں کائناتی واقعات کو ایک (SEQUENCE) میں بیان کیا گیا ہے۔ یعنی پہلے کیا ہوا اور بعد میں کیا ہوا۔ اس کی مزید وضاحت دوسرے موقع پر کروں گا۔ اقل اس لئے کہ لفظ دحیہا کے متعلق میرے ذہن میں ایک الجھن موجود ہے جو ابھی دور نہیں ہوئی۔ دوئم اس لئے کہ **وَالْجِبَالُ أَرْضًا** کا مفہوم سائنس کی رو سے تفصیل کا تقاضا ہے۔ مصنف نے سات آسمانوں اور سات زمینوں کا جو ذکر کیا ہے اس میں بھی الجھاؤ موجود ہے۔

سبع سموات | فی زبان اکثر مفسرین اس سے متفق ہیں کہ سات کا لفظ تعدد (PLURALITY) کو ظاہر کرتا ہے۔ اس سے سات کا عدد مراد نہیں۔ یعنی یہ لفظ متعدد کے معنی میں استعمال ہوا۔ جہاں تک سائنس کے اکتشافات کا تعلق ہے ان کی رو سے بحال سات آسمانوں کو متعین کرنا ممکن نہیں۔ اس مقام پر میں لغات القرآن سے اقتباس پیش کرتا ہوں جس میں مستم پر وزیر صاحب نے قرآن کے لفظ سبع کو حسب دستور اپنے مخصوص اور دلچسپ انداز میں قرآن ہی کے الفاظ سے واضح کیا ہے۔ انہوں نے اس میں کہا ”لیکن نے بیضاوی کے حوالے سے لکھا ہے کہ

کہ عربوں کے ہاں سبعتہ سات کو ہی نہیں کہتے بلکہ وہ ان معنوں میں بھی بیان کرتے ہیں جن معنوں میں ہم کہتے ہیں "کئی ایک" یا متعدد۔ جیسے ہماری زبان میں بیسیوں یا سیکڑوں کے الفاظ بولے جاتے ہیں جس سے مراد کوئی متعین عدد نہیں ہوتا۔ یا جیسے ہم کہتے ہیں "تمہیں سو بار سمجھا چکا ہوں" اس سے مراد ٹھیک سو کی تعداد نہیں ہوتی۔ قرآن کریم میں ہے "إِنَّ تَشْفَعُونَ لَهُمْ سَبْعِينَ مِائَةً" (۹۱:۸۰) اس کے یہ معنی نہیں کہ اگر تو ان کے لئے ستر بار مغفرت مانگے تو ہم مغفرت نہیں دیں گے اور اگر ستر سے زیادہ دفعہ مانگے تو دے دیں گے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ تو چاہے ان کے لئے کتنی مرتبہ مغفرت مانگے انہیں مغفرت نہیں مل سکے گی ان معافی کے پیش نظر سبع سموات کا مفہوم بھی واضح ہو جاتا ہے یعنی "متعدد اجرام فلکی"۔ ہمارے ہاں یہ بھی کہتے ہیں سات سمندر پار۔ مندرجہ ذیل آیت سے بھی سبع کے معنی متعدد واضح ہو جاتے ہیں۔

مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلَ فِي كُلِّ سُنبُلَةٍ مِائَةٌ
حَبَّةٌ (۲:۲۶۱) "ان لوگوں کی مثال جو اللہ کی راہ میں خرچ کرے ہیں ایسی ہے جیسے ایک دانہ سات بالوں اگلے اور ایک بال میں سو سودا نے ہوں"۔ ظاہر ہے کہ یہاں سبع سے مراد متعدد ہے۔ (لغات القرآن)

چنانچہ جہاں تک آیات (۱۲-۹/۴۱) کا تعلق ہے یہ واضح ہے کہ سموات وارض کی مادی تخلیق در ایام میں معرف وجود میں آئی اور زمین پر زندگی کی نمودار بعدۃ ایام یعنی چار ایام میں طے پائی درمنا عرض کر دوں کہ قرآن کے لفظ یوم سے کیا مراد ہے اور سنتۃ ایام کیا ہیں اس کے متعلق ایک پورا باب میری کتاب میں موجود ہے (۱۱:۴۱) میں جس سما کا ذکر ہے یہ وہی سما ہے جسے (۱۲/۴۱) میں سما الدنیا کہا گیا ہے۔ اور اِنِّي آتِيكُمْ مَّا اَوْكُنْتُمْ مَا كُنْتُمْ ہمارے زمین اور ہمارے آسمان (سما الدنیا) کو ملتا تھا۔ اِنَّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ كَانَتَا سُخْرًا فَفَتَقْنَاهُمَا۔ یعنی "سموات وارض پہلے آپس میں جڑے ہوئے تھے پھر ہم نے انہیں الگ الگ کر دیا"۔ اس کے متعلق مصنف نے درست کہا ہے کہ یہ اُس وقت کا ذکر ہے جب ارض وسموات کا وجود نہیں تھا اور ساری کائنات دخان پر مشتمل تھی۔ لیکن اس سے یہ غلط نتیجہ اخذ کیا ہے کہ یوم اقل وہ تھا جب زمین سورج سے الگ ہوئی۔ یوم دوم وہ تھا جب زمین ٹھنڈی ہو گئی اور یوم سوم وہ تھا جب زمین پہ پہاڑ بن گئے، کیونکہ اربعۃ ایام میں زمین کی مادی تخلیق شامل نہیں ہے۔ زمین کا سورج سے الگ ہونا اور ٹھنڈا ہونا یومین سے تعلق رکھتا ہے۔

آیت (۳۸/۲۱) میں اس بات کا ذکر کہ پہلے سموات وارض آپس میں جڑے ہوئے تھے پھر الگ الگ ہو گئے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ الگ الگ ہو کر ان کا آپس میں کوئی رشتہ باقی نہ رہا اور یہ ایک دوسرے سے بالکل کٹ گئے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان کے درمیان باہمی ایسا رشتہ قائم رہا جس پر خالق کائنات کے مستقبل کے تخلیقی پروگرام کا انحصار تھا۔

ہماری ارض اور سما الدنیا کے باہمی رشتہ کا تعلق مندرجہ ذیل آیت سے ظاہر ہے۔
هُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ فِي سِتَّةِ اَيَّامٍ ثُمَّ اَنزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَآءً يَخْرُجُ مِنْهَا
يَلْبِغُ فِي الْاَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا (۲:۱۱)
"وہی تو ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ ایام میں پیدا کیا اور اس کا مرکز ہی کنٹرول اپنے ہاتھ

ہیں رکھا۔ جو کچھ زمین سے نکلتا ہے اور جو کچھ اس میں داخل ہوتا ہے۔ جو کچھ فضا کی ہندسیوں سے نیچے اترتا ہے اور جو کچھ اوپر چڑھتا ہے وہ ان سب کا علم رکھتا ہے :

خود کیجئے کہ زمین کے جملہ ارتقائی مراحل کی بنیاد زمین اور آسمان کا وہی تعلق ہے جس کا ذکر اس آیت میں کیا گیا ہے۔ زمین میں زندگی سے موت اور موت سے زندگی (يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَمُخْرِجُ الْمَيِّتِ مِنَ الْحَيِّ) کا مسلسل چکر زمین و آسمان کے اسی باہمی تعلق کی وجہ سے ہے۔ زمین کے اندر اور زمین کے اوپر (SUBMICROSCOPIC) سطح سے لے کر (GLOBAL) سطح تک ہر شے کا ہر آن تفسیر پذیر ہونا زمین و آسمان کے اسی باہمی تعلق کی وجہ سے ہے۔ ارض و سما کے درمیان ہر وقت لین دین کا سلسلہ جاری ہے۔ مادے کا لین دین زمین اور آسمان کے درمیان اس قدر قلیل ہے کہ اسے نظر انداز کیا جاسکتا ہے، لیکن جہاں تک انرجی کا تعلق ہے، اس کا لین دین بہت بڑے سکیل پر ہر وقت جاری رہتا ہے۔ سَمَاءُ الدُّنْيَا کے (ATMOSPHERE) میں خالق کائنات نے ایسا انتظام کر رکھا ہے کہ چھوٹی (WAVE LENGTH) کی زہریلی شعاعیں، کاسمک بینر۔ گاما ریز۔ ایکس ریز۔ اور ایک حد تک الٹرا وائیولٹ ریز۔ زمین کی سطح تک نہیں پہنچ سکتیں۔ اگر ایسا ہوتا تو زمین پر زندگی کا قیام ناممکن ہو جاتا ہے) لیکن روشنی، حرارت اور دائر لیس کی شعاعیں ہر وقت آسمان سے رب العالمین کے مقرر کردہ پیمانوں کے مطابق نیچے اترتی رہتی ہیں۔ دوسری سمت میں حرارت کی شعاعیں زمین سے آسمان کی طرف بھی جاتی ہیں مگر یہ معلوم کرنا مطلوب ہے کہ ان شعاعوں سے پہاڑ، دریا، سمندر، ریگستان اور جنگلات۔ پودے اور جانور جنسگہ زندگی اور موت۔ کس طرح متاثر ہوتے ہیں تو میری کتاب کے باب ۱۱ بعنوان (ENVIRONMENT AND NUTRITION) میں ملاحظہ فرمائیے)۔ یہی وہ قوانین فطرت ہیں جن پر عمل کرنے کے لئے زمین و آسمان کو اپنی طَوْعًا وَكَرْهًا کا حکم ملا۔ چنانچہ وہ رضامندی سے ایک دوسرے کے قریب آگئے کیونکہ مستقبل میں جو واقعات ارض و سما میں رونما ہونے والے تھے ان کا انحصار انہی قوانین پر عمل اور اسی باہمی میل جول پر تھا۔

☆

سورۃ حمد کی آیت (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ) میں بارک۔ قدس۔ اَقْوَاتُهَا کے الفاظ میں بڑے اہم نکات پوشیدہ ہیں۔ جی تو چاہتا تھا کہ میں اس مقام پر پیش خدمت قارئین کردوں، لیکن چونکہ ان کا تعلق موضوع ذمیر نظر سے نہیں اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ انہیں دوسرے وقت پر اٹھا رکھوں۔ یا زندہ صحبت باقی۔

☆

حَمْدًا۔ لفظ عالمین کے معانی پر غور کرتے ہوئے میں نے سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) کی تفسیر تفسیر القرآن کو بڑے شوق سے کھولا تاکہ میں قرآن کریم کی سب سے پہلی آیت میں اس لفظ کے متعلق ان کی تحقیق سے مستفید ہو سکوں۔ لیکن یہ دیکھ کر مجھے حیرت ہوئی کہ انہوں نے عالمین کا ترجمہ کائنات کرنے کے بعد اس پر ایک حرف بھی نہیں لکھا۔ لیکن اس کے بعد جب میں نے "التَّحْمِیْمِ الرَّحِیْمِ" کے متعلق ان کی تفسیر کو دیکھا تو مجھے حیرت یا افسوس ہی نہیں ہوا۔ دکھ ہوا۔ انہوں نے الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کا مفہوم بیان کرتے ہوئے لکھا ہے :-

انسان کا خاصہ ہے کہ جب کوئی چیز اس کی نگاہ میں بہت زیادہ ہوتی ہے تو وہ مبالغہ کے صیغوں میں اس

کو بیان کرتا ہے اور اگر ایک مبالغہ کا لفظ بول کر وہ عسوس کر لے کہ اس سے کی فراوانی کا حق ادا نہیں تو پھر وہ اس معنی کا ایک اور لفظ بولتا ہے تاکہ وہ کی پوری ہو جائے جو اس کے بیان میں وگئی ہے۔ اللہ کی تعریف میں رحمن کا لفظ استعمال کرنے کے بعد پھر رحیم کا اضافہ کرنے میں بھی یہی حکمت پوشیدہ ہے۔ رحمتن عربی زبان میں بڑے سے مبالغہ کا صیغہ ہے۔ لیکن خدا کی رحمت اور مہربانی اپنی مخلوق پر اتنی زیادہ ہے اس قدر وسیع ہے ایسی بے حدود حساب ہے کہ اس کے بیان میں بڑے سے بڑا مبالغہ کا لفظ بول کر بھی جی نہیں بھرتا۔ اس لئے اس کی فراوانی کا حق ادا کرنے کے لئے پھر رحیم کا لفظ مزید استعمال کیا گیا۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے ہم کسی شخص کی فیاضی کے بیان میں "سخی" کا لفظ بول کر جب تشنگی عسوس کرتے ہیں تو اس پر "دانا" کا اضافہ کرتے ہیں، رنگ کی تعریف میں جب "گورے" کو کافی نہیں پاتے تو اس پر چٹے کا لفظ اور بڑھا دیتے ہیں۔ درازٹی قد کے ذکر میں جب "لمبا" کہنے سے تسلی نہیں ہوتی تو اس کے بعد "تڑنگا" بھی کہتے ہیں۔

(تفہیم القرآن - جلد اول - ص ۳۰۰ - طبع اقل)

یعنی، موردی مرحوم کے الفاظ میں، جب اللہ تعالیٰ نے رحمتن کا لفظ استعمال کیا تو اس سے اس کا جی نہ بھرا۔ اس کی تسلی نہ ہوئی اس نے کچھ تشنگی عسوس کی تو اس پر رحیم کا اضافہ کر دیا۔ جیسے درازٹی قد کے لئے ہم کہتے ہیں لمبا تڑنگا۔ (تڑنگا مہل ہے)

یہ سب مرحوم کے نزدیک رحمتن کے ساتھ رحیم کے لفظ کے اضافہ کا فلسفہ ہے۔ مجھے اس سے دکھ اس لئے ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے رحمتن اور رحیم کے دو الگ الگ الفاظ استعمال کر کے، نظریہ ارتقا کی جس عظیم حقیقت کو واضح کیا تھا، موردی مرحوم کی تفسیر نے اسے مسل کر رکھ دیا۔ اس مقام پر اس کے لئے گنجائش نہیں، ورنہ میں اس سائنٹفک نکتہ کی وضاحت کر دیتا۔ سر دست میں آنا ہی عرض کر دوں گا کہ جو حضرات اس موضوع سے دلچسپی رکھتے ہوں، وہ پروفیسر صاحب کی "لغات القرآن" میں (ر-ح-م) کے زیر عنوان رحمتن اور رحیم کا فرق ملاحظہ کریں اور انہوں نے منہوم القرآن میں سورۃ فاتحہ کا جو مفہوم بیان کیا ہے، اس پر ایک نگاہ ڈالیں اور پھر دیکھیں کہ ان دو الگ الگ الفاظ رحمتن و رحیم میں حقائق کی کتنی دنیائیں جھلک رہی ہیں!

۲۶

خریدار صاحبان متوجہ ہوں

- (۱) بسا اوقات ادارہ ہذا کے نام جو منی آرڈر موصول ہوتے ہیں ان کے کوپنر (COUPONS) پر خریدار کا مکمل پتہ نہیں لکھا ہوا ہوتا۔ اس کا خاص خیال رکھا جائے تاکہ تعبیل میں بلا وجہ تاخیر نہ ہو۔
- (۲) پرچہ نہ ملنے کی اطلاع خریدار ماہ رواں کی پندرہ تاریخ تک بھیج دیں۔ اس صورت میں ہی پرچہ دوبارہ ارسال کیا جائے گا۔
- (۳) جواب طلب امور کے لئے جوابی لفظ ارسال کریں۔

ناظم ادارہ مکتبہ اسلامیہ

حقائق و عبر

۱۔ اسلامی نظام کے متعلق تحقیق

ہم شروع سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ اسلامی نظام کا صحیح مفہوم متعین کرنے کے لئے ہمارے ہاں آجکل جس انداز سے تحقیق کی جا رہی ہے، یہ سب سنی لا حاصل ہے۔ اس کا نتیجہ وقت اور دولت کے ضیاع کے سوا کچھ نہیں نکلے گا۔ قدامت پرست طبقہ کی طرف سے ہمارے اس تبصرو کی سخت مخالفت ہوئی اور جیسا کہ ان کی عام روش ہے انہوں نے پروپیگنڈہ شروع کر دیا کہ طلوع اسلام، چاہتا ہی نہیں کہ ملک میں اسلامی نظام نافذ ہو۔ ہم یہ سب کچھ حسب معمول خاموشی سے برداشت کرتے رہے۔ اب یہی کچھ خود ان حضرات کی طرف سے کہا جا رہا ہے۔ لاہور ہائی کورٹ کی شریعت بینچ کے سامنے، اسلامی نظام کے تعین کے سلسلہ میں جو رپٹ درخواست لے رہی سماعت ہے، اس سلسلہ میں، ہفتہ وار جریدہ "اہل حدیث" اپنی ۴ جنوری ۱۹۸۰ء کی اشاعت میں، "اندیشہ درست نکلا" کے زیر عنوان رقم طراز ہے:-

ہمیں اس بات کی ذمہ بھرنی نہیں کہ آخر وہی ہوا جس کا ہمیں اندیشہ تھا اور جس کا اظہار ہم نے دانشگاه الفاظ میں کر دیا تھا لیکن ہمیں شریعت بینچ کے فاضل ارکان کی زبان سے یہ معلوم کر کے انتہائی حیرت ہوئی کہ چار پارٹی ہفتے کی سماعت کے بعد انہوں نے اس امر کا اظہار کیا کہ زیر بحث مسئلہ کا تعلق آئین سے ہے اور آئین پر اظہار خیال کرنا ہمارے دائرہ کار سے باہر ہے اس لئے مناسب یہ ہوگا کہ یہ مسئلہ اسلامی مشاورتی کونسل میں پیش کیا جائے اور بحث چلتے چلتے اس مقام پر آئیگی کہ شریعت بینچ کا دائرہ کار کیا ہے، کیا اچھا ہونا کہ نفس مسئلہ پر دلائل سماعت کرنے سے قبل ہی اس نقطہ کا فیصلہ کر لیا جاتا اور قوم ایک نئی ٹیٹل سے دوچار نہ ہوتی۔

فاضل بینچ کی طرف سے اس اظہار معذوری کے بعد اصل رپٹ گزارنے کو پنجاب ہائی کورٹ کے فل بینچ میں ایک اور رپٹ درخواست پیش کر دی ہے جس کی باقاعدہ سماعت بھی شروع ہو چکی ہے لیکن شریعت بینچ میں ان کی اول الذکر رپٹ کے سلسلہ میں ان سے مختلف نقطہ نگاہ رکھنے والے حضرات تاہنوز اپنا اپنا موقف اور دلائل پیش کر رہے ہیں یہ بات ہمارے لئے موجب حیرت ہے کہ جب شریعت نگاہی امور

حیرت کی انتہا

پرسنل لاء اور ۱۹۷۳ء کے آئین کے خلاف کوئی فیصلہ نہیں دے سکتا تو پھر یہ طویل
بجائیں تفسیح اوقات اور عوام الناس کو نئی الجھنوں میں الجھانے کی کوشش نہیں تو اور کیا ہے؟

ہم ان حضرات کی خدمت میں اس سے زیادہ اور کیا عرض کر سکتے ہیں کہ

ابتدائے عشق ہے دنیا ہے کیا آگے آگے دیکھئے جوتا ہے کیا!

اسلامی نظام کا تعین خالصتہً خدا کی کتاب سے ہو سکے گا جو اپنے مطالب کے بیان کرنے میں نہایت واضح ہے۔

(۵)

۲۔ حج کا مقصد

پروفیز صاحب نے اپنی قرآنی بصیرت کی رو سے، دین کی جن فراموش کردہ حقیقتوں کی یاد دہانی کرائی ہے ان
میں ایک اہم حقیقت یہ ہے کہ (انہوں نے بتایا کہ) اس وقت ہمارے ہاں جو مذہبی شعائر اور مناسک (نماز،
روزہ، حج، زکوٰۃ، دیونو) فروج ہیں دین میں ان کی غایت کیا تھی اور مقصد و منہی کیا۔ اسی سلسلہ میں
انہوں نے کہا تھا کہ حج، درحقیقت "آل در لڈ مسلم کالفرنس" تھی جس سے مقصود یہ تھا (اور یہی مقصود اب
بھی ہونا چاہیے کہ

تمام دنیا کے انسان بلا تفریق رنگ و نسل اور بلا امتیاز وطن و زبان جو اس نصب العین پر
ایمان رکھتے ہوں کہ دنیا میں کسی انسان کو دوسرے انسانوں پر حکومت کرنے کا حق نہیں —
حکومت صرف خدا کے قانون کی جائز ہے، اپنے اپنے ملکوں سے اپنے نمائندے چنیں۔ یہ نمائندے
اپنے میں سے ایک منتخب کردہ امیر کی زیر قیادت، مرکز وحدت انسانیت، یعنی کعبۃ اللہ کی طرف
روانہ ہوں۔ عرفات کے میدان میں ان تمام نمائندگان کا باہمی تعارف ہو۔ پھر یہ نمائندگان ملت
اپنے میں سے ایک نمائندہ کا انتخاب کر لیں اور مختلف ممالک کے احوال و ظروف کو سامنے رکھ کر
باہمی مشاورت سے ایک ایسا پروگرام مرتب کریں جو آئندہ سال کے لئے اصولی طور پر بطور مشترکہ
پالیسی اختیار کیا جائے اور جو امن و سلامتی انسانیت کا ضامن اور فلاح و سعادت آدمیت کا
کفیل ہو۔ ان کا منتخب کردہ امام اپنے خطبہ و حج میں اس پروگرام کا اعلان کرے جو دنیا کے
گوشتے گوشتے تک پہنچ جائے۔ اس کے بعد یہ تمام نمائندگان مقام منیٰ میں جمع ہو کر اس اصولی
پروگرام کی تفصیلات و جزئیات پر غور کریں اور سوچیں کہ مختلف ممالک پر اس کا عملی اثر اور عمل
کیا ہوگا..... اس کے بعد یہ نمائندگان اپنے اپنے ملکوں کو واپس آجائیں اور اس طے شدہ
پروگرام کے مطابق اپنے اپنے لوگوں کو چلائیں۔ (مواہ طلوع اسلام - نومبر ۱۹۷۸ء)

پروفیز صاحب نے حج کے اس مقصد و مفہوم کو، نومبر ۱۹۷۸ء میں اپنی ایک ریڈیائی تقریر میں بیان کیا تھا۔ اس
پروگرام پرست طبقہ کی طرف سے مخالفت کا ہجوم آئندہ آیا کہ حج ایک عبادت ہے اور یہ شخص اس میں سیاست
کی آمیزش سے اسلام کو "سیکور" بنانا چاہتا ہے۔

قارئین کو شاید یاد ہو کہ نومبر ۱۹۷۹ء میں دوہا، (قطر) کے مقام پر ایک بین الاقوامی سیرت کانفرنس منعقد ہوئی تھی جس میں (۲۷) مسلم ممالک کے (۲۶۷) مندوبین نے شرکت کی تھی۔ اس کانفرنس کی دو روزہ دوہی سے شائع ہونے والے انگریزی روزنامہ "خلیج ٹائمز" کی اشاعت بابت ۲۹ نومبر اور ۷-۸-۹ دسمبر ۱۹۷۹ء میں چھپی ہے جو ہمارے سامنے ہیں۔ اس کانفرنس نے مختلف امور پر غور و فکر کے لئے مختلف کمیٹیاں مقرر کی تھیں۔ ان میں سے جس کمیٹی کا تعلق "سنت اور حدیث" سے تھا، اس نے ایک سفارش یہ بھی کی تھی کہ

ایک موضوع یہ بھی زیر غور آیا کہ ہر سال یوم عرفات پر مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کے احوال و کوائف پر بحث کی جائے۔ اس بحث و نظر کی رو سے جو معلومات حاصل ہوں، ان کی روشنی میں یہ کمیٹی ایک رپورٹ مرتب کرے جسے جیل رحمت سے شائع کیا جائے۔ پھر اس رپورٹ اور اعلان کو تمام مسلم ممالک میں عام کیا جائے اور اس طرح تمام مسلمانوں میں باہمی یگانگت اور وحدت کے احساس کو بیدار کیا جائے۔ (خلیج ٹائمز۔ بابت ۲۹ نومبر ۱۹۷۹ء)

اس کے بعد اس کانفرنس نے جو قراردادیں منظور کیں، ان میں ایک قرارداد یہ بھی تھی:-

(منہ) حضور نبی اکرم صلی نے یوم عرفات پر ایک محیط کل خطبہ ارشاد فرمایا تھا، حضور کی اس سنت کے احیاء کے لئے یہ کانفرنس سفارش کرتی ہے کہ ایسے علماء جن کا علم و تقویٰ مسلم ہونے اور جامع اور مانع خطبہ مرتب کریں جس میں اسلامی احکام و قوانین کی روشنی میں دنیا سے اسلام کے پیش آدہ امور سے بحث کی گئی ہو۔ اس خطبہ کو (جیل رحمت سے) براڈ کاسٹ کیا جائے، اور اس کے بعد تمام عالم اسلام میں اس کی نشر و اشاعت کی جائے۔

(ایضاً۔ مورخہ ۷ دسمبر ۱۹۷۹ء)

آپ دیکھ رہے ہیں کہ زمانے کے تقاضے ان حضرات کو حقائق تسلیم کرنے پر کس طرح مجبور کر رہے ہیں۔

(۰)

۳۔ قرآن فہمی کا انوکھا طریقہ

کوئی صاحب ہیں، پروفیسر عبدالقیوم۔ ان کا ایک طویل طویل مقالہ، روزنامہ پاکستان ٹائمز کی دو اشاعتوں رابت ۱۰ جنوری و ۱۱ جنوری ۱۹۸۰ء میں چھپا ہے۔ مقالہ کا عنوان ہے:-

ISLAM: ISLAMISATION AND HOLY QURAN.

اس میں انہوں نے پہلے یہ بحث کی ہے کہ جب تک ہم مسلمان نہیں بن جاتے اور اپنے ہر شعبہ زندگی کو مسلمان نہیں کر لیتے، ہماری کوئی کوشش نتیجہ خیز نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم سب سے پہلے سمجھیں کہ اسلام کیا ہے۔ اس کے بعد انہوں نے لکھا ہے:-

اس تمام بحث سے ایک ہی نتیجہ برآمد ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ ہم میں سے ہر ایک کے لئے لادبی

ہے کہ وہ خود اور براؤ راست سمجھے کہ اسلام کا مفہوم کیا ہے۔ اس کا یہ سمجھنا سنی سنائی باتوں پر مبنی نہ ہو بلکہ اس سرچشمہ ہدایت سے حاصل کردہ ہو جس میں کوئی غلط بات نہیں اور جس تک ہم سب کی رسائی ہے۔۔۔ یعنی قرآن مجید۔ اگر ہم معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ اسلام کیا ہے، اور ہم اپنے خیال و مقال و اعمال میں مستان ہونا چاہتے ہیں، تو ان کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ ہم براہ راست قرآن مجید کا مطالعہ کریں۔ اس ذاتی مطالعہ کا بدل کچھ نہیں ہو سکتا۔ (پاکستان ٹائمز - ۱۰ جنوری ۱۹۸۰ء)

بہت خوب! اس کے بعد پروفیسر صاحب نے کہا ہے۔

اس بات کے سمجھنے سمجھانے کے لئے کسی (افلاطونی) دلیل کی ضرورت نہیں کہ جب ہم قرآن مجید کی تلاوت کریں تو ہمیں معلوم ہونا چاہیے کہ ہم کیا پڑھ رہے ہیں۔ اگر ہم محض قرآن کے الفاظ دہراتے جاتے ہیں اور سمجھتے نہیں کہ ان الفاظ کا مطلب کیا ہے تو ہم اسے اس کے مقام بلند سے نیچے اتار کر منتر جنتر کی سطح پر لے آتے ہیں۔ قرآن اس طرح کی بلا مطلب و معافی تلاوت کے لئے نازل نہیں کیا گیا تھا، نہ ہی اس سے مقصود یہ تھا کہ اس کے تعویذ بنا لئے جائیں اور انہیں زعفران سے لکھ کر اور گھول کر بیماروں کو پلائے جائیں۔ قرآن کی رحمت اس طرح عمل پیرا نہیں ہو سکتی۔ یہ قرآن کو جذب کرنے کے بالکل غلط طریقے ہیں۔ (ایضاً ۱۰ جنوری)

بجا اور درست۔ اس کے بعد انہوں نے کہا ہے کہ قرآن، اپنے اصلی، عربی الفاظ میں قرآن ہے۔ اس لئے اسے اسی طرح سمجھا جا سکتا ہے۔ (انہوں نے لکھا ہے)

یہاں سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ یہ کیوں ضروری ہے کہ ہم قرآن کو اس کی اصل (عربی) زبان میں پڑھیں اور اسی سے اسے سمجھیں۔ قرآن کریم کے ترجمہ سے یہ مقصد کیوں حاصل نہیں ہو سکتا؟ اس کا جواب صاف اور سیدھا ہے۔ قرآن کا ترجمہ ہونے ہی نہیں سکتا۔ قرآن کا ترجمہ قرآن نہیں۔ قرآن کا ترجمہ اس کے حقیقی معافی اور مفہوم کو ادا کر ہی نہیں سکتا۔ ترجمہ میں بعض مقامات پر مفہوم مسخ ہو جاتا ہے۔ بعض مطالب گم ہو جاتے ہیں اور کچھ بلا ترجمہ رہ جاتا ہے (قرآن تو ایک طرف) اقبالی کے بانگِ دریا، ٹیگور کی گیتا سبلی اور گوٹے کے فاسٹ تک کا ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ یہ بات آسمانی کتابوں پر اور بھی شدت سے صادق آتی ہے، اور تمام آسمانی کتابوں میں سے قرآن مجید پر اور بھی واضح طور پر۔ (اس کا ترجمہ کسی صورت میں ممکن نہیں)۔

(ایضاً ۱۰ جنوری)

بالکل ٹھیک۔ اس کے بعد پروفیسر صاحب نے یہ سوال اٹھایا ہے کہ جو لوگ عربی زبان نہیں جانتے وہ قرآن مجید کو کس طرح سمجھیں؟ اس کے جواب میں انہوں نے کہا ہے کہ یہ کچھ بھی مشکل نہیں۔ میں خود عربی زبان سے ناواقف ہوں۔ اس کے باوجود میں نے قرآن مجید کو سمجھ لیا ہے۔ اس کے لئے جو طریق میں نے اختیار کیا، وہ پیش خدمت قارئین ہے۔ یہ کچھ بھی مشکل نہیں۔

اس مقام پر پہنچ کر ہماری دلچسپی بہت بڑھ گئی کہ پروفیسر صاحب نے وہ کونسا طریق اختیار کیا جس سے عربی زبان سے واقف ہونے بغیر انہوں نے قرآن مجید کو براہ راست سمجھ لیا۔ انہوں نے اس کا جو طریق بتایا وہ مختصر الفاظ میں درج ذیل ہے۔

میں نے ایک فٹ رولر لیا اور چار مختلف رنگوں کے قلم۔ ایک پنسل۔ ماراڈیو کیکھتال کا ترجمہ قرآن۔ جس میں ہر آیت کے بالمقابل قرآن کی آیت درج تھی۔ میں نے قرآنی آیات کو چار موضوعات میں تقسیم کیا اور سارے ترجمہ کو ان موضوعات کے مطابق نشان زدہ کرتا گیا۔ پھر میں نے یہ کہہ کر قرآنی آیت کو بتواز بلند پڑھنا اور اس کے ساتھ اس کے ترجمہ کو۔ اس عمل کو میں نے ہزار بار اس طرح دہرایا کہ ہر آیت کا ترجمہ مجھے حفظ ہو گیا۔ یوں میں نے قرآنی مفہوم کو اپنے اندر جذب کر لیا۔ اب میں قرآن کی آیات پڑھتا ہوں تو ان کا ترجمہ خود بخود میرے ذہن میں آ جاتا ہے۔

آپ نے پروفیسر صاحب کے اس طریق کار پر غور فرمایا۔ انہوں نے فرمایا تھا کہ قرآن مجید کا ترجمہ کسی زبان میں نہیں ہو سکتا۔ اور ترجموں سے قرآن سمجھ نہیں نہیں آ سکتا۔ اور خود ایک ترجمہ ہی کی مدد سے یہ دعویٰ کر دیا کہ میں نے قرآن سمجھ لیا ہے؛ ہم پروفیسر صاحب کی خدمت میں یہ عرض کرنے والے تھے کہ جب آپ نے خود ہی کہا تھا کہ قرآن مجید کا ترجمہ ہو نہیں سکتا اور اس کے ترجموں سے سمجھ میں نہیں آ سکتا تو اس کے بعد آپ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ آپ نے ایک ترجمہ کے دہرائے سے قرآن سمجھ لیا ہے؛ ہم یہ کہنے ہی والے تھے کہ ان کا یہ فقہ ہمارے سامنے آیا کہ

جس طریق سے میرے خدا نے مجھے سکھایا تھا میں اسی طریق سے قرآن پڑھتا چلا گیا۔

(ایضاً۔ ۷ مارچ ۱۹۸۷ء)

تو جس طریق کو ”خود خدا نے سکھایا ہو۔ اس پر تنقید کرنے کی ”ہم بندے بشر“ کس طرح جرأت کر سکتے ہیں؟ وہ مقام ہمارے انسانی فہم کی دسترس سے بلند و بالا ہے!

پروفیسر صاحب نے (ان کے الفاظ میں) ”خدا سے تعلیم پا کر“ قرآن فہمی کا جو طریق اختیار کیا تھا اس سے وہ اپنی ذات تک محدود رہنے دیتے تو ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہ پڑتی۔ لیکن انہوں نے اس انومیائی راز کو ہاک کر کے دوسروں کو جس راہ پر لگا دیا ہے اس سے ہمیں افسوس ہوا۔ چنانچہ پاکستان ٹائمز کی ایک بعد کی اشاعت میں کسی صاحب کا ایک خدشہ شائع ہوا تھا کہ انہوں نے، پروفیسر صاحب کے مقالہ سے متاثر ہو کر، قرآن فہمی کا وہی طریق اختیار کیا ہے اور خدا چاہے وہ اس پر غر بھر کار بند رہیں گے۔

ہم پروفیسر صاحب سے تو نہیں، البتہ ان کے مقالہ سے متاثر ہونے والے حضرات کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ آپ جتنا وقت اس طرح ترجمہ رٹنے میں صرف کریں گے اس کا سوا حصہ بھی عربی زبان سیکھنے میں صرف کر دیں تو قرآن تک آپ کی رسائی براہ راست ہو جائے۔

محمد شاہد عادل

مکہ شریف کے مکانوں کا کرایہ

ماہنامہ "ترجمان القرآن" جماعت اسلامی کا وہ جریدہ ہے جس کے مرتب خود سید ابوالاعلیٰ امجدادی (مرحوم) تھے وہ تو وفات پا گئے لیکن رسالہ کے ٹائٹل پر ان ہی کا نام ثبت ہوتا ہے۔ اس رسالہ کے متعلق عام تاثر یہ ہے کہ اس میں جو کچھ چھپتا ہے مستند اور قابل اعتماد ہوتا ہے اور اس میں اسلام کو اس کی اصل شکل میں پیش کیا جاتا ہے۔ آج کل اس کے اشارات معترم نعیم صدیقی صاحب کے تحریر فرمودہ ہوتے ہیں۔

اس ماہنامہ کی اشاعت بابت دسمبر ۱۹۶۹ء کے اشارات میں صدیقی صاحب نے اس الم انگیز حادثہ کے ضمن میں جس سے سال گذشتہ حرم شریف کا تقدس پامال ہو گیا تھا، تفصیل سے لکھا ہے کہ حرم کعبہ میں اذروٹے شریعت کون کون سی باتیں ممنوع ہیں۔ انہوں نے یہ کچھ مودودی (مرحوم) کی تفہیم القرآن اور تفسیر ابن کثیر کے حوالوں سے تحریر فرمایا ہے۔ تفسیر ابن کثیر کے حوالوں سے بہت سی ایسی چیزوں کا ذکر کرتے ہوئے جو وہاں ممنوع ہیں لکھا ہے کہ ابن کثیر بحث کے آخر میں لکھتے ہیں کہ یہ جتنی مثالیں مذکور ہوئیں ان سے آیت زیر نظر زیادہ وسیع الاطلاق ہے۔ اس پر انہوں نے حسب ذیل نوٹ دیا ہے۔

مضمرین کے ہاں ایک اور بحث بھی اس سلسلہ کے متعلق یہ ملتی ہے کہ اہل مکہ کو حاجیوں کے لئے گھروں کے دروازے کھول دینے چاہئیں اور ان سے کرایہ وصول نہیں کرنا چاہیے اور نہ قیمت طعام لی جان چاہیے ورنہ ظلم ہوگا۔ اس سلسلہ میں محدثین و فقہاء نے بحثیں کر کے اس انتہا پسندانہ نقطہ نظر کی کمزوری واضح کر دی ہے۔ یہاں تذکرہ غیر ضروری ہے۔ (اشارات - ص ۵)

آپ کو معلوم ہے کہ جس نقطہ نظر کو صدیقی صاحب انتہا پسندانہ اور کمزور قرار دیتے ہیں وہ کس کا پیش فرمودہ ہے؟ وہ پیش فرمودہ ہے خود ذات رسالت کا۔ حضرت عبداللہ بن عمر کی روایت کردہ حدیث میں ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم مكة مناخ لا تباع ربا عها ولا
تواجد ربا عوتها۔ (احكام القرآن للجصاص جلد سوم - ص ۲۸۲)

حضور نے فرمایا کہ مکہ آجگاہ ہے۔ اس کے مکان نہ فروخت کئے جاسکتے ہیں اور نہ ہی کرائے پر دیئے جاسکتے ہیں۔

شاید کہ دیا جائے کہ صدیقی صاحب کی نگاہوں سے یہ حدیث اوجھل ہو گئی ہوگی۔ لیکن اس کے متعلق کیا کہا جائیگا

کہ انہوں نے تفسیر ابن کثیر کے حوالے سے جو کچھ لکھا ہے اس کے تسلسل میں وہیں یہ عبارت بھی موجود ہے :-
حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ نہ تو مکے شریف کے مکانوں کا بیچنا جائز ہے نہ ان کا کرایہ لینا
حضرت عطاءؓ بھی حرم میں کرایہ لینے کو منع کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ بن خطابؓ مکے شریف کے گھروں
کے دروازے رکھنے سے روکتے تھے کیونکہ صحیحین میں حاجی لوگ ٹھہرا کرتے تھے..... حضرت عبداللہ
بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ مکے شریف کے گھروں کا کرایہ کھانے والا اپنے پیٹ میں آگ بھرنے والا ہے۔

(تفسیر ابن کثیر اردو ترجمہ مولانا محمد جونا گڑھی - سترہواں پارہ - ص ۱۲۸)

صدیقی صاحب نے کہا ہے کہ محدثین و فقہاء بحثیں کر کے اس انتہا پسندانہ نقطہ نظر کی کمزوری واضح کر دی
ہے۔ جماعت اسلامی فقہ حنفی کو طبری اہمیت دیتی ہے۔ چنانچہ مودودی مرحوم اسے پاکستان میں رائج کرنے
پر زور دیتے تھے۔ حنفی فقہ کے فقہاء نے مندرجہ ذیل حدیث شریف کے حوالہ سے فتویٰ دے رکھا ہے کہ مکہ شریف
کے مکانوں کا کرایہ لینا سوور کی طرح حرام ہے.....

من اکل کراء ارض مكة فکانما اکل الربو۔

جس نے مکہ شریف کے مکانوں (ارض مکہ) کا کرایہ کھایا اس نے گویا سوور کھایا۔

(بدایہ مطبوعہ دہلی - جلد چہارم - ص ۴۵۴)

اور اب مقطع کا بندہ ملاحظہ فرمائیے اور یہ دیکھئے کہ صدیقی صاحب کے پیرومرشد سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم)
اس باب میں کیا فرماتے ہیں۔ انہوں نے اسی تفہیم القرآن میں جس کے متعدد اقتباسات صدیقی صاحب
نے اپنے ارشادات میں نقل فرمائے ہیں۔ مکے کے مکانوں سے تعلق احادیث رسول اللہ نقل کرنے کے بعد اپنی
تحقیق کا پتھر ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔

ان روایات کی بناء پر بکثرت تابعینؓ اس طرف گئے ہیں اور فقہاء میں سے امام مالکؒ
امام ابوحنیفہؒ، سفیانؒ ثوریؒ، امام احمد بن حنبلؒ اور اسحاق بن راہویہ کی بھی یہی رائے
ہے کہ اراضی مکہ کی بیع اور کم از کم موسم حج میں مکے کے مکانوں کا کرایہ جائز نہیں۔ البتہ بیشتر
فقہاء نے مکہ کے مکانات پر لوگوں کی ملکیت تسلیم کی ہے اور ان کی، بحیثیت عمارت نہ کہ
بحیثیت زمین، بیع کو بھی جائز قرار دیا ہے۔

یہی مسلک کتاب اللہ و سنت رسول اللہ اور خلفائے راشدینؓ سے قریب تر
معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کے مسلمانوں پر حج اس لئے فرض نہیں کیا ہے
کہ یہ اہل مکہ کے لئے آمدنی کا ذریعہ بنے اور جو مسلمان احساس فرض سے مجبور ہو کر
وہاں جائیں، انہیں وہاں کے مالکان زمین اور مالکان مکانات خوب کرائے وصول کر کے
لوٹیں۔ وہ ایک وقف عام ہے تمام اہل ایمان کے لئے۔ اس کی زمین کسی کی ملکیت نہیں بہر
زائر کو حتیٰ ہے کہ جہاں جگہ پائے کھڑ جائے۔

(تفہیم القرآن - جلد سوم - ایڈیشن اول - ص ۱۰۴ - ۲۱۶)

یہ ہے مکے کے مکانوں کے کرائے کی پوزیشن از روئے احادیث رسول اللہ — از روئے مسلک خلفائے راشدین — از روئے فتاویٰ فقہاء کرامؒ اور خود مودودی سے جب کی تحقیق کی رو سے۔ اور جسے صدیقی صاحب "مذکور اور انتہا پسندانہ نقطہ نظر قرار دیتے ہیں۔ کیا یہ باور کیا جاسکتا ہے کہ جو اقتباسات اوپر پیش کئے گئے ہیں صدیقی صاحب ان سے ناواقف تھے؟ اس کے بعد اس کے سوا کیا کہا جائے گا کہ یہ دانستہ کتمان حقیقت ہے، اور دین میں کتمان حقیقت کو جس قدر سنگین جرم قرار دیا گیا ہے وہ واضح ہے۔ جن مصاحفوں کی بنا پر صدیقی صاحب اس حقیقت کو چھپانے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں کہ مکے کے مکانوں کے کرائے وصول کرنا جائز نہیں، ان کا ہمیں احساس ہے لیکن جب مصاحفیں اظہار حقیقت پر غالب آجائیں تو پھر دین جس طرح مسخ ہو جاتا ہے وہ ظاہر ہے۔ و تعوذ باللہ من ذلک۔

ایک مدت کے انتظار کے بعد عصر حاضر کی نہایت اہم تصنیف

نظام ربوبیت (شائع ہو گئی)

(یہ پہلے ایڈیشن سے کہیں مختلف ہے)

آپ ایک عرصہ سے سنتے چلے آ رہے ہیں کہ اسلام، نہ نظام سرمایہ داری کا حامی ہے، نہ کیونزم کا۔ اس کا اپنا منفرد معاشی نظام ہے جس میں نوع انسان کی مشکلات کا حل مندرجہ ذیل ہے۔ لیکن کسی نے یہ نہ بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام ہے کیا؟ مفکر قرآن سے، پروریز صاحب کے اس تصنیف سے نہایت مدعا سے بتایا گیا ہے کہ۔

① نظام سرمایہ داری کیا ہے؟ کیونزم اور سوشلزم کے نظام کیا ہیں اور یہ کیوں ناکام رہ گئے ہیں۔

ان کے برعکس

② اسلام کا وہ معاشی نظام کیا ہے جو نوع انسان کی مشکلات کا اطمینان بخشنے میں پیش کرتا ہے۔ اس کی روشنی میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ۔

* مارکس نے کس طرح یہ اعتراف کیا کہ اس نظام ناقابل عمل ہے۔ * ماؤزے ٹنگ کا فلسفہ تضاد کی بنیاد پر کس طرح نامتناہی ہے۔

* رولڈ (مود) کا مسئلہ کیا ہے اور اس کا حل کیا ہے۔ * زکوٰۃ کا مسترآنی مفہوم کیا ہے۔

اس کتاب کے بعد آپ کو معاشیات کے موضوع پر کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں رہے گی۔

کتاب، آئٹ کی چھپائی میں، ولایتی سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔ صفحات سو اہم صفحات — سنہری جلد

قیمت فی جلد پچاس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

مسلخ کا پتہ

ادارہ شائع اسلام • گلبرگ لاہور • مکتبہ دین دانش چوک دروازہ لاہور

نفت و نظر

مکاشفۃ القلوب مصنف امام غزالیؒ

ایک دوست کی وساطت سے ایک دیدہ زیب کتاب دیکھنے میں آئی۔ دیدہ زیب اس طور پر کہ وہ عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ کتابت اُچھی اور طباعت روشن ہے۔ جلد مضبوط بھی ہے اور مُطلا بھی۔ کتاب کا نام ہے مکاشفۃ القلوب جو امام غزالیؒ کی تصنیف ہے۔ اس کا اردو ترجمہ قاری محمد عطاء اللہ صاحب خطیب مسیحی حضرت شاہ محمد غوثؒ نے کیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ترجمہ کے دوران ”کن کن شکلاست اور مسائل سے دوچار ہونا پڑا اس کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔“ انہوں نے ترجمہ کے لئے اس کتاب کا انتخاب کیوں کیا، اس کے متعلق کہتے ہیں کہ مقصد یہ تھا کہ

اس سے نوجوان نسل اور اسلام سے بیگانہ ذہنوں اور بے عمل مسلمانوں کو ہدایت کی روشنی نصیب ہو

اور وہ لوگ جو غیر اسلامی نظریات سے مرعوب ہیں ان نظریات کی حقیقت جان لیں۔ (ص ۳)

کتاب کا مقدمہ ڈاکٹر برہان احمد فاروقی ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی (علیگ) نے رقم فرمایا ہے۔ اس میں وہ کہتے ہیں کہ فاضل مترجم نے محسوس کیا کہ ہمارے ماحول میں افراد کی بالقوہ فطرت کے پوری طرح نشوونما نہ پانے کی بناء پر سب عمرانی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اس لئے انہوں نے امام غزالیؒ کی اس تصنیف کے حوالے سے لوگوں کو اپنی سیرت کی اصلاح کی جانب متوجہ کرنے کی سعی فرمائی ہے۔ اس کتاب کے ترجمے سے دعوت تبلیغ کا کام لینے کے لئے مترجم کا اس کتاب کو منتخب کرنا فاضل مترجم کی خوش ذوقی کی دلیل ہے۔ اللہ پاک ان کی سعی کو مشکور فرمائے۔ (ص ۱)

کس قدر بلند میں یہ مقاصد جن کے لئے امام غزالیؒ کی اس کتاب کو ترجمہ کے لئے منتخب کر کے اسے اس جی اہتمام سے شائع کیا گیا ہے۔ یعنی ”نوجوان نسل اور اسلام سے بیگانہ ذہنوں اور بے عمل مسلمانوں کو ہدایت کی روشنی دینا کہنے کے لئے تاکہ ان کی سیرت کی اصلاح ہو اور جو عمرانی خرابیاں ہمارے معاشرہ میں پیدا ہو چکی ہیں ان کا ازالہ ہو سکے۔“ آئیے ہم دیکھیں کہ اس عظیم مقصد کے حصول کے لئے اس کتاب میں کیا تعلیم دی گئی ہے۔ ہم اس ضمن میں چند ایک مثالیں پیش کر سکیں گے۔ آپ انہی سے باقی کتاب کے مندرجات کا اندازہ لگا لیجئے۔ (عنوان بھی کتاب سے منقول ہے)

(۱) صبر و مرض

حضرت زکریا علیہ السلام یہودیوں سے بچتے ہوئے فرار ہو گئے، وہ ان کے پیچھے لگ گئے جب وہ قریب ہوئے

تو حضرت زکریا علیہ السلام نے ایک درخت کو دیکھا اور کہا اے درخت مجھے اپنے (اندر) داخل کر لے درخت پھٹا اور وہ اس میں داخل ہو گئے اور وہ اوپر سے مل گیا، ابیس نے لوگوں کو بتا دیا، اور کہا کہ آرا لاؤ اور اسے چیر کر دو ٹکڑے کر دو تاکہ یہ مر جائے۔ لوگوں نے ایسا ہی کیا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے درخت سے پناہ چاہی اور اللہ تعالیٰ سے پناہ نہیں چاہی۔ آخر نتیجہ میں ہلاکت ہوئی۔ آسے سے لوگوں نے چیر کر دو ٹکڑے کر دیا جیسا کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

”جس بندے پر کوئی آفت آئے، تو وہ میری بجائے مخلوق سے پناہ چاہے، تو میں اس پر آسمان کے دیوانے بند کر دیتا ہوں“

آخر کار جب آرا ان کے دماغ میں پہنچا، تو وہ چلا اٹھے۔ ان سے کہا اے زکریا! اللہ تعالیٰ آپ کو فرماتا ہے کہ تم آفت پر صبر کیوں نہیں کرتے؟ تم آہ کہتے ہو؟ اگر تم نے دوبارہ آہ کی تو تمہارا نام انبیاء کرام کی فہرست سے کاٹ دوں گا۔ حضرت زکریا علیہ السلام نے اپنے ہونٹوں کو دانتوں سے دبایا اور صبر کیا۔ آخر لوگوں نے انہیں چیر کر دو ٹکڑے کر دیے۔

(۲) عشق کا بیان

ایک بھوسہ منافع آدمی نے اپنی بیوی کو قسم دی کہ اگر اس نے خیرات دی تو اسے طلاق دے دوں گا، اس کے دروازے پر ایک سائل آیا اور کہا: اے گھر والو! اللہ کے نام پر مجھے کچھ دو۔ بخیل کی بیوی نے اسے تین روٹیاں دیں۔ اچانک منافع (بخیل) کا اس سے سامنا ہو گیا۔ اس نے پوچھا: یہ روٹیاں تجھے کس نے دی ہیں؟ اس نے بتایا کہ فلاں گھر سے ملی ہیں۔ یہ اسی بخیل کا گھر تھا۔ وہ منافع گھر گیا اور اپنی بیوی سے کہا: کیا میں نے تجھے قسم نہیں دی تھی اگر تو نے خیرات کی تو تجھے طلاق دے دوں گا۔ عورت نے کہا: میں نے اللہ تعالیٰ کے نام پر دی ہیں۔ منافع نے ہٹ کر تنور گرم کیا۔ جب گرم ہو گیا تو کہنے لگا۔ اس تنور میں اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے نام پر ڈال دو۔

عورت اٹھی اور زیورات پہنے۔ منافع نے کہا: زیورات آمار دو۔ عورت نے جواب دیا: دوست دوست کے لئے زینت کرتا ہے اور اب میں اپنے حبیب سے ملاقات کر رہی ہوں۔ اس کے بعد اس نے اپنے آپ کو تنور میں ڈال دیا۔ منافع نے اوپر سے ڈھک دیا اور چلا گیا۔ تین دن کے بعد منافع آیا اور تنور کا دہانہ کھولا تو دیکھا کہ عورت اللہ تعالیٰ کی قدرت سے صحیح سلامت ہے۔ اس آدمی کو اس پر حیرت ہوئی، ایک غیبی آواز آئی: کیا تم نہیں جانتے کہ آگ ہمارے دوستوں کو نہیں جلاتی؟

(۳) دنیا کی مذمت اور ترک دنیا

(۱) منقول ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے ممنوعہ درخت کا پھل کھا تو ان کے معدہ میں حرکت پیدا ہوئی تاکہ بوجھ باہر نکالے اور جنت کے کھانوں میں اس درخت کے سوا کسی میں یہ بات نہ تھی۔ اسی وجہ سے انہیں منع کیا گیا تھا

بتاتے ہیں کہ پھر وہ جنت کے اندر پھرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک فرشتے کو مخاطب کر کے فرمایا: ان سے پوچھیں کیا چاہتے ہیں؟ حضرت آدم علیہ السلام نے جواب دیا: پیٹ میں جو تکلیف ہے، اسے باہر ڈالنا چاہتا ہوں۔ فرشتے کو فرمایا: ان سے کہو کس جگہ یہ ڈالنا چاہتے ہو؟ فرش پر یا چارپائی پر یا نہروں میں یا درختوں کی چھاؤں میں؟ کیا اس کام کے لئے کوئی جگہ مناسب ہے؟ لہذا اس کے لئے انہیں دنیا میں اتارا گیا۔

(دب) منقول ہے کہ ایک دن تیز بارش، گرج اور کڑک تھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کوئی چائے پناہ تلاش کی۔ دور سے ایک خیمہ دیکھا، وہاں پہنچے تو اس میں ایک عورت تھی، چنانچہ وہاں سے ہٹ گئے۔ پھاڑ میں ایک غار دیکھی، وہاں پہنچے تو اس میں شیر تھا۔ آپ نے اس پر اپنا ہاتھ رکھا اور دھاکی: اے اللہ تو نے ہر چیز کے لئے چائے پناہ رکھی۔ مگر میرے لئے کوئی چائے پناہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی فرمائی تیری چائے پناہ میری رحمت کی جگہ ہے۔ قیامت کے دن میں تمہارا ایک سو سو روں سے نکاح کروں گا، جن کو میں نے اپنے ہاتھ سے پیدا کیا ہے اور میں تیرے ولیمہ میں چار ہزار سال تک کھانا کھلاؤں گا۔ ایک دن، دنیا کی عمر کے برابر ہوگا اور میں منادی کرنے والے کو حکم دوں گا کہ منادی کرے: دنیا کے زاہد کہاں ہیں؟ اور دنیا کے ناہن! عیسیٰ ابن مریم کی شادی میں!

(۴) میدانِ حشر اور اس کی پریشانی

حضرت مقاتل رحمۃ اللہ علیہ کا فرمان ہے: صور ہی قرن ہے (قرن سے مراد سنگھ ہے)، اس کی وجہ یہ ہے کہ حضرت اسرافیل علیہ السلام نے سنگھ پر منہ لگا رکھا ہے اور یہ سنگھ بگل کی طرح ہے۔ سنگھ کے منہ کا دائرہ آسمانوں اور زمین کے برابر ہے، لگا میں عرش پر لگی ہوئی ہیں اور انتظار ہے کہ کب حکم ہو اور فوراً صور پھونک دے۔ جب صور پھونکے گا، آسمان اور زمین میں جو بھی ہے، اس پر صغفہ آئے گا، یعنی شدت گھبراہٹ سے ہر جاندار مر جائے گا، البتہ جسے اللہ چاہے وہ صغفہ سے بچے گا۔ مراد یہ ہے کہ حضرت جبرائیل، میکائیل، اسرافیل اور ملک الموت پہلے صغفہ سے محفوظ رہیں گے۔ پھر ملک الموت کو حکم ہوگا کہ وہ حضرت جبرائیل علیہ السلام پھر حضرت میکائیل علیہ السلام اور حضرت اسرافیل علیہ السلام کی روح قبض کرے۔ پھر ملک الموت کی روح قبض کی۔ پہلے نفوس کے بعد عالم برزخ میں مخلوق میں چالیس برس تک فوت شدہ حالت میں پڑی رہے گی۔ پھر اللہ تعالیٰ حضرت اسرافیل علیہ السلام کو زندہ کرے گا اور انہیں حکم دے گا کہ دوبارہ پھونک لگا دیں۔

(۵) عذاب کی اقسام

شیخین (بخاری و مسلم) کی روایت ہے کہ کافر کے دنوں کندھوں کے درمیان تیز رفتار سوار کا تین دن کا سفر کا فاصلہ ہوگا۔

احمد کی روایت ہے کہ کافر کی ڈاڑھ احد پہاڑ کی طرح ہوگی، اس کی مان کو وہ بیضا کی طرح ہوگی اور دوزخ میں اس کی نشست قدید اور مکر مکر کے درمیان کے برابر ہوگی جس کا فاصلہ تین دن کا سفر ہے۔ اس کے چمڑے کی موٹائی بیالیس گز ہوگی۔ یہ گز شاہ مین کا طویل گز ہے۔ یہی ابن حبان وغیرہ کا قول ہے۔

(۶) دوزخ اور مستران کا بیان

”دوزخ کے حالات کے بارے میں حدیث ہے کہ چہم سیاہ اندھیر ہے، اس میں کچھ روشنی نہیں، کوئی شعلہ روشنی کے لئے نہیں، اس کے سات دروازے ہیں۔ ہر دروازے پر ستر تیار پہاڑ ہیں اور ہر پہاڑ میں ستر تیار آگ کے شیعے ہیں اور ہر شیعہ ستر تیار آگ کے قطعات پر مشتمل ہے۔ ہر قطعہ میں آگ کی ستر تیار وادیاں ہیں اور ہر وادی میں ستر تیار آگ کے مکان ہیں اور ہر مکان میں ستر تیار آگ کے کمرے اور ہر کمرے میں ستر تیار سانپ اور کچھو بھی ستر تیار ہیں اور ہر کچھو کی ستر تیار ڈمیں ہیں اور ہر ڈم میں ستر تیار زہر کی ٹھیلیاں ہیں“

(۷) خاندان کا بیوی پر حق

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں: ایک جوان عورت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور عرض کیا: اے اللہ کے رسول! میں جوان عورت ہوں اور میرا رشتہ طلب کیا جا رہا ہے، میں نکاح کرنے سے نفرت کرتی ہوں۔ اب خاندان کا بیوی پر کیا حق ہے؟ آپ نے فرمایا: اگر اس کے اوپر سے پاؤں تک پیپ لگا ہوا تو تم اسے چاٹ لو، پھر بھی اس کا شکر ادا نہ ہو۔ اس عورت نے کہا: میں شادی نہ کروں؟ فرمایا: نہیں، نکاح کر لو، یہی بدرجہا بہتر ہے۔“

(۸) ماہِ حجب کے فضائل

حکایت ہے کہ بیت المقدس میں ایک عورت حجب میں ہر روز بارہ ہزار قلّٰہُ اللّٰہُ أَحْسَنُ (سورہ اخلاص) پڑھتی تھی۔ حجب کے مہینے میں اونی کپڑا پہنتی تھی، وہ بیمار ہو گئی اور اس نے اپنے بیٹے کو حکم دیا کہ میرے ساتھ میرا دنی لباس دفن کر دینا۔ جب وہ فوت ہوئی، تو اسے عمدہ کپڑوں میں دفن کر دیا گیا۔ پھر اسے خواب میں دیکھا تو بیٹے کو کہا: میں تجھ پر راضی نہیں ہوں، اس لئے کہ تو نے میری وصیت پر عمل نہیں کیا۔ وہ گھبرا کر اٹھا اور اس نے اونی لباس لیا تاکہ اسے قبر میں ساتھ ہی دفن کر دے جب اس کی قبر کھودی، تو اپنی ماں کو قبر میں موجود نہیں پایا۔ وہ بہت حیران ہوا۔ اچانک ایک آواز سنی کہ کیا تو نے نہیں سنا، جس نے حجب میں ہماری عبادت کی، ہم نے اُسے تنہا نہیں چھوڑا۔“

(۹) عذابِ جنہم کا خوف

راوی بتاتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبرائیل علیہ السلام کو دیکھا کہ وہ رو رہے ہیں۔ فرمایا: اسے جبرائیل! تم روئے ہو؟ حالانکہ تم تو بلند ترین مقام پر فائز ہو۔ وہ کہنے لگے: میں کیوں نہ دوں؟ میں روئے کا تریا وہ حقدار ہوں کہ کہیں اللہ تعالیٰ کے علم میں میں اپنے موجودہ حال کے علاوہ کسی دوسرے حال پر ہوں اور میں نہیں جانتا کہ کہیں ابلیس کی طرح مجھ پر ابتلا نہ آجائے، وہ بھی فرشتوں میں رہتا تھا، اور میں نہیں جانتا کہ کہیں ہاروت و ماروت کی طرح ابتلا نہ آجائے۔ اس پر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی رو پڑے اور حضرت جبرائیل علیہ السلام بھی روئے گئے۔ دونوں حضرات روئے رہے، آخر کار آواز آئی کہ اے جبرائیل! اور اے محمد! اللہ تعالیٰ نے تم دونوں کو تافانی سے محفوظ کر دیا ہے پھر حضرت جبرائیل علیہ السلام (آسمان) پر چلے گئے اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باہر تشریف لائے۔“

یہ ہے عذابِ جنہم جس کی اس غرض کے لئے اشاعت کی گئی ہے کہ اس سے نوجوان نسل اور اسلام سے ہنگامہ نہ ہوں گے۔ ہر ماہ حجب ہر ماہ حجب ہو اور لوگ جان لیں کہ اسلام کے صحیح نظریات کیا ہیں۔

فہرست معظیان قرآنیک پبلیکیشن سوسائٹی

۱۳ جنوری ۱۹۸۰ء سے ۱۳ فروری ۱۹۸۰ء تک وصول ہونے والے عطیات

رقم	اسمائے گرامی	رقم	اسمائے گرامی
۲۲۵۳	محمد مہتمم ناہر خان یوسف زئی صاحب - لاہور	۲۲۲۹	محمد مہتمم ۱۰۰/- روپے
۲۲۵۴	۳۰۰۰/-	۲۲۳۰	۶۰۰/-
۲۲۵۵	۲۰۰۰/-	۲۲۳۱	۲۰۰/-
۲۲۵۶	۱۰۰۰/-	۲۲۳۲	۲۰۰/-
۲۲۵۷	۱۰۰۰/-	۲۲۳۳	۱۰۰/-
۲۲۵۸	۵۰۰/-	۲۲۳۴	۱۰۰/-
۲۲۵۹	۵۰۰/-	۲۲۳۵	۱۰۰/-
۲۲۶۰	۵۰۰/-	۲۲۳۶	۲۰۰۰/-
۲۲۶۱	۵۰۰/-	۲۲۳۸	۱۰۰۰/-
۲۲۶۲	۲۰۰/-	۲۲۳۹	۱۰۰/-
۲۲۶۳	۱۰۰/-	۲۲۴۰	۱۰۰/-
۲۲۶۴	۱۰۰/-	۲۲۴۱	۲۰۰/-
۲۲۶۵	۱۰۰/-	۲۲۴۲	۱۰۰۰/-
۲۲۶۶	۱۰۰/-	۲۲۴۳	۱۰۰/-
۲۲۶۷	۱۰۰/-	۲۲۴۴	۱۰۰/-
۲۲۶۸	۱۰۰/-	۲۲۴۵	۱۰۰۰/-
۲۲۶۹	۱۰۰/-	۲۲۴۶	۱۵۰/-
۲۲۷۰	۱۰۰/-	۲۲۴۷	۲۰۰۰/-
۲۲۷۱	۵۰۰/-	۲۲۴۸	۳۰۰/-
۲۲۷۲	۱۰۰/-	۲۲۴۹	۵۰۰/-
۲۲۷۳	۲۰۰۰/-	۲۲۵۰	۱۰۰/-
۲۲۷۴	۱۰۰۰/-	۲۲۵۱	۵۰۰/-
۲۲۷۵	۱۰۰/-	۲۲۵۲	۳۰۰/-

ردیف نمبر	رقم	اسمائے گرامی	ردیف نمبر	رقم	اسمائے گرامی
		محترم			محترم
۲۳۰۰	۵۰۰/-	۱۔ سید رشید احمد صاحب	۲۳۰۰	۵۰۰/-	۳۸۔ ملک فلام مصطفیٰ اعوان صاحب۔ ایبٹ آباد
۲۳۰۱	۵۰۰/-	۲۔ سید رشید احمد صاحب	۲۳۰۱	۲۱۰۰۰/-	۳۹۔ امیر انجینئرنگ کینیڈینٹ لاہور
۲۳۰۲	۱۰۰/-	۳۔ یحییٰ یوسف صاحب			۴۰۔ معرفت عطار الرحمن ایش صاحب لاہور
۲۳۰۳	۱۰۰/-	۴۔ احمد شہزاد صاحب			۴۱۔ ڈاکٹر سعید یامین ایش صاحب
۲۳۰۴	۵۰۰/-	۵۔ ڈاکٹر شاہد بن حمید صاحب	۲۳۰۴	۱۰۰۰۰/-	۴۲۔ منیر عبدالرحمن ایش صاحب
۲۳۰۵	۱۰۰۰/-	۶۔ ایم ایم خلیل صاحب	۲۳۰۵	۵۰۰۰۰/-	۴۳۔ ڈاکٹر عزیز الرحمن ایش صاحب
۲۳۰۶	۱۰۰/-	۷۔ فیصل اخلاق صاحب	۲۳۰۶	۵۰۰۰۰/-	۴۴۔ شبلیہ الرحمن ایش صاحب
۲۳۰۷	۱۰۰۰/-	۸۔ منیر قاسم صاحب	۲۳۰۷	۵۰۰۰۰/-	۴۵۔ ڈاکٹر رشید ملک صاحب
۲۳۰۸	۵۰۰/-	۹۔ عبدالعسیر صاحب	۲۳۰۸	۵۰۰۰۰/-	۴۶۔ فتح محمد خاڑی صاحب۔ لاہور
۲۳۰۹	۵۰۰۰۰/-	۱۰۔ احباب کویت بساطت۔ محمد روز خان صاحب	۲۳۰۹	۵۰۰/-	۴۷۔ بیگم منیرہ (مروم) معرفت
		اس میں۔ شہیر الدین اعوان صاحب کی جانب	۲۳۱۰	۱۰۰۰۰/-	۴۸۔ ممتاز جہاں قریشی صاحبہ۔ لاہور
		۱۱۔ ادنیاد۔ ماسٹر سرحد بن صاحب کی جانب	۲۳۱۱	۱۰۰/-	۴۹۔ ایم عبدالکریم صاحب۔ کلرک ہار (جہلم)
		۱۲۔ دیار اور۔ ماسٹر محمد رفیع صاحب کی جانب سے ۳۰ دینار شامل ہیں	۲۳۱۲	۵۰۰/-	۵۰۔ بیگم چوہدری عبدالکریم صاحبہ۔ ننگرانہ صاحب
۲۳۱۰	۱۰۰۰۰/-	۱۱۔ محمد رفیع خاں ڈوانی صاحب۔ سرنگلی (پشاور)	۲۳۱۳	۱۰۰۰۰/-	۵۱۔ احمد ایچ اچھا صاحب۔ کراچی
۲۳۱۱	۱۰۰/-	۱۲۔ نصیر احمد صاحب۔ کراچی	۲۳۱۴	۲۰۰/-	۵۲۔ عنایت اللہ خان (مروم)
۲۳۱۲	۱۰۰/-	۱۳۔ منشی غلام محمد صاحب۔ کرک (کوہاٹ)			۵۳۔ معرفت منڈا چوہدری صاحبہ۔ لاہور
		۱۴۔ محمد میاں صاحب	۲۳۱۵	۱۰۰/-	۵۴۔ احسان احمد خاں صاحب (TORANTO) ٹورنٹو کینیڈا
۲۳۱۳	۱۰۰/-	۱۵۔ معرفت محمد رشاد صاحب۔ چار بان امری	۲۳۱۶	۱۰۰/-	۵۵۔ احمد سلطان اچھا صاحب
۲۳۱۴	۲۵۰/-	۱۶۔ ہمدار شاہ صاحب (امری)	۲۳۱۷	۳۵۰/-	۵۶۔ عرفان اچھا صاحب
۲۳۱۵	۱۰۰/-	۱۷۔ میس روینہ فیض صاحبہ۔ کراچی	۲۳۱۸	۱۰۰/-	۵۷۔ بزم طلوع اسلام کما یحضر حضرت شاہ محمد صاحب کینیڈا
۲۳۱۶	۲۰۰/-	۱۸۔ علی حسین صاحب۔ ملتان کینیڈا	۲۳۱۹	۱۰۰/-	۵۸۔ رشید احمد صاحب۔ بریڈ فورڈ (U.K.)
۲۳۱۷	۱۰۰/-	۱۹۔ ولی اللہ صاحب معرفت بزم طلوع اسلام لاہور	۲۳۲۰	۸۰۰/-	۵۹۔ محمد کرام صاحب معرفت رشید احمد صاحب بریڈ فورڈ (U.K.)
۲۳۱۸	۱۱۰/-	۲۰۔ معرفت بزم طلوع اسلام لاہور	۲۳۲۱	۱۰۰/-	۶۰۔ صوفی عنایت اللہ صاحب معرفت بزم طلوع اسلام لاہور
۲۳۱۹	۱۰۰۰/-	۲۱۔ بہن فاطمہ عین صاحبہ کٹی بندر	۲۳۲۲	۵۰۰/-	۶۱۔ ساجد امین صاحب
۲۳۲۰	۳۰۰/-	۲۲۔ چوہدری عنایت اللہ صاحب معرفت بزم طلوع اسلام لاہور	۲۳۲۳	۵۰۰/-	۶۲۔ محمد نذیر صدیقی صاحب
۲۳۲۱	۱۰۰/-	۲۳۔ ڈاکٹر محمد اکرم صاحب	۲۳۲۴	۱۰۰۰/-	۶۳۔ عبدالواحد صاحب

میزان = ۸۶,۶۳۳ روپے + ۸۰۰ ڈالر (کینیڈین)
 میزان سابقہ = ۱,۳۶,۶۲۰
 کل میزان = ۲,۲۳,۲۵۳ + ۸۰۰ ڈالر (کینیڈین)

قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی

مُعْطِیَان کی خدمت میں



قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی کی اپیل پر جن احباب نے نہایت خندہ پیشانی سے اپنے عطیات سے نوازا ہے۔ انہیں اس کی جزا تو اللہ تعالیٰ کے ہاں سے ملے گی لیکن قرآنکے سوسائٹی کے ادباً حل و عقد اور اراکین ان کے بدلے شکر گزار ہیں۔ عطیوں کی فہرست ”طلوع اسلام“ میں ساتھ کے ساتھ شائع ہو رہی ہے۔ احباب گذارش ہے کہ وہ اسے چیک کر لیا کریں اور اگر کسی جگہ کوئی سہو نظر آئے تو اس سے ہمیں مطلع فرمائیں۔ سوسائٹی کی آمد و خرچ کا باعنا حساب دکھا جاتا ہے اور اسے نہایت باقاعدگی سے آڈٹ بھی کرایا جاتا ہے۔

۲۔ آج سے قریب پندرہ سال پہلے بانی تحریک جناب محترم پید و پید صاحب کے دل میں قرآنی درس گاہ کا خیال اُبھرا اور شکر میں اس کے لئے حصول اراضی کی جدوجہد شروع کی گئی۔ عطیات کا آغاز بھی اسی زمانے سے ہو گیا تھا۔ یہ دس سال کا عرصہ جس کشمکش میں گذرنا اس کی تفصیل سوسائٹی کی طرف سے شائع کردہ پمفلٹ میں آپ کی نظر دل سے گذر چکی ہوگی۔ اس ناگزیر تاخیر سے جہاں آپ مقاصد کو نقصان پہنچا، وہاں یہ بھی ہوا کہ عمارت کی تعمیر کے اخراجات اس قدر زیادہ بڑھ گئے جو دوہم دگن میں بھی تہیں تھے۔ اس سے واضح ہے کہ ان اخراجات کا جو اندازہ شکر میں ہمارے پیش نظر تھا۔ اس سے اب کئی گنا زیادہ خرچ آئے گا اور اسی نسبت ان عطیات میں اضافہ کرنا بھی ضروری ہوگا۔ جو احباب عطیات بھیج چکے ہیں وہ اس پر نظر ثانی فرمائیں اور جو ابھی انتظار میں ہیں وہ اپنے عطیہ کی رقم متین کرتے وقت اس کا خاص طور پر خیال رکھیں۔

۳۔ احباب اپنے عطیات بھیجنے میں تساہل یا تاخیر نہ فرمائیں۔ تعمیر کا کام ابتدائی اخراجات کے مطابق رقم جمع ہونے کے بعد ہی شروع کیا جاسکے گا۔

۴۔ سنٹرل بورڈ آف رلیوٹیو حکومت پاکستان کے نوٹیفکیشن (SRO NO. 454 (X)/65) مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۶۵ء کی رو سے قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی کو دیئے جانے والے عطیات حکم کیس سے مستثنیٰ ہیں۔

۵۔ سوسائٹی کا اکاؤنٹ حبیب بینک بین مارکیٹ برانچ گلبرگ ۲۔ لاہور میں کھلا ہوا ہے اور اس کا نمبر S.B. 6239 ہے۔ تمام چیک یا بینک ڈرافٹ قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی (رجسٹرڈ) کے نام کاٹے جائیں اور مرزا محمد خلیل خاندن۔ سوسائٹی کے نام B-25، گلبرگ ۲۔ لاہور کے پتے پر بھیجے جائیں۔ مٹی آرڈروں پر بھی یہی لکھا جائے۔

منتظر کرم

(شیخ) سراج الحق سیکرٹری قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی

مستند پرویز صاحب کا درس قرآن

بزم طلوع اسلام ہرمہ کے پہلے اتوار کو ڈھائی بجے دوپہر (بندلیعہ ٹیپ)
149 SUTTON COURT RD
LONDON E-13 - 9NR. لندن (انگلینڈ)
PHONE 01 - 552 - 1517

لاہور میں ہر جمعہ ۹ بجے صبح (فون ۸۸۰۸۰۰)
بی۔ گلبرگ ۲۵ رنز و پولیس اسٹیشن
فیصل آباد میں ہر جمعہ ۱۲ بجے شام (بندلیعہ ٹیپ)
حیات سرجری کلینک ۷/۳ بی۔ سیٹلنگ کالونی آ
(فون 27455)

کراچی میں ہر جمعہ کو ۹ بجے صبح (بندلیعہ ٹیپ) اکتب خانہ
بزم طلوع اسلام رگرو نمبر ۲۲ بارون چیمبرز
اطراف حسین روڈ۔ نیو چال۔ کراچی ۷۴
گوجرانوالہ میں ہر جمعہ ۱۲ بجے شام (بندلیعہ ٹیپ) رانٹش گاہ
چوہدری مقبول شوکت رگل روڈ سول لائنز
(بالقابل پلانار ہوس اسٹیشن)

پشاور میں ہر جمعہ ۹ بجے صبح (بندلیعہ ٹیپ) برمکان۔ آغا
محمد پولیس صاحب۔ رفیق لین صدر۔ بالقابل وی آئی پی
مین گیٹ۔ پشاور شہیدیم۔ پارٹ ۲ ڈ (فون ۷۴۲۵۹)

مردان میں ہر جمعہ ۸ بجے شام (بندلیعہ ٹیپ)
برمکان ڈاکٹر رضا محمد خاں۔ نواب علی روڈ
جہاں پور جہاں میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ ۸ بجے شام (بندلیعہ ٹیپ)
دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)

راولپنڈی میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندلیعہ ٹیپ)
جی ۱۶۶۔ لیاقت روڈ
ملتان میں ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح (بندلیعہ ٹیپ)
(فون ۳۱-۷۱) دفتر شاہ سنز ہرن پک گیٹ۔

لیٹہ (بندلیعہ ٹیپ) ہر جمعہ بعد نماز مغرب
رانٹش گاہ ڈاکٹر اظہر ملک صاحب سرکلر روڈ۔ لیٹہ
پنج کشی میں ہر جمعہ (بندلیعہ ٹیپ) بوقت ۲ بجے شام
انجمن کیرالہ صنایع ملتان) بمقام مطب حکیم احمد الدین صاحب
نمائندہ بزم طلوع اسلام

ضرورت رشتہ

ریٹائرڈ انجینئر کی بائیس سالہ بی اے۔ خوش گل۔ نیک سیرت۔ قرآنی نکر رکھنے والی۔ امور خانہ داری میں ماہر لڑکی
کے لئے مناسب رشتہ دکھانے کے لئے کوائف پہلے خط میں تحریر کیجئے۔ (خط و کتابت بصیغہ راز)
ع۔ سی معرفت ناظم ادارہ طلوع اسلام بی۔ گلبرگ ۲۵۔ لاہور